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Elõ szó

Ta nul má nyi fü ze te ink ne gye dik ki adá sát tart ják ke zük ben ked -
ves test vé re ink. A ko ráb bi ki adá sok hoz ké pest újí tá sok kal is ta -
lál koz hat nak ol va só ink. Egy ház me gyénk lel ké szi kö zös sé ge
ugyan is éven te ta nul má nyi na pot ren dez egy-egy té má ban.
2009-ben az egy ház lá to ga tás sal fog lal koz tunk. 

Kö te tünk elsõ fe lé ben az ek kor el hang zott elõ adá sok anya ga
ta lál ha tó. Má so dik fe lé ben pe dig egy ház me gyénk lel ké sze i nek
sa ját ta nul má nyai, cik kei kap tak he lyet. Örü lünk, hogy nõtt a
szer zõk köre, és vál to za to sab bak a té mák. Re mél jük ked ves ol -
va sónk ér té kes gon do la to kat, és to vább gon do lás ra ér de mes té -
má kat találnak.

Barta Zsolt   Ge re csei Zsolt
        Ta nul má nyi elõ adó  „Kö ze lebb Egy más hoz” 

         Ala pít vány elnöke
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Dr. Pecsuk Ottó 

Az egy ház lá to ga tó Pál
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Dr. Pecsuk Ottó: Az egy ház lá to ga tó Pál

El hang zott 2009. no vem ber 9-én 
a Ta tai Re for má tus Egy ház me gye lel kész gyû lé sén

Tisz telt Kol lé gák, ked ves Test vé re im! Elöl já ró ban sze ret ném egy részt 
meg kö szön ni a meg hí vást, más részt el né zé se tek és meg ér té se te ket
kér ni elõ adá som mal kap cso lat ban, amely nek cél ja, hogy át te kint sem
azo kat a bib li ai ige he lye ket, ame lyek ben Pál vagy Luk ács az egy ház lá -
to ga tó Pál ról be szél. Mi vel ezt a jól kö rül ha tá rol ha tó célt tûz tem ki ma -
gam elé, nem fo gok ki tér ni az új szö vet sé gi ige he lyek ta pasz ta la ta
nyo mán az egy ház lá to ga tás sal kap cso la tos szak iro da lom ra, sem a sa -
ját ta pasz ta la ta im ra. Az egy ház lá to ga tás elvi kér dé se it nem is me rem
job ban, mint bármelyikõtök; azt re mé lem, hogy eb ben Né met Dá vid
pro fesszor úr mint gya kor la ti te o ló gus na gyobb se gít sé ge tek re lesz.
Ami az egy ház lá to ga tás gya kor la ti ve tü le te it il le ti, a sa ját ta pasz ta la ta -
im ra ná la tok még ke vés bé tá masz kod ha tom, hi szen le szá mít va az el -
múlt kö zel négy évet, ame lyet a bu da pes ti re for má tus Skót Misszió
lel ké sze ként is töl töt tem bib lia tár su la ti meg bí za tá som mel lett, gyü le -
ke ze ti lel kész ként nem szol gál tam, te hát a je len le gi egy ház lá to ga tá si
rend szer rel – ha van ilyen egy sé ges rend szer egy ál ta lán – nem va gyok
tisz tá ban. Ami re te hát szo rít koz ha tom eb ben az elõ adás ban, az Pál
apos tol misszi ói, gyü le ke zet szer ve zõi és lelkigondozói gya kor la tá nak
a meg vizs gá lá sa és te o ló gi ai ér té ke lé se. Re mé lem, az eb bõl kö vet ke zõ
gya kor la ti ta nul sá go kat majd együtt von hat juk le a cso port be szél ge té -
sek so rán. 

Pál apos tol fel te he tõ en cso dál koz na, ha egy ház lá to ga tá si gya kor la -
ta fe lõl kér dez né va la ki. Ta lán azt mon da ná, hogy ilyet õ nem csi nál.
Tet te a dol gát, aho gyan az Úr en ged te neki, el ment oda, aho vá aj tó
nyit ta tott a szá má ra és ki hagy ta azo kat a he lye ket, ame lyek meg lá to ga -
tá sá ban „meg aka dá lyoz ta tott”. Fel te he tõ en va ló ban nem volt egy ház -
lá to ga tá si el mé le te. Ki ala kult és jól nyo mon kö vet he tõ gya kor la ta
azon ban igen. Misszi ói út jai so rán azok ban a vá ro sok ban, aho vá el ju -
tott, elõ ször a he lyi zsi na gó gát vagy an nak hi á nyá ban – mint
Filippiben – a vá ro si zsi dó kö zös ség szo ká sos ta lál ko zá si he lyét ke res -
te fel. Itt rend sze rint mint meg be csült lá to ga tót fel kér ték arra, hogy
szól jon az egy be gyûl tek hez. Az ApCsel be szá mo lói alap ján ilyen kor
rö vid üdv tör té ne ti ki te kin tés után Jé zus Krisz tus ról be szélt ne kik, és
ar ról, ho gyan kö vet ke zett mind az, amit Jé zus tett és ta ní tott és ami vele 
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tör tént mind ab ból, amit az Írá sok elõ re meg jö ven döl tek. Eze ket a rög -
tön zött ige hir de té se it több nyi re vagy azon nal vagy egy-két nap múl va
bot rá nyok kö vet ték, és Pál nak, hát ra hagy va né hány a mon dot tak tól és
Is ten Szent lel ké tõl meg érin tett em bert, el kel lett hagy nia az adott te le -
pü lést. A hát ra ha gyot tak egy ház zá szer ve zé sé re alig volt ide je Pál nak
és mun ka tár sa i nak, ezért tar tot ta annyi ra fon tos nak, hogy uta zá sa so -
rán, ha csak te het te, vissza tér jen a hát ra ha gyott gyü le ke zet be, vagy el -
küld je va la me lyik mun ka tár sát, több nyi re Timóteust, rit káb ban
Ti tuszt, akik Pál kép vi se le té ben egy részt bá to rí tot ták és ta ná csok kal
lát ták el a gyü le ke ze tet, más részt hí re ket hord tak az apos tol tól és az
apos tol nak. Ami kor Pál nak sem sze mé lye sen, sem kül döt tei út ján nem
volt al kal ma kap cso la tot tar ta ni az ál ta la ala pí tott gyü le ke ze tek kel, ak -
kor a le vél írás hoz for dult. 

Eb ben a kör ben ta lán fe les le ges nek tû nik em lí te ni, de Pál na gyon
fon tos nak tar tot ta a le ve le it, ame lyek szán dé ka sze rint nem csak egy -
sze rû kom mu ni ká ci ót je len tet tek, ha nem sze mé lyes je len lét ét is pó tol -
ták a gyü le ke ze tek ben. Mu tat ja ezt a fon tos sá got az is, hogy olyan
gyü le ke ze tek nek is kül dött le ve let, ame lyek ben még nem járt, mint
pél dá ul a ró mai és a kolosséi. Ezek ben a le ve le i ben igye ke zett fel ven ni 
a kap cso la tot, ha szük sé ges volt, be mu tat koz ni, meg ma gya ráz ni, hogy
mi ért nem ju tott el odá ig, hogy sze mé lye sen is meg lá to gas sa õket, be -
bi zo nyí ta ni, hogy en nek el le né re na gyon is pon tos in for má ci ók kal ren -
del ke zik a kö zös ség hely ze té rõl, és a test vé re kért ag gó dik, õket
imád ság ban rend sze re sen hor doz za az Úr elõtt. A páli le ve le ket te hát
még ezek ben az ese tek ben is fel fog hat nánk egy faj ta írás be li egy ház lá -
to ga tás nak, de per sze ez mér he tet le nül ki bõ ví te né a vizs gá la tun kat,
így most ma rad junk in kább csak azok nál az ese tek nél, ami kor Luk ács
az ApCselben le ír ja, hogy Pál uta zá sai so rán töb be dik al ka lom mal is
el megy az ál ta la lét re ho zott gyü le ke ze tek be, il let ve ami kor Pál maga
szól ar ról, hogy mit tett egy-egy lá to ga tá sa al kal má val vagy hogy mit
szán dé ko zik ten ni, ha újra el megy az adott kö zös ség be. 

Egy me to do ló gi ai meg jegy zés: Nem min den eset ben le het egy ér -
tel mû en bi zo nyí ta ni, hogy egy gyü le ke zet, ame lyet Luk ács sze rint
meg lá to ga tott, páli ala pí tá sú-e vagy sem, hi szen az ApCsel le írá sa
össze fog la ló jel le gû. Ugyan ak kor ter mé sze te sen Pál tól sem ma radt
fenn le vél min den ál ta la ala pí tott gyü le ke zet hez. Né hány eset ben te hát
csak a va ló szí nû ség alap ján so ro lunk egy-egy kö zös sé get a páli ala pí -
tá sú ak közé, de nyil ván nem szó lunk azok ról a lá to ga tá sa i ról, ame lye -
ket mond juk Je ru zsá lem ben, Antiókhiában vagy Ró má ban tett.

Dr. Pecsuk Ottó: Az egy ház lá to ga tó Pál
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Az ApCsel be szá mo lói

ApCsel 14,21-23 

Az elsõ misszi ói út vé gén egyes ikóniumi zsi dók biz ta tá sá ra Pált meg -
kö ve zik Lisztrában. Õ nem csak túl éli a ha lá los íté let tel egyen ér té kû
lin cse lést, de vissza megy a vá ros ba, majd más nap Bar na bás sal együtt
Derbébe tá vo zik. Ott is hir de tik az igét, majd úgy dön te nek, hogy be fe -
je zik a misszi ói kör utat, és vissza tér nek az õket ki kül dõ antiókhiai
gyü le ke zet be. Nem kis bá tor ság ra vall, hogy ugyan azon az úton tér nek 
vissza, amely út va ló sá gos élet ve szélyt je len tett a szá muk ra. Fel te he tõ -
en nem hõs kö dés bõl vá lasz tot ták ezt az utat, ha nem azért, hogy le gyen
al kal muk meg néz ni, mi a hely zet a ko ráb ban Lisztrában, Ikóniumban
és a pizidiai Antiókhiában meg szü le tett gyü le ke ze tek kel. Luk ács be -
szá mo ló ja sze rint ez az elsõ „egy ház lá to ga tás” már ren del ke zett
lelkigondozói, egy ház szer ve ze ti és spi ri tu á lis-li tur gi kus vo ná sok kal.
Nem csak „erõ sí tet ték a ta nít vá nyok lel két, és bá to rí tot ták õket, hogy
ma rad ja nak meg a hit ben, mi vel sok nyo mo rú sá gon át kell be men nünk 
az is ten or szá gá ba”, ha nem gya kor la ti mun kát is vé gez tek: gyü le ke ze -
ten ként meg vá lasz tot ták az elöl já ró kat, és kö zös sé gi böjt tel-imád ság -
gal mint egy fel szen tel ték õket. Ko moly gyü le ke zet ve ze tõi kép zés re
bi zo nyo san nem ju tott idõ, de a leg fon to sabb tud ni va lók kal fel te he tõ -
en el lát ták Pálék a ta pasz ta lat lan „friss” ke resz tyé ne ket.

ApCsel 15,41-16,7 

A má so dik misszi ói út ele jén Pál össze kü lön bö zött Bar na bás sal
ami att, hogy nem akar ta ma gá val vin ni azt a Já nos-Már kot, aki nem
kö te lez te el ma gát elég gé a misszió mel lett, ezért egye dül in dul út nak,
hogy új ra lá to gas sa Szí ria és Cilicia gyü le ke ze te it. Ezen a te rü le ten
nem em lít ko ráb bi páli misszi ós te vé keny sé get az ApCsel, de a Gal
1,21kk sze rint Pál köz vet le nül az el hí vá sa után hir det te már ott az igét.
In nen is mét vissza tért az elsõ misszi ói út te rü le té re. Ezek sze rint már
har ma dik al ka lom mal járt Derbében majd Lisztrában. Nem is volt gyü -
mölcs te len az útja, hi szen Lisztrában sze gõ dött mel lé az a fi a tal
Timóteus, aki mind vé gig ki tar tó tár sa (tel jes jog gal úgy is mond hat -
nánk: egy ház lá to ga tó meg bí zott ja) ma radt az apos tol nak. Ez azt is je -
len ti, hogy az egy ház lá to ga tás a ko ráb bi ak hoz ké pest egy újabb
ered ménnyel járt: a fej lõ dõ gyü le ke ze tek be vo ná sá val a misszió mun -
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ká já ba. Az új gyü le ke ze tek a fel te he tõ en to vább ra is ne héz kö rül mé -
nyek kö zött (erre utal, hogy Pál nak az ott lakó zsi dók ra való te kin tet tel
és a gyü le ke zet nyu gal ma ér de ké ben kö rül kel lett me tél nie Timóteust)
már elég erõs nek tûn tek ah hoz, hogy ak tí van, egy új mun ka társ sal se -
gít sék Pál mun ká ját. A tény, hogy Pál ezt a se gít sé get el fo gad ta, és
nem csak ud va ri as ság ból, ha nem a to váb bi ak ban épí tett is rá, to váb bi
bá to rí tást je len tett a gyü le ke ze tek nek. A har ma dik misszi ói út ele jén,
Galácia és Frígia felé Pál még egy szer, te hát ne gye dik al ka lom mal is
át me he tett Derbén és ta lán Lisztrán is „erõ sít ve a ta nít vá nyo kat” (vö.
ApCsel 18,23). Az ApCsel 19,1 „fel sõ vi dé kek” ki fe je zé se is erre a te -
rü let re utal hat, te hát egy ötö dik lá to ga tás ról is tu dunk. Mind ez azt a
stra té gi át su gall ja, hogy Pál a meg erõ sö dõ és lát szó lag job ban tel je sí tõ
gyü le ke ze te ken is raj ta tar tot ta a sze mét, mert tud ta, hogy a bá to rí tás ra
to vább ra is szük sé gük van.

ApCsel 19,1-22

Mi u tán az ApCsel 18,19-21-ben egy rö vid tu dó sí tás utal arra, hogy
Pál meg ala pí tott Efezusban egy gyü le ke ze tet, ha ma ro san vissza tért, és
össze sen mint egy 3 évet töl tött ott. A szo ká sos páli gya kor lat hoz ké -
pest na gyon hosszú idõ, mond hat nánk azt is, hogy Pál le te le pe dett
Efezusban. Ta lán ezért is meg le põ, ami kor az Efezusi le vél ben Pál azt
írja, hogy „hal lot tam az Úr Jé zus ba ve tett hi te tek rõl” (1,15). A hosszú
idõ al kal mat adott az apos tol nak, hogy olyan misszi ói mun kát szer vez -
zen meg Asia tar to mány fõ vá ro sá ban, amely ko moly ha tást gya ko rolt
a kör nye zõ te le pü lé sek re is. Fel te he tõ en ek kor jöt tek lét re gyü le ke ze -
tek Kolosséban, Laodíceában és Hierápoliszban, nem is fel tét le nül Pál, 
ha nem in kább a mun ka tár sai (mint pél dá ul Epafroditosz/Epafrász)
szol gá la ta nyo mán. Ez a hosszú idõ szak arra is le he tõ sé get adott, hogy
Pál mó do sít son a szo ká sos misszi ói esz kö zö kön. Az egy re el len sé ge -
seb bé váló zsi na gó ga he lyett úgy mond nyi tott a vi lág ra, és egy he lyi
elõ adó te rem ben (scholé) hir det te meg az elõ adá sa it. Tkp. bib li ai sza -
bad egye te met in dí tott Efezusban, en nek ha tá sá ra már nem csak a zsi -
dó kat és a szim pa ti záns is ten fé lõ ket ér het te el, ha nem a „kül sõ sö ket”
vagy „vi lá gi a kat” (hel lé nes), köz tük „vá ro si ér tel mi sé gi e ket”, pél dá ul
fõ tiszt vi se lõ ket (tines…tón asiarchón) is. Rész ben ezek, rész ben ta lán
a „tár sa dal mi pro jekt nek” is ne vez he tõ va rázs ló könyv-ége tés vált hat ta 
ki a De me ter öt vös ál tal ve ze tett lá za dást. Amíg csak a zsi na gó gá ban
vi tat ko zott a zsi dók kal, az efezusiakat nem za var ta kü lö nö seb ben Pál.

Dr. Pecsuk Ottó: Az egy ház lá to ga tó Pál
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Ami kor azon ban tár sa dal mi vál to zá sok is el kez dõd tek az evan gé li um
ha tá sá ra, Pál nem kí vá na tos sze mély lett a vá ros ban. Az ApCsel nem,
de az Efezusi le vél el árul bi zo nyos in for má ci ó kat a gyü le ke zet szer ve -
ze ti fel épí té sé rõl is, amit Pál bi zo nyá ra szin tén ez idõ alatt ala kí tott ki.
Az Ef 4,11-ben em lí tett gyü le ke ze ti tiszt sé gek pon tos fel adat kö re it Pál 
nem rész le te zi; csak sejt het jük, hogy az „apostoloi” az evan gé li um ter -
jesz té sé vel fog lal koz tak, a ka riz ma ti kus „prophétai” egy ne he zebb
szi tu á ci ó ban ad hat tak út mu ta tást a gyü le ke zet nek, az „euangelistai”
pe dig ha son ló fel ada tot tölt het tek be, mint az „apostoloi” (akik ta lán
egy szû kebb, mi nõ sí tett cso por tot al kot tak). A „didaskaloi” a gyü le ke -
zet ta ní tói mun ká já ban játsz hat tak sze re pet, mint írás ma gya rá zók. 

Utol só út já ra, Je ru zsá lem felé in dul va Pál vé gig ment Ma ce dó ni án,
ahol bá to rí tot ta és  „in tet te” (parakalesas) a gyü le ke ze te ket, töb bek
kö zött bi zo nyá ra a filippieket. Ez után Gö rög or szág ban, pon to sab ban
Korinthusban töl töt te a te let, majd egy el le ne ter ve zett me rény let mi att
hir te len vál toz ta tott úti terv alap ján is mét Filippin (Ma ce dó nia) ke resz -
tül in dult Tróász és Milétosz, Tírusz, Ptolemaisz és Cézárea érin té sé -
vel Je ru zsá lem be. Tróászban az egy ház lá to ga tás egy hosszú ra nyúlt
ige hir de tés sel és Eutikhosz fel élesz té sé vel ért vé get. Némi hu mor ral
azt is mond hat nánk, fi gyel mez te tés ez min den ven dég-ige hir de tõ nek,
hogy tart sa be az éssze rû idõ ke re te ket, ha csak nem ké pes olyan cso da -
té te lek re, mint Pál. Milétoszon át ha lad va ta lál koz ni akart ba rá ta i val és
ko ráb bi mun ka tár sa i val, az efezusi vé nek kel, hogy lel ki pász to ri vég -
ren de let ét meg ossza ve lük (ApCsel 20,1-38). Eb ben egy részt a sa ját
szol gá la tát akar ja tisz táz ni a fél re ér té sek tõl, õszin te szán dé ká ról be -
szél a múlt tal és el tö kélt sé gé rõl a jö võ ben rá váró meg pró bál ta tá sok kal 
kap cso la to san. Fi gyel mez te ti a pres bi te re ket arra, hogy vi sel je nek
gon dot ön ma guk ra ép pen úgy, mint a rá juk bí zot tak ra, és hogy ké szül -
je nek fel azok ra a tévtanítókra, akik kö zül nem egy majd a gyü le ke zet
ve ze tõi kö zül ke rül ki. Kéri õket, hogy ne csak ke resz tyé ni fe le lõs ség -
tu dat ból le gye nek ébe rek, ha nem a test vé ri, em be ri sze re tet kap cso lat
mi att is, ami az efezusi há roméves szol gá la ta alatt ala kult ki kö zöt tük:
ha õk nem áll ják meg a he lyü ket, Pál fá ra do zá sa is hi á ba va ló volt. Pál
ima kö zös ség gel zár ta a ta lál ko zót, és azt sem szé gyell te, hogy na gyon
elér zé ke nyült az efezusi pres bi te rek lát tán.
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A páli le ve lek ta nul sá gai

A ko rin thu si gyü le ke zet ben tett vagy ter ve zett lá to ga tá sai

Amint lát ni fog juk, Pál leg job ban do ku men tált egy ház lá to ga tá sit a
ko rin thu si gyü le ke zet ben tet te. Ugyan ak kor haj la mo sak va gyunk arra
is, hogy el higgyük, a leg több gon dot ép pen ez a gyü le ke zet okoz ta Pál -
nak. A ko rin thu si ak és Pál kö zöt ti sze re tet tel jes kap cso lat nem vi tat ha -
tó: csak azok kal vi tá zik ennyit és ilyen in du la to san az em ber, aki ket
na gyon fon tos nak tart, és akik hez na gyon ra gasz ko dik. Az in du la tos,
sér tett, iro ni kus vagy egye ne sen gu nyo ros páli meg jegy zé sek azon ban
olyan ta pasz ta la to kat rej te nek, ame lyek bõl ne künk is ér de mes ta nul -
nunk.

Az 1Kor 4,17-21 sze rint Pált kri ti zál ták a ko rin thu si ak ami att,
hogy ígé re te el le né re sem megy el hoz zá juk, hogy el si mít sa a gyü le ke -
zet ben dúló frak ció har co kat. Õ elõ ször in kább Timóteust kül di maga
he lyett, mert tart at tól, hogy ha sze mé lye sen kény sze rül oda men ni,
nem tud ja meg tar tóz tat ni ma gát at tól, hogy ke mé nyeb ben lép jen fel a
vét ke sek kel szem ben. [Timóteus el kül dé se mint egy „he lyet tes egy -
ház lá to ga tó ként” nem csak a ko rin thu si le ve le zés ben je le nik meg. Em -
lí tést tesz er rõl még a Fil 2,19-24 és az 1Thessz 3,1-8 is. A
thesszalonikai gyü le ke zet ha son ló pró ba té te lek tõl szen ve dett, mint a
likaóniai Ikónium, Lisztra vagy Derbe keresztyénei, csak hogy míg
azok a vá ro sok Antiókhia vagy Je ru zsá lem felé gya lo go san jö vet-me -
net útba es tek, egy thesszalonikai lá to ga tás nem jö he tett szó ba a
Korinthusból ha jó val Szí ri á ba ha jó zó apos tol nak. Ezért, gya kor la ti
meg fon to lás ból küld te Timóteust maga he lyett. Az 1Tim 4,12-16 sze -
rint nem csak Pált kép vi sel te egy-egy gyü le ke zet ben, de Pál (a tá vol -
lét ében-e vagy vég le ge sen: ez az 1Tim da tá lá si prob lé mái mi att
meg ál la pít ha tat lan) az efezusi gyü le ke zet ve ze té sét is rá bíz ta.]

 Az 1Kor 5,3-5 a ko rin thu si frak ció har cok prob lé má já tól el té rõ, er -
köl csi konf lik tus szi tu á ci ó ról szól (va la ki a sa ját mos to haany já val él).
Itt Pál már nem is ígé ri, hogy el megy, ha nem in kább a le vél ben köz li
szán dé kát, és el vár ja, hogy a gyü le ke zet pon to san ugyan olyan kö vet -
ke ze tes ség gel hajt sa vég re a vét kes ki zá rá sát a gyü le ke zet bõl, mint ha
Pál maga is je len len ne („…mi u tán az Úr Jé zus ne vé ben össze gyûl -
tünk, ti és az én lel kem…át ad juk az ilyet a Sá tán nak”). A Kol 2,5-ben
ugyan ez a „lé lek ben ve le tek va gyok” gon do lat buk kan fel, csak ott po -
zi tív hang vé tel lel: Pál nak nem kell test ben is je len len nie ah hoz, hogy

Dr. Pecsuk Ottó: Az egy ház lá to ga tó Pál
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együtt örül jön a kolosséiakkal a kö zöt tük meg va ló sult jó rend nek és
sze re tet nek. Vissza tér ve a ko rin thu si gyü le ke zet re, az 1Kor 14,6 sze -
rint kö zel gõ lá to ga tá sát egy szer re he lye zi ki lá tás ba ta ní tó és fe gyel me -
zõ cél zat tal, ti. hogy le sze rel je a ka riz ma ti kus je len sé ge ket min den nél
több re be csü lõ ko rin thu si pneumatikusokat: azt mond ja, hogy tud ják
jól, ha oda ér, min den ki nél éke seb ben tud majd nyel ve ken szól ni, ezt
azon ban még sem tart ja sem mi re a gyü le ke zet egé szét épí tõ ta ní tás hoz
ké pest. 

Az 1Kor 16,1-12-ben a kollektával kap cso la tos ké ré sei kö zött em -
lí ti kü szö bön álló ér ke zé sét Korinthusba. „Nem csak át uta zó ban akar -
lak meg lá to gat ni ti te ket, ha nem re mé lem, hogy egy ide ig ott is
ma ra dok ná la tok”– mond ja, mint egy ez zel is je lez ve, hogy azo kat a lá -
to ga tá sa it te kin ti ér té ke sebb nek, ame lyek nem csak az egyéb célú uta -
zá sa it meg sza kí tó pi he nõk, ha nem ame lyek ben ide je nyí lik el mé lyed ni 
a gyü le ke zet gond ja i ban és örö me i ben. 

Az ilyen lá to ga tá sok a gyü le ke ze tek nek is több le he tõ sé get ad nak
arra, hogy gon dos kod jék az apos tol ról to váb bi útja elõtt (hina hymeis
me propempséte). Hogy jo go san ag gó dott afe lõl, va jon a ko rin thu si ak
meg elé ge dé sé re is szol gál a lá to ga tá sa, az elég vi lá go san lát ha tó ab ból, 
aho gyan a 2Kor 1,15-2,8 sza kasz ban igyek szik meg ma gya ráz ni, mi ért
vál toz tat ta meg a ter vét, és mi ért kül dött maga he lyett in kább egy har -
ma dik le ve let (a könny hul la tás sal írt le vél) a két ko rin thu si le vél meg -
írá sa kö zöt ti idõ szak ban. Pált va la ki na gyon meg bán tot ta a
gyü le ke zet bõl, és õ úgy gon dol ta, hogy in du la tai ál tal ve zé rel tet ve
nem me het Korinthusba, hi szen az egé szen biz to sa n nem a kap cso lat
ja ví tá sát, ha nem szin te biz to san a to váb bi rom lá sát fog ja ered mé nyez -
ni. In du la tos egy ház ve ze tõ ne lá to gas son konf lik tus hely zet ben gyü le -
ke ze tet, mert ez zel a gyü le ke ze tet is meg ke se rí ti és a sa ját re no mé ját is
tönk re te szi – nagy já ból így fo gal maz hat nánk meg Pál it te ni szem pont -
ja it. 

Egy ko ráb bi lá to ga tá sá val kap cso lat ban a le vél egy ké sõb bi pont -
ján (2Kor 11,7-11) Pál nak ami att is men te ge tõz nie kell, hogy nem fo -
ga dott el anya gi tá mo ga tást a gyü le ke zet tõl ott lé te kor. Ezt a
ko rin thu si ak nem a sze re tet és az alá zat je le ként ér tel mez ték, ha nem
sér tés ként. Pál ki fej ti, hogy a Filippi gyü le ke zet tõl ugyan ak kor nem
szé gyellt tá mo ga tást el fo gad ni, csak hogy ne ter hel je a korinthusiakat.
Iro ni ku san fo gal maz: „at tól, hogy én ter he tek re le gyek, min den te kin -
tet ben tar tóz kod tam, és tar tóz kod ni fo gok. A Krisz tus ben nem lévõ
igaz sá gá ra mon dom, hogy et tõl a di cse ke dé sem tõl Ak há ja vi dé kén
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sem fog nak meg fosz ta ni.” Et tõl a pont tól egé szen a 2Kor vé gé ig Pál
hang ján ér zõ dik a mél tat lan ko dás, hogy így fél re ér tet ték „erõt len sé -
gét”. Ha tá ro zot tan ír kü szö bön ál ló lá to ga tá sá ról, amely nek so rán
Krisz tus ha tal má val ér ke zik a ko rin thu si ak közé, hogy fél re ért he tet -
len né te gye, ki is az, aki nek a ko rin thu si hí vek kel együtt szol gál. Pál
lát szó la gos erõt len sé ge és a mö göt te rej tõ zõ au to ri tás nem csak hogy
Krisz tus tól ered, de egy szer smind a cso da té võ, ha lot ta kat fel tá masz tó,
de el ha gya tott sá gá ban szen ve dõ és szen ve dé sé ben ma gá ra ha gyott föl -
di Krisz tus eg zisz ten ci á lis ki áb rá zo lá sa is. Ha ezt a ko rin thu si ak nem
vagy ép pen fél re ér tik, az hit be li kis ko rú sá guk jele, és na gyon is rá szo -
rul nak az apos tol lá to ga tá sá ra.   

Összeg zés

Az elõ adás ele jén azt ígér tem, hogy a páli egy ház lá to ga tás ok kal
kap cso la tos új szö vet sé gi ige sza ka szok ekkléziológiai és gya kor la ti te -
o ló gi ai ta nul sá ga i nak le vo ná sá ra nem vál lal ko zom. Ugyan ak kor e ta -
nul sá gok kö zös le vo ná sát meg könnyít he ti, ha né hány szub jek tív
pont ban össze fog la lom Pál apos tol egy ház lá to ga tá sa i nak fen tebb
meg is mert fon to sabb jel lem zõ it:

• Bár Pál apos tol na gyon fon tos nak tar tot ta a le ve le it, mint
sze mé lyes je len lét ének pót lé ka it, még is ki emelt sze re pet tu laj do ní tott
sze mé lyes lá to ga tá sa i nak. Er rõl vi lá go san ta nús kod nak mind az
ApCsel, mind Pál le ve lei.

• Luk ács be szá mo lói sze rint már Pál apos tol leg ko ráb bi
„egy ház lá to ga tá sai” is egy szer re ren del kez tek lelkigondozói, egy ház -
szer ve ze ti és spi ri tu á lis-li tur gi kus vo ná sok kal.

• Pál töb be dik egy ház lá to ga tá sa so rán már tö re ke dett arra,
hogy a fej lõ dést mu ta tó, meg erõ sö dött gyü le ke ze tek be von ja a misszi -
ói mun ká ba. Az ad dig csak el fo ga dó kö zös ség bõl hoz zá já ru ló kö zös -
ség lett.

• A hosszabb, eset leg éve ket fel öle lõ egy ház lá to ga tás ok
(Efezus, Korinthus) al kal mat ad tak Pál nak arra, hogy a szo ká sos „tûz -
ol tá son” kí vül „épít ke zés be” is kezd jen: meg erõ sí tet te a gyü le ke zet ve -
ze tés szer ke ze tét és a gyü le ke zet ki fe lé ható, szo ci á lis misszi ó ját.

Dr. Pecsuk Ottó: Az egy ház lá to ga tó Pál
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• Az egy ház lá to ga tás ok mi nõ sí tett al kal mai vol tak a bá to rí -
tás nak, az in tés nek és a ta ní tás nak, va la mint a sze mé lyes, em be ri kap -
cso la tok ápo lá sá nak is.

• A ko rin thu si le ve le zés vi lá go san mu tat ja, hogy az egy ház -
lá to ga tás a konf lik tu sok gaz dag for rá sa mind a lá to ga tott gyü le ke zet,
mind a lá to ga tó lel ki pász tor ill. egy ház ve ze tõ ré szé rõl. Ter ve zé sé nél
és ki vi te le zé sé nél fo ko zott óva tos ság és meg fon tolt ság szük sé gel te tik.

• Pál gya kor la ta mu tat ja, hogy a he lyet te sí tõ ál tal vég re haj -
tott egy ház lá to ga tás sok kal jobb, mint az el ma ra dó egy ház lá to ga tás.
Sõt, az el ma ra dó egy ház lá to ga tás nál még a le vél kül dés is ha té ko -
nyabb. 
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Dr. Né meth Dá vid

Gon do la tok az egy ház lá to ga tás ról 
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(Dr. Né meth Dá vid)

Gon do la tok az egy ház lá to ga tás ról 

1. Az egy ház lá to ga tás szük sé ges sé ge

A leg több lel kész nem sze re ti az egy ház lá to ga tást, pe dig ha nem
aka runk kongregacionalista egy ház len ni (ahol min den gyü le ke zet
quasi kü lön egy ház – s vall juk meg, hogy sok te kin tet ben így mû kö dik
a Ma gyar or szá gi Re for má tus Egy ház), ak kor be kell lát nunk, hogy
szük ség van egy ház lá to ga tás ra. Eh hez vi szont né hány do log ban szem -
lé let vál tást kell vég re haj ta nunk:

- Az egy ház lá to ga tás kor nem el len õriz nek ben nün ket, ha nem mi
el len õriz zük (mint több gyü le ke zet bõl álló egy ház), ill. el len õriz tet jük
ma gun kat.

- Az egy ház lá to ga tás az össze tar to zás jele: oda fi gye lünk egy más ra, 
nem kö zöm bös szá munk ra, hogy a má sik gyü le ke zet ben mi tör té nik,
ho gyan fo lyik a mun ka. Ta lán ér de mes len ne meg ta lál ni a mód ját an -
nak is, hogy a lá to ga tó bi zott ság ta pasz ta la ta i ról, ész re vé te le i rõl tu do -
mást sze rez hes sen a töb bi gyü le ke zet. Egy ház me gyei szin ten ez
biz to san meg va ló sít ha tó len ne, amo lyan „egy ház lá to ga tá si ér te sí tõ”
for má já ban.

- Az egy ház lá to ga tás nak vissza jel zõ je len tõ sé ge van: mi ként lát ja
az éle tün ket egy kül sõ szem lé lõ. Meg kell ta lál ni az al kal mát a rész le -
tes, sok szem pont ra ki ter je dõ ér té ke lés (vagy mi nõ sí tés) köz lé sé nek
el sõ sor ban a pres bi té ri um, de eset leg az egész gyü le ke zet szá má ra is.
Vissza jel zés nél kül nincs nö ve ke dés. A lel ki nö ve ke dés kép le te: nö ve -
ke dés = el fo ga dás + szem be sí tés. 

- A leg jobb nak azt tar ta nám, ha az egy ház me gye lel ké szei és gond -
no kai kö zös mun ká val dol goz nák ki a vi zi tá ció rend jét (ha már van
egy ház ke rü le ti sza bály ren de let er rõl, ak kor an nak uta sí tá sa it fi gye -
lem be kell ven ni egy ilyen sza bá lyo zás nál, de an nál kö rül te kin tõbb,
ala po sabb és ha té ko nyabb he lyi egy ház lá to ga tá si ren det ki le het ala kí -
ta ni). Ta pasz ta lat, hogy az a sza bály zat, amit ala pos meg vi ta tás so rán
mi ál lí tunk össze ma gunk nak, job ban meg tart ha tó, ah hoz szí ve seb ben
iga zo dunk, mint amellyel má sok akar nak rend sza bá lyoz ni min ket. Ha
egy ilyen sza bály zat alap ján el ma rasz tal nak min ket, ak kor na gyobb
kész sé get ta nú sí tunk arra, hogy az íté le tet el fo gad juk, és a hi á nyos sá -
go kat ki küsz öböl jük. Ér de mes úgy el jár ni, hogy egy 5-6 fõs bi zott ság
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ter ve ze tet ké szít, amit elõbb ki sebb kö rök ben vi tat nak meg és ala kí ta -
nak to vább a lel ké szek és a gond no kok, majd nagy kö zös ség ben ál la -
pod nak meg a vég le ges változatban.

Szük sé ges te hát az egy ház lá to ga tás! S nem is csak szük sé ges rossz, 
ha nem a ja vun kat szol gá ló in téz mény, amit mi mû köd te tünk, hogy ez -
ál tal is gya ko rol juk egy más ra fi gye lé sün ket, ki fe jez zük egy má sért ér -
zett fe le lõs sé gün ket Is ten elõtt, s ez ál tal mutatjuk meg készségünket a
növekedésre.

2. Az egy ház lá to ga tás funk ci ói

Ha be lát juk az egy ház lá to ga tás szük sé ges sé gét, ak kor ér de mes azt
is vé gig gon dol ni, hogy me lyek az egy ház lá to ga tás leg fon to sabb funk -
ci ói és ezek mi ként jut hat ná nak ér vény re. Há rom funk ci ót ne ve zek
meg, me lyek fontossági sorrendben a következõk:

a) lelkigondozói funk ció,
b) szak mai mi nõ ség el len õr zõ funk ció,
c) igaz ga tás-el len õr zõ funk ció.

ad a) Lelkigondozói funk ció. Ez az, amit tel je sen el ha nya gol tunk az 
ed di gi egy ház lá to ga tá si gya kor la tunk ban. Há rom szem pont ból tartom
fontosnak:

- a lel kész egyé ni lelkigondozása,
- a lel kész és a gyü le ke zet kap cso la tá nak lelkigondozói meg kö ze lí -
té se,
- a gyü le ke ze ten be lü li konf lik tu sok ke ze lé se szem pont já ból.

Tisz tá ban va gyok az zal, hogy nem könnyû, sõt szin te le he tet len
prog ram sze rû en, vagy ne tán kö te le zõ jel leg gel lelkigondozói szi tu á ci -
ót te rem te ni. Ezért el sõ sor ban csak a prob lé ma ki mon dás ra (ven til lá -
ció) és a kö zös ki út ke re sés re kell gon dol nunk. Szük ség ese tén a
to váb bi se gít ség nyúj tás lehetõségeinek a számbavételérõl lehet szó.

- A lel kész lelkigondozását egy fe lõl az egyé ni élet prob lé mák (sze -
mé lyes, csa lá di), más fe lõl a szol gá lat tal kap cso la tos ne héz sé gek, bi -
zony ta lan sá gok, pa na szok meg hall ga tá sá ban lá tom. Erre szer ve zet ten
kell az egy ház lá to ga tás so rán al kal mat biz to sí ta ni. Itt fel ve tõ dik az a
jo gos ki fo gás, hogy a lá to ga tást vég zõ lel ki pász tor sem mi vel sem fel -
ké szül tebb lelkigondozó, mint maga az érin tett. Ha majd fel áll az egy -

Dr. Né meth Dá vid: Gon do la tok az egy ház lá to ga tás ról 
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ház ke rü le ti lelkigondozó szolgálat, akkor lesz hova irányítani a bajba
jutott lelkészt.

- Igen gyak ran tisz tá zó be szél ge tés re van szük ség a lel kész és a
gyü le ke zet (a pres bi té ri um) kap cso la tá ról. Eh hez szük sé ges a lel kész
je len lé te nél kül is be szél get ni a gyü le ke zet tel, ahol a pa na szok és kí -
ván sá gok ud va ri as ko dás nél kül fel szín re ke rül het nek. Ez után kell
meg szer vez ni a lel kész és a gyülekezet kölcsönös megértését szolgáló
beszélgetést.

- Elõ for dul hat, hogy a gyü le ke zet ben kü lön bö zõ cso por tok áll nak
konf lik tus ban egy más sal. A lel kész mi att is lét re jö het ilyen ál la pot,
ami kor né me lyek mel lé áll nak, má sok meg szem behe lyez ked nek vele.
Ilyen kor is tisz tá zó beszélgetésre van szükség.

ad b) Szak mai mi nõ ség el len õr zõ funk ció.

- Ezt úgy tu dom ha té ko nyan el kép zel ni, ha a lá to ga tó bi zott ság tag -
jai elõ ze tes be je len tés nél kül je len nek meg is ten tisz te le ten és hit ok ta -
tá si al kal ma kon. Ott adott szem pont rend szer sze rint tesz nek
meg fi gye lé se ket, ad nak vissza jel zést ész re vé te le ik rõl és ké szí te nek
szö ve ges ér té ke lést. Eh hez szak mai igé nyes ség gel ki kell dolgozni a
megfigyelési és az értékelõ szempontrendszert.

- Ezen túl me nõ en a pres bi té ri um mal be szél get ve ele mez ni kell a
gyü le ke zet misszi ói mun ka terv ének tar tal mát és meg va ló su lá sá nak
mi ként jét, ér té kel ni kell a gyü le ke zet éle té nek ese mé nye it, szol gá la ti
ága it, szám ba kell ven ni az igé nye ket és a ter ve ket. Kü lön ki kell tér ni a 
la i ku sok ak ti vi tá sa i ra, vál la lá sa i ra és fe le lõs sé gé re. A pres bi té ri um mal 
azért kell ilyen meg be szé lést foly tat ni, hogy hang súlyt kap jon az a
tény, hogy a gyü le ke ze ti élet nem merül ki abban, amit a lelkész végez,
vagy ami a lelkész irányítása mellett zajlik.

ad c) Igaz ga tás-el len õr zé si funk ció.

Ezt a szó tá gabb ér tel mé ben vett könyv vizs gá lat ként kép ze lem el.
El len õriz ni kell az anya köny ve ket, a jegy zõ köny ve ket, a köny ve lést és 
a pénz tá rat. Sze rin tem en nek nem a lel kész, ha nem a pres bi té ri um te -
vé keny sé gé nek az el len õr zé se ként kell tör tén nie. Ma, a szá mí tó gé pek
vi lá gá ban a lel készt egye ne sen tá vol kel le ne tar ta ni a köny ve lé si és
pénz ke ze lé si fel ada tok tól. Neki in kább el len õr zõ sze re pet kel le ne
adni, õ le het ne az, aki eti kai fel ügye le tet gya ko rol a gyü le ke zet gaz dál -
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ko dá sa fö lött (ez már nem ad mi niszt rá to ri, vagy köny ve lõi, ha nem lel -
ki pász to ri fel adat len ne). A szám vizs gá la tot fo lya ma tos sá kell ten ni a
gyü le ke zet ben. Leg jobb, ha a szám vizs gá lók havi rend sze res ség gel el -
len õr zik a köny ve lést és a pénz tá rat. A szá mí tó gé pes köny ve lés vi lá gá -
ban az is el kép zel he tõ (és aján la tos) len ne, hogy az egy ház me gyei
szám vizs gá lók az év fo lya mán min dig be te kint het nek az egy ház köz sé -
gek köny ve lé sé be, és havonta gyorsellenõrzéseket végeznének, s ha
hibát észlelnek, azonnal jelezhetnék. Így valójában az
egyházlátogatást fel lehetne menteni a pénzügyi ellenõrzés terhe alól.

Azt is meg fon to lan dó nak tar tom, hogy nem len ne-e ér de mes az
egész egy ház me gye tel jes köny ve lé sét egy szak ér tõ köny ve lõ re bíz ni
(ter mé sze te sen a gyü le ke ze tek szá mí tó gé pes össze kap cso lá sá val). A
pénz ke ze lés el szá mo lá sos rend szer ben foly hat na to vább ra is a gyü le -
ke ze tek ben, a szám lá kat pe dig, a he lyi szám vizs gá lók ál ta li el len õr zés
után a gyü le ke ze tek nek elég len ne két ha von ta, a szám vizs gá lók ál tal
alá írt ak tu á lis pénz tá ri kész let rõl szó ló nyi lat ko zat tal együtt le ad ni a
köny ve lõ nél (a me gye gyü le ke ze te i nek az egyik fele a pá ros, a má sik
fele a pá rat lan hó na pok ban tel je sí te né ezt a kö te le zett sé gét). Csak egy
ilyen meg ol dás ese tén ér het nénk el, hogy az egész egy ház me gyé ben
szak sze rû le gyen a könyv- és szám vi tel. Be kel le ne lát nunk, hogy nem
vár ha tó el a lel kész tõl, hogy a gyü le ke ze ti élet e te rü le té vel kap cso la -
tos fe le lõs sé get hor doz za, mert nem ért hoz zá, s gyak ran elõfordul,
hogy nincs egyetlen hozzáértõ személy sem a gyülekezetben, ha pedig
van, nem lehet elvárni tõle, hogy térítésmentesen lássa el ezt a
feladatot.

Ha az elõbb el mon dot tak sze rint, vagy leg alább a fel ve té sek egy ré -
szé nek a meg va ló sí tá sá val kí ván ja az egy ház me gye foly tat ni az egy -
ház lá to ga tást, ak kor ko moly mér té kû fel adat lesz a sza bály zat
ki dol go zá sa. Ér de mes azon ban idõt és ener gi át fek tet ni bele, ha re -
mény van arra, hogy a nyo mán a gyü le ke ze tek éle te rend ben zaj lik
majd, és a prob lé mák meg ol dá sa közben senki sem fogja érezni, hogy
magára van hagyatva.

Dr. Né meth Dá vid: Gon do la tok az egy ház lá to ga tás ról 
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Ge re csei Zsolt:

Az egy ház lá to ga tás he lye 
az egy ház tör té netében
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Ge re csei Zsolt:

Az egy ház lá to ga tás he lye az egy ház tör té netében
(Ta nul má nyi anyag a Ta tai egy ház me gye lel kész ér te kez le tén, 2009.)

„Régi egy ház lá to ga tás ok ta nul sá gai” – szólt a mun ka cím az elõ -
adás ra fel ké rés kor. Úgy gon do lom, ke vés, ha csak né hány régi jegy zõ -
köny vet po ro lunk le, és meg néz zük, mit és ho gyan csi nál tak egy kor.
Ezért elõ ször is sze ret nék  egy rö vid váz la tot adni ar ról, hogy az egy -
ház tör té ne te so rán hol ta lál juk meg az egy ház lá to ga tás he lyét a vi zi tá -
ci ót vég zõ sze mé lyek, a meg lá to ga tott gyü le ke ze tek és az egy ház
szer ve ze té nek éle té ben. Ter mé sze te sen el sõ sor ban a re for má tus gya -
kor la tot sze ret ném fel ele ve ní te ni, és fõ ként egy ház me gyénk te rü le té -
rõl vett pél dák kal il luszt rál ni. Mind ezek kel az egy ház lá to ga tás he lyét
pró bá lom meg ha tá roz ni az egy ház ban. Ugyan is szá mom ra nem az a
kér dés, hogy mit és ho gyan csi ná lunk vagy épp nem csi ná lunk, ha nem
az, hogy  sem a meg lá to ga tot tak, sem a lá to ga tó, sem az egy ház éle té -
ben nincs a he lyén, amit csi ná lunk. Ha si ke rül ne va la mit meg lát ni eb -
bõl, ak kor mon da nak majd töb bet a régi pa píiro sok is. Egyéb ként
ho gyan is gon dol hat nánk, hogy ami kor sok szor az sem ér de kes, amit
ma ír nak, ér de kel va la kit, amit egykor írtak…

                                                                                         
1. Rö vid tör té ne ti át te kin tés

Az egy ház lá to ga tás ok kez de tét az apos to li kor ban ta lál juk meg. Az 
apos to lok nem csak azért jár ták a vi lá got, hogy új gyü le ke ze te ket hoz -
za nak lét re, ha nem azért is, hogy a meg lé võ ket lás sák, azok éle té rõl ér -
te sül je nek, és a gon dok ban se gít sé gük re is le gye nek. Pé tert és Já nost
Samáriába küld ték, ahol ak kor már lé te zett a gyü le ke zet (ApCsel. 8, 14 
sk.) Sze rin tem az elsõ „egy ház lá to ga tá si jegy zõ könyv” az ApCsel. 9,
31-43-ban ma radt ránk: „Az egy ház nak te hát egész Jú de á ban,
Galileában és Samáriában bé kes sé ge volt: eköz ben épült, az Úr fé lel -
mé ben járt, és a Szent lé lek se gít sé gé vel szám ban is gya ra po dott. Ami -
kor Pé ter va la mennyi gyü le ke ze tet vé gig jár ta, el ju tott a Liddában lakó
szen tek hez is…” En nek foly ta tá sa Éneász meg gyó gyí tá sa, és utóbb
Tábita fel tá masz tá sa. Ez ab ból a szem pont ból ér de kes most, hogy a
gyü le ke zet asszo nyai be szá mol nak Pé ter elõtt éle tük rõl, szol gá la tuk -
ról, szol ga tár suk ról, a diakóniáról (ru hák a sze gé nyek nek), egy szó val
a gyü le ke zet éle té rõl. Van itt egy mon dat, ami Tábita fel tá masz tá sá val
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kap cso la tos: Pé ter „meg mu tat ta ne kik, hogy él” (9, 41). Szá mom ra
elõ ször és leg mar kán sab ban itt fo gal ma zó dik meg az „egy ház lá to ga -
tás” he lye, fel ada ta - sõt: misszi ó ja is! Köl csö nös be mu ta tá sa az élet -
nek. Ami kor test vé ri kö zös ség ben a gyü le ke zet be mu tat ja, hogy él és
mi ként él (szol gá lat, ered mé nyek, vesz te sé gek, gyász stb), a vi zi tá ló
pe dig el hoz za az egy ház egé szé nek (egye te mes sé gé nek) éle tét, élet -
jelét, ere jét egy helyi közösségbe. 

 A tel jes ség igé nye nél kül csak annyit: ebbe a sor ba áll nak be az
apos to lok (sze mé lye sen vagy le ve le ik út ján), il let ve az apos to lok mun -
ka tár sai: Timóteus és Apol lós (1. Kor.16, 10-12), Epafrász (Kol.
1,7-8). Õket gyak ran azért kül dik, hogy gyõ zõd je nek meg: iga zak-e a
hí rek egy-egy gyü le ke zet rõl (va gyis lás sák az éle tü ket), igye kez ze nek
tisz táz ni a hely ze tet, és szá mol ja nak be róla az apos to lok nak. Két el -
gon dol kod ta tó ige hely eh hez: Az Eféz.2, 19-22 alap ján vi lá gos: akár -
kit nem küld tek. Ezt a szol gá la tot csak ki pró bált, a gyü le ke zet dol ga it
szí vén vi se lõ szol ga társ vé gez het te. Az 1. Tessz. 3, 1 sk. sze rint a kül -
dött szol gá la ta, hogy erõ sít se a hí ve ket, és int se õket, va la mint az apos -
tolt („elöl já rót”) meg nyug tas sa a dol gok el in té zé sé vel.  Köl csö nös
szol gá lat te hát a vi zi tá ció: oda-vissza érvényes az ige: „Mert egyszerre 
feléledünk, ha ti szilárdan álltok az Úrban.” (1. Tessz. 3,8)

 A egy há zi szer ve zet ki ala ku lá sá val és meg szi lár du lá sá val az apos -
to lok utó dai, a püs pö kök  szol gá la ta lett a gyü le ke ze tek lá to ga tá sa.
Már  6. szá za di for rá sok is úgy em lí tik a vi zi tá ci ót, mint amely nek
rend jét régi ká no nok sza bá lyoz zák. El len pél da is akad per sze: a hi e rar -
chia meg me re ve dé se és az egy ház elvilágiasodása so rán a vi zi tá ció el -
vesz tet te ere de ti je len tõ sé gét. Pusz ta kül sõ ség gé, pom pás
ha ta lom fi tog ta tás sá vált. 1215-ben a 4. lateráni zsi nat nak meg kel lett
nyir bál nia  a triumphusokat: a vi zi tá ció nem vi het ma gá val töb bet 50
ló nál, a püs pök csak 20-30, a bí bo ros 25, az archidiakónus 5-7 ló val
„vo nul hat fel”. A re for má ció elõt ti szá za dok ban az archidiakónusok
vé gez ték a rend sze res vi zi tá ci ót, aki ket  a püs pö kök küld tek ki. A tri -
den ti zsi nat azon ban el ren del te, hogy min den püs pök kö te les me gyé jét 
éven te egy szer meg lá to gat ni, le he tõ leg kis kí sé ret tel, és szál lá son-el lá -
tá son kí vül mást nem követelhet (1545). A katolikus vizitáció a helyet,
tárgyakat, javakat és személyeket vizsgálta, és határozatai ott helyben
érvénybe léptek.

 Sok visszás sá ga el le né re - nyil ván ere de ti ren del te té sét meg ért ve,
újra fel fe dez ve, a re for má ció egy há zai nem sza kí tot tak a vi zi tá ció
rend sze ré vel. Sõt, ma gá tól ér te tõ dõ en vé gez ték, meg tart va for má kat
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is, de meg tölt ve új tar ta lom mal. Az ada tok sze rint a lu the ri re for má ció
ele ve ní tet te fel az egy ház lá to ga tás rend sze rét, vég zé sé re superinten-
denseket vá lasz tot tak, 1553-ban már ezek el len õr zé sé re két ge ne rá lis
superintendenst je löl tek ki. Úgy tû nik, hogy 1554-ben már ha zánk ban
is találkozunk ezzel, Szegedi Kiss István ekkor  „egész Baranya
fõszuperintendense”.

2. A vi zi tá ció he lye a re for má tus ká no nok ban Ma gyar or szá gon 

Elõ ször ol vas suk ma gu kat a ká no nok ide vo nat ko zó pont ja it: 

Az 1576. évi hercegszöllõsi ká no nok: 

„27. An nak ér de ké ben, hogy az egy ház fe gyel mi rend szer –ami nél -
kül bi zo nyo san nem tud nak fenn áll ni egy ház köz sé gek- mi nél job ban
hely re áll jon, azt a vég zést hoz zuk, hogy min den év ben egy szer lá to ga -
tást kell ten ni az egy ház köz sé gek ben, azért, hogy a lel ké szek és a gyü -
le ke zet ta ní tá sa és er köl cse gon dos vizs gá lat alá es sen. A lá to ga tók
pe dig azok nál étkezzenek, akiknél látogatást tesznek (ApCsel.10).

1612. évi köveskúti ká no nok: 

„VII. Az egy ház lá to ga tás ról és a lel ki pász tor ok ágen dá já nak és
köny ve i nek meg vizs gá lá sá ról

Az es pe re sek a rá juk bí zott gyü le ke ze te ket éven ként szor gal ma san
meg lá to gas sák, és kér dez zék ki a hall ga tó kat eskü alatt lel ki pász to ruk
éle té rõl és er köl csé rõl. Ha son ló kép pen a lel ki pász to ro kat is lel ki is me -
re te sen a hall ga tó ik fe lõl: va jon hall gat ják-e az Is ten igé jét, va jon él -
nek-e a sák ra men tu mok kal, s va jon il lõ en és ha szon nal ter jed-e köz tük 
az Is ten igé je? Ami az úgy ne ve zett ágen dák egy for ma sá gát il le ti, amit
gyü le ke ze te ink ben ko mo lyan meg kí vá nunk, min den nyel ven és ta ní -
tá si nem ben vizs gál ják meg, és az Is ten igé jét el tor zí tó ira to kat ve gyék
el. Ha a lel ki pász tor és hall ga tói közt va la mi el len ke zé sek len né nek,
iga zít sák el; vagy ha sú lyos len ne az ügy, amit aka dály nél kül el iga zí -
ta ni és bé ké sen el in téz ni nem tud nak, hagy ják a zsi nat ra, ahol egész
látogatásukról adjanak számot a püspök elõtt.”
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(Ér de kes sé gül: ez a cik kely hi vat ko zás ként je löl meg jónéhány régi 
ka to li kus és  a re for má ció ko rá ból szár ma zó ká nont: 4. toledói, 4. kar -
thá gói zsi nat, deb re ce ni zsi nat, hercegszöllõsi zsi nat, Sop ron me gyei
kánonok, zsolnai zsinat stb.)

IX. Az egy ház lá to ga tók ról 
Az egy ház lá to ga tó kat a gyü le ke ze tek és a lel ki pász tor ok be csü let -

tel fo gad ják, és lás sák el, és ha fo gat juk nem vol na, me lyen utazniok
kel le ne, szál lít sák át a szom szé dos gyülekezetekbe.”

1623. évi komjáti ká no nok:

„ X. Ká non
A püs pök nek ki vált kép pen való te en dõi

„…a püs pök sé ge alatt lévõ töb bi egy há zak fe lett éber sze mek kel
õr köd jék…Ha son ló kép pen az egy há za kat néha so ron kí vül sze mé lye -
sen meg lá to gas sa, az es pe re sek kel pe dig éven ként ren de sen meg lá to -
gat tas sa; egy ház lá to ga tás al kal má val pe dig szi go rú vizs gá la tot tart son
a lel ki pász tor ok nak, va la mint a hall ga tók nak tu do má nya és er köl cse
fe lett, va jon épül nek-e a hit ága zat ok ban, az evan gé li um sze rint él -
nek-e; a lel ki pász to ra ik nak a meg ígért fi ze tést meg ad ják-e, a temp lo -
mok és pa ró ki ák jö ve del mét a pol gá rok vagy föl des urak
be szol gál tat ják-e; a szán tó föl de ket, ré te ket, szõ lõ ket, mal mo kat, ame -
lyek rég tõl fog va az egy há zi ak szá má ra rendeltettek, nem maguk
használják-e, mely esetben azok visszaállítását sürgetni és erélyesen
szorgalmazni tartozik…

XII. Ká non
Az es pe re sek egy ház lá to ga tá sá ról

Amint fel jebb a rend kí vü li egy ház lá to ga tás ra fon to sabb és rit kán
elõ for du ló ügyek ben fel ha tal ma zás ada tott a püs pök nek; úgy az es pe -
re sek kö te le sek éven ként a köz gyû lést meg elõ zõ leg ren des egy ház lá -
to ga tást tar ta ni azon for má ban, mely a püs pök nek elé be íra tott. Ha
te hát küzülük va la ki a sa ját egy ház me gyé jét el mu lasz ta ná meg lá to gat -
ni, a be teg ség ál tal való aka dá lyoz ta tás ese tét ki vé ve, mely eset ben a
ha tó sá ga alatt le võk kö zül valakit kiküldhet, mulasztásának a szent
presbitérium elõtt okát adni köteles.

Ge re csei Zsolt: Az egy ház lá to ga tás he lye az egy ház tör té netében
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XIV. Ká non
Az egy ház lá to ga tás ról a zsi na ton szá mot kell adni

Az es pe re sek egy ház lá to ga tá suk ról szá mot ad ja nak, hogy tud ni il -
lik mi lye nek nek, va jon fed dés re vagy le té tel re mél tók nak ta lál ták-e az
egy há zak lel ki pász to ra it, mert a lel ki pász tor ok kö zött il len dõ fe gye -
lem nek kell len ni: azért a lel ki pász tor ok éle te és tu do má nya a zsi na to -
kon szi go rú bí rá lat alá vé tes sék, a vét ke sek az es pe re sek ál tal
meg fed des se nek , s ha még gyó gyít ha tók, a jó útra vissza ve zé rel tes se -
nek, vagy ha ja vít ha tat la nok, le té tes se nek, s az igaz pásztorok által
mint farkasok az Úr nyája mellõl elûzettessenek.”

 
1630. évi pá pai zsi nat vég zé sei:

II. Az es pe re sek rõl

Az egy há za kat szor gal ma san gon doz zák és lá to gas sák.
A fel ügye let ük alá ren delt egy há zak nak biz tos név so ra a püs pök tõl 

ka pott jegy zék ben mind egyik nél meg le gyen…Egy há za ik lá to ga tá sát
az es pe re sek alespereseikkel és pres bi te re ik kel együtt, fel vált va vé vén
eze ket ma guk mel lé, a kel lõ és meg szo kott idõ ben hû sé ge sen vé gez -
zék. A fel ügye let ük alá tar to zó is ko lák ra is ki vá ló gon dot for dít sa nak,
hogy azok ban az if jú ság kis ko rá tól kezdve jámborsággal teljék el, s
arra jól ráneveltessék…

III. Az alesperesekrõl

Az alesperes es pe re se mel lett le gyen egy ház lá to ga tás kor.
Az alesperes egy ház lá to ga tás al kal má val foly to no san es pe re se

mel lett le gyen, a pres bi te rek kö zül fel vált va majd az egyik kel, majd a
másikkal, amint az es pe res nek tet szik, és hasznosabbnak látszik.

A fé lel mes he lye ken lévõ egy há za kat maga lá to gas sa meg. 
A tö rök ura lom alatt lévõ egy há za kat, me lyek az el len ség ve sze del -

mes por tyá zá sa i nak annyi ra ki van nak téve (ha a fé lel mes he lyen lakó
es pe res sa ját éle té nek két ség te len ve sze del me nél kül azok lá to ga tá sá ra  
ki nem me het) az alesperes lá to gas sa meg egyik vagy má sik pres bi ter -
rel, és azok nak eset le ges ügye it in téz ze el, még pe dig es pe re sé nek en -
ge dé lyé vel és pa ran csá ra, aki nek látogatása és vizsgálódása
eredményét jelenteni tartozik.
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VII. Az is ko la rek to rok ról és ta nu lók ról

Min den es pe res a fel ügye le te alá tar to zó is ko lá kat szor gal ma san
lá to gas sa, és kö te les sé ge sze rint gon dos kod jék, hogy azok rom lás nak
ne induljanak.”

(Meg jegy zés: a ká non egyik pont já ban rög zí ti, hogy pres bi ter alatt
lel készt ért. Az idé zett szö ve gek ben az alá hú zá sos ki eme lés tõlem. )

Össze fog lal va

- A ko rai idõk ben a re for má tus ká no nok rög zí tet ték az egy ház lá to -
ga tás he lyét az „egy ház al kot mány ban”: a vi zi tá ció el ma rad ha tat lan
része az egyház életének.

- Ki je löl ték a vi zi tá ló sze mé lye ket, tes tü le te ket, és nagy vo na lak -
ban azt is, mire fi gyel je nek a gyü le ke ze tek ben. Ezek kö zött fon tos he -
lyen állt a lelkészek vizsgálata is.

- Az egy ház lá to ga tás nem a sem mi ben ló gott: foly ta tá sa volt a fo -
ko za tos egy há zi tes tü le tek elõtt.

3. A vi zi tá ció he lye az egy ház va ló sá gos éle té ben

Min dig fon tos azt is lát nunk, hogy a le fek te tett el vek mi ként va ló -
sul nak meg. Itt most néz zük meg nagy vo na lak ban, hogy vi zi tá lók és
meg lá to ga tot tak mi ként ül tet ték át gya kor lat ba az elméletet!

 Elõ ször is meg kell fo gal maz nunk: úgy, hogy vé gez ték! Ta lán nem 
túl zás, ha azt mon dom: hit val lás-szám ba ment a kér dés: lesz-e, és ho -
gyan egy ház lá to ga tás? Sze ge di Kiss Ist ván a 16. szá zad kö ze pén sza -
ka dat la nul lá to gat ja a gyü le ke ze te ket, ak kor is, ami kor ez zel a hó dolt
és hó do lat lan te rü le tek ha tá ra it („or szág ha tár”) rend sze re sen át lép te.
Hit val lás volt: össze tar to zunk. (Tud juk, hogy nem volt ez ve szély te -
len, sõt sze ren csét le nül ala kult sor sá ban az egyik fõ (ha mis) vád ez
volt el le ne.) A meg lá to ga tot tak ré szé rõl is hit val lás volt a vi zi tá ló (vi -
zi tá ció) fo ga dá sa. Ami kor Oláh Mik lós esz ter go mi ér sek 1561-62-ben
egy ház lá to ga tást tart, szem be sül vele, hogy Ko má rom me gye du nán -
tú li ré szé ben nincs se plé bá nia, se plé bá nos. A dunáninneni ré szé ben is 
csak ki lenc he lyen ta lál ilyet. El len ben a töb bi pap lu the ri mó don mi -
séz, két szín alatt ál doz tat, tö me ge sen gyón tat és ab szol vál, és ami té -
mánk szem pont já ból fon tos: nem egy meg ta gad ta az en ge del mes sé get
a vi zi tá ló ér sek nek. Mind ez nem csak egy ház jo gi lag, de pol gá ri jo gi lag 
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is hit val lás volt, ugyan is az 1557-es po zso nyi or szág gyû lés ki mond ja:
„az egy há zak és ke rü le tek meg vizs gá lói min de nütt sza ba don me hes se -
nek, hi va ta lu kat min den ha ta lom mal s egy ház tör vény ha tó ság gal gya -
ko rol has sák a korábbi országgyûlések törvényei szerint, a helybeli
kegyurak vagy bárki mások által teendõ megakadályoztatás nélkül, és
ne gátoltassanak a papok vétkeinek, rosszaságának vagy bûnének
megbüntetésében.” 

 Ugyan csak hit val ló idõk a 17. szá zad év ti ze dei. Szá munk ra kü lö -
nö sen is ér de kes, hogy egy ház me gyénk lét re jöt té ben épp a vi zi tá ció
vég zé sé nek meg könnyí té se ját szott fon tos sze re pet. A ha tal mas Ko -
má ro mi egy ház me gye te rü le té nek egy ré sze a Hó dolt ság alá esett. Mi -
vel ez ne héz kes sé tet te a két „bi ro da lom” ha tá rán való moz gást, a
du nán tú li rész ki vált és önál ló egy ház me gyé vé, a Ta tai egy ház me gyé -
vé szer ve zõ dött kb. 1652-ben, hogy „az egy há zak kö ze lebb meg ta lál -
ják elöl já ró i kat, akik a min den fe lõl ost rom lot ta kat idõn ként
meg lá to gat has sák, s ne kik se gít sé gül le gye nek.” A gyász év ti zed
ugyan csak hit val ló éve i ben, bár egy ház me gyénk te rü le tén nincs es pe -
res (ha van is ek kor es pe re sünk, nem az egy ház me gye te rü le tén él),
még is 1677-ben meg bí zást kap Ürményi Ta más ko csi és Ábrahámfi
Ist ván dadi lel kész, hogy a szo ká sos egy ház lá to ga tás ról ér te sít sék a
gyü le ke ze te ket, és vé gez zék el a vi zi tá ci ót. A Rá kó czi sza bad ság harc
alatt a so kat szen ve dett õrségi egyházmegyét látogatja végig Hodosi
Sámuel püspök, kihasználva az önkény enyhülését (1708). Ez
hivatalába is kerül: a Veszprémet elfoglaló császári erõk elûzik. 

 Kü lö nös ada to kat szol gál tat a 18. szá zad ból Valesius An tal Já nos
ko má ro mi es pe res le ve les köny ve. Ki de rül eb bõl, hogy nem csak az
egy há zi elöl já rók szor gal maz zák a vi zi tá ci ó kat, ha nem ma guk a gyü le -
ke ze tek, és aki el ha nya gol ja eb bé li kö te les sé gét, azon bi zony szá mon
ké rik! A vi zi tá ci ó kat mel lõ zõ egy há zi tiszt ség vi se lõ ez út tal maga Ko -
csi Ma jor Ist ván püs pök! Meg is kap ja az el ma rasz ta ló le ve let: „Mi
Tss. Atjákkal és az Ecclával vartuk szivessen kglmedet, és sem
faradtságunkat, sem kõltségünket, nem saj nál tuk…de mar harom
esztendõktül fog va , min den ko ron meg tsalatkoztunk kglmed után
való vá ra ko zá sunk ban, nem esett az sem az Ecclának sem pe dig a Tss.
Atják(na)k ked vek re; ha nem az egész Tarsasagunk hogj X.dik Canon
sze rint Classis 1.mae meg latogassa kglmed Ecclesiajokban õ
kglmeket, had  tudgjak meg Ecclaink hogj vagjon Pûspökünk, ugj
osztán nagjobb hûséggel fognak viseltetni mi hozzánk.” (1732) 
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 Ha tal mas ug rás, de ide kí ván ko zik: 1949-ben (hit val lá si hely zet!)
Leõke Kár oly es pe res „ha tal mas iram ban” vé gig lá to gat ja egy ház me -
gyénk gyü le ke ze te it. 1950-ben a foly ta tó dó vi zi tá ci ók ban az egy ház -
me gyei gond nok, Thaly De zsõ (a re for má tus köz ne mes ség
meg sze mé lye sí tõ je) már nem tart(hat) es pe re sé vel a lá to ga tó kör úton.
(Az öt ve nes évek két egy mást kö ve tõ es pe re se, Trom bi tás De zsõ és
Mezey Gy. Lo ránd szol gá lat ba lé pé sük kor ugyan csak vé gig lá to gat ták
a gyü le ke ze te ket, igaz, az elõ je lek már má sok vol tak…) Csak ér de kes -
sé gül: 1953-ban, mire az egy ház lá to ga tás ok meg in dul tak vol na, egy -
ház me gyénk te rü le tén száj- és kö röm fá jás jár vány lé pett fel, a fer tõ zés
mi att sok fe lé ka ran tént ren del tek el, s mint írják: „Ávósok állják el az
utat…” nem egy helyen. Az egyházi élet vérkeringése nem, vagy alig
indulhatott el.

 Még egy szó ar ról, hogy mi ként je lent meg a va ló ság ban a vi zi tá -
ció az egy ház éle té ben. Itt hadd mond jak csak annyit: va ló sá go san
meg je lent! Elõ ze te sen úgy, hogy a leg ré geb bi idõk tõl kezd ve kör le vél -
ben ér te sí tet ték a gyü le ke ze te ket, hogy el ér ke zett az idõ, meg in dul a
vi zi tá ció. Tu dat ják, ki vég zi azt, mi kor, hová ér ke zik, és hogy mit fog -
nak kü lö nö sen vizs gál ni: „Minthogj a mi Is te nünk(ne)k jovoltabol
elközeletett az az idõ, mellyben min den Tractusbeli Seniornak a maga
Inspectioja alatt lévõ Ecclakat, egj-házi tõr vé nyûnk sze rint, min den
Esz ten dõ ként meg lá to gat ni…Ehezképest ha az Úr akarandgja, és a
maga ditsõsegere nézõ s kglmetek ja vá ra tzílozoSzándekunkban meg
nem aka dá lyoz tat, Tss. Collega Uram mal Szent Tisz tûnk(ne)k el
kövwtésére ezen hol nap nak 28. nap ján kgelmetek felé meg fo gunk in -
dul ni…” Ezek után elõ ír ja a vi zi tá ció elé ter jesz ten dõ dolgokat, hogy 
tanítók milyen hitcikkelyekbõl készüljenek fel stb. (1726).

 A vi zi tá ci ót elõ ké szí tõ kör le vél mel lett egy má sik is szü le tett, amit
az egy ház lá to ga tás után kül dött kör be az es pe res. Eb ben be szá mol a
lá tot tak ról. Ter mé sze te sen nem rész le te sen, de a leg fon to sabb  -fõként
sze mé lyi vál to zá so kat, vár ha tó lépéseket tudatja a lelkészi karral.

 A rész le tes be szá mo ló he lyei ugyan is a fo ko za tos egy há zi fó ru -
mok vol tak: egy ház me gyei, ke rü le ti köz gyû lé sek, zsi na tok. Ha úgy
tet szik, eze ken a fó ru mo kon fe je zõ dött be a vi zi tá ció, itt tet tek pon tot
az ügyek vé gé re, vagy itt kezd ték meg a to váb bi in téz ke dé se ket, akár
egy há zi, akár vi lá gi fó ru mok felé. Az el hang zó je len té sek nem vol tak
sze mér me sek. A fenn ma radt egy ház me gyei jegy zõ köny vek ta nú sá ga
sze rint ter je del mes ré sze volt ez a köz gyû lé sek nek. Gyü le ke ze tek re,
sze mé lyek re le bont va (név sze rint!) tár ták az atyák elé a ta pasz ta la to -
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kat. Ez nem ment soha sze mé lyes ke dés be, a ta pasz talt té nye ket rög zí -
tet ték és ad ták to vább. Fon tos volt ez ab ból a szem pont ból, hogy az
egész kö zös ség ka pott egy át fo gó ké pet ma gá ról. A tör vé nyek is ezt kí -
ván ták („el mé let”): „a lá to ga tást pe dig kö ves se a zsi nat, hogy a lá to ga -
tók az ész lelt s föl jegy zett hi bá kat elõ ter jesszék…”(Gömör-kishonti
cik kek). En nek meg fe le lõ en in téz ked tek a ha tó sá gok is („gya kor lat”):
„A tisz te len dõ es pe res urak pe dig…mind az egy há za kat, va la mint a
na gyobb és ki sebb is ko lá kat meg lá to gas sák…hogy …meg kér dez tet -
vén… jó lelkiismerettel megfelelhessenek. Ha némelyek a nyilvános
megrovásra méltóknak találtatnak, azokat az egyetemes zsinat elé
idézzék.” (zsinati meghívó, 1654).

4. Pél dá ul…

 Vé gül te hát hadd de rül jön ki az aláb bi (nem tel jes) fel so ro lás ból,
hogy mi lyen bi zal mi szin ten mo zog tak a vi zi tá ci ók, és mennyi re ko -
mo lyan vet ték mind az azt vég zõk, mind az azt át élõk. A ko ra be li egy -
ház lá to ga tá si jegyzõkönyvek tanúsága szerint:

- A gyü le ke zet õszin tén be szélt a lel ké szé rõl: „A T.. Ta ní tó tisz ti -
ben el járt, Tisz tit maga vi se lé sé vel meg éke sí tet te. Cse lé de is bot rán ko -
zás nél kül való éle tet élt sem mit pa nasz kép pen elõ nem ad hat az
Ecclea, és il len dõ idõ ben marasztatott is a jövõ esztendõre.”

- A lel ki pász tor is õszin tén be szélt a gyü le ke zet rõl: „Az Ecclea hû -
sé ges a be széd nek halgatásában, ha nem hogy a hét köz na pi
prédikállásokat una lom mal jár ják… a Sz. Ekklésia is, maga Ta ní tó já -
nak szájjátul füg gött és a Ta ní tás elõmeneteles volt.”

- A gyü le ke zet bé kes sé gé nek kér dé se sar ka la tos volt: „Az egy há zi
sze mé lyek, és a halgatók kö zött bé kes ség va gyon.” Vagy: „A közöttök 
tá ma dott tûz el aludt, békesség vagyon.”

- A gon do kat, ba jo kat ne ve sít ve, bi za lom mal tár ták fel a vi zi tá lók
elõtt: a föl des úr ka to li kus nak adta az egyik job bágy tel ket, jól le het
elõbb re for má tus nak ígér te; a lel kész ké ré sé re egy asszonyt kel lett vol -
na a pa ró ki á ra idéz ni „de a Bíró …ezt sze mély vá lo ga tás ból nem
tselekedte.” Vagy akár ilyen „sze mé lyes” ja vas la tot is hoztak:
„Házasítsák meg a prédikátort.”

- A sze mé lyi prob lé mák el sõ fo kú el in té zé si fó ru ma a vi zi tá ció volt. 
A bé kél te tés re a pa ró ki á ra idéz ték az el len fe le ket, és igye kez tek jobb
be lá tás ra bír ni õket. Csak el vét ve ol va sunk ar ról, hogy va la ki „va la mi
nya va lyá val pa lás tol ván ma gát, meg nem je lent.” Csa lá di ügyek ben a
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„visszás há za so kat” elõ ször a pres bi té ri um in tet te meg, de ha ered -
mény te len ma radt, a vi zi tá ció elé idézték õket, ahol újra igyekeztek a
családi bajokat orvosolni.

- Fon tos volt a ja va dal mak fe lül vizs gá la ta is. Meg kap ta-e fi ze té sét
a lel kész, ta ní tó, ha ran go zó, nem szen ved-e csor bát a díj le vél, és a ter -
mé szet be ni ja va dal mak kö rül gon do san jár nak-e el? Ezért pél dá ul vi -
zi tá ci ós téma lehetett a földek „ganéjzása” is.

- A vi zi tá ció nem fel szí nes el já rás volt. A szám adá so kat hely ben a
vi zi tá ló bi zott ság (vagy an nak egy tag ja) té tel rõl té tel re át vizs gál ta, ha
hi bát ész lelt ki ja ví tot ta, és csak azu tán ír ták alá. „Revisum et
adprobatum tempore visitationis canonicae…” Vagy: „Jóvá hagyatik
azzal az észrevétellel…”

- A köz egy há zi be fi ze té sek te rén nem le he tett el ma rad ni, mert eze -
ket az egy ház lá to ga tó bi zott ság szed te be hely ben, a vi zi tá ci ó kor. Így a 
ki ve tett össze gek pon to san be foly tak, nem le he tett „mes ter ked ni”.
Ezek át vé tel ét té tel rõl té tel re sa ját ke zû leg ve zet te be a gyü le ke zet
pénztárkönyvébe az egyházlátogató, és írta alá.

- Kü lön fi gyel met ér de mel, hogy ami kor nem az es pe res vé gez te a
vi zi tá ci ót, ak kor olyan bi zott sá got je lölt ki, amely vé gig jár ta az egész
me gyét. Te hát nem 5-6, vagy ki tud ja, hány bi zott ság vi zi tált, ha nem
egy. Így adott volt az azo nos szem pont rend szer is, de az is, hogy volt
(ál ta lá ban) két lel kész, aki az es pe res sel együtt át lát ta az egész egy ház -
me gyét. Ez a je len tés egé szé nek, és eset leg dön té sek elõkészítésének
tekintetében lehetett fontos. 

- Ma sar ka la tos kér dés az egy ház lá to ga tás ok al kal má val a gyer -
mek mun ka el len õr zé se. A 19. szá zad elsõ fe lé ig ezt is az egy ház lá to -
ga tás ok vé gez ték, ké sõbb azon ban ki ke rült a mun ká juk ból. Ún.
kör lel kész sé ge ket hoz tak lét re, ame lyek ben egy-egy erre ki je lölt lel -
kész a be osz tott is ko lá kat a tan év so rán akár több ször is meg lá to gat ta.
Ezt szá mon kér te az egy ház me gye. Ha son ló an az egy ház me gyei tan -
ügyi, vagy is ko lai bi zott ság tar to zott je len tést ké szí te ni az is ko lai mun -
ká ról. (Te gyük hoz zá: ak kor a hit ok ta tás is is ko lai ügy volt, a „val lás
dol gá ban” ta nul tak ról a ta ní tó tett jelentést. Elgondolkodtató azonban,
hogy a mai viszonyok között ezt hogyan lehetne gyakorolni!)

- Kü lö nö sen fon tos volt, hogy a vi zi tá ci ó kon fel me rült és az egy -
ház me gye felé to váb bí tott ügyek nem ke rül tek „ad acta”. A köz gyû lés
vagy hely ben hagy ta, amit a vi zi tá lók az adott he lyen és té má ban vé -
gez tek, vagy meg ha tá roz ta a to váb bi a kat. Sze mé lye ket je lölt ki, bi zott -
sá go kat kül dött ki, akik a kö vet ke zõ köz gyû lés elõtt je len te ni

Ge re csei Zsolt: Az egy ház lá to ga tás he lye az egy ház tör té netében
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tar toz tak, el jár tak-e az ügy ben, és mire ju tot tak. Amíg nem rende-
zõdött egy kérdés, nem tûnt el a közgyûlés szeme elõl.

Sok te kin tet ben le het ne még val lat ni a régi for rá so kat, de ennyi bõl
is ki de rül het: az apos to li kor tól ré sze az egy ház lá to ga tás az egy ház éle -
té nek. To váb bá szin te az egy ház önazonosságához tartozik. 
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Vajs Ti bor

500 éve szü le tett Kál vin

Gyer mek ko ra és ta nul má nyai
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Vajs Ti bor

500 éve szü le tett Kál vin

Gyer mek ko ra és ta nul má nyai

Eb ben az év ben, 2009-ben ün ne pel jük Kál vin Já nos szü le té sé nek
500. évét, ha lá lá nak 450. éve pe dig 2014-ben lesz. E két év for du ló kö -
zöt ti 5 esz ten dõ Kál vin mun kás sá gá nak je gyé ben fog el tel ni. Azt a
tényt, mely sze rint Kál vin Já nost ma gá é nak vall ja a ma gyar re for má -
tus ság, mi sem bi zo nyít ja job ban, mint az, hogy ne vét ma gya ro sí tot -
ták, ar ról nem is be szél ve, hogy szin te min den lel ké szi hi va tal ban ott
lát ha tó a Kál vin képe.  Ere de ti ne vén Jean Cauvin. La ti nos for má ban
Johannes Calvinus. Fran cia ne vét még két vál to zat ban lát tam kö zöl ni
le xi ko nok ban és élet rajz ok ban. E la ti nos név bõl tör tént meg a ma gya -
ro sí tás és lett Kál vin Já nos. Éle té rõl so kat tu dunk, mun ka tár sa és a
gen fi lel ké szi szol gá lat ban utó da, Béza Tó dor szem ta nú ként írta meg
élet raj zát. Kál vin maga pe dig so kat le ve le zett és írt. Mû ve i bõl is ké pet
al kot ha tunk róla. Ter mé sze te sen so kan má sok is meg ír ták életrajzát.

1509. jú li us 10-én jött e vi lág ra Kál vin Já nos Fran cia or szág
Pikárdia tar to má nyá nak Noyon ne ve ze tû vá ro sá ban Gerard Cauvin és
Jeanna Le Franc má sod szü lött fi a ként. Apja püs pö ki tit kár és a káp ta -
lan jog ta ná cso sa volt. Fel ada ta a va gyon ke ze lés volt. Fel vet ték õt a tel -
jes jogú vá ro si pol gá rok név so rá ba, any ja pe dig ele ve elõ ke lõ pol gá ri
csa lád ból szár ma zott. Apja, Gerard (Gel lért) hi va tá sa kap csán be te -
kin tést nyer he tett az egy ház visszás gaz da sá gi éle té be. Ér de kes mó don 
Farel Vil mos, Kál vin ké sõb bi jó ba rát ja, ha son ló kép pen egy há zi va -
gyon ke ze lõ fia volt. Mind két gyer mek ben az ott hon hal lot tak ér zé -
keny sé get, sõt kri ti kát vált hat tak ki az egy ház éle té vel kap cso lat ban.
Noyon, ez a kle ri ká lis vá ros ka egyéb ként is klé rus el le nes sé gé rõl volt
is mert. A vá rost meg kö ze lí tõ utas szá má ra már tá vol ról szem be tûnt az
épü le tek kö zül ki ma gas ló szé kes egy ház. Ka ted rá li sá ban ki rá lyo kat
ken tek fel. Egy ilyen kö zeg ben nö ve ke dett Kál vin. Apja, fe le sé gé hez
ha son ló an, kez det ben lel kész nek szán ta Já nost, majd vál toz ta tott vé le -
mé nyén és a jo gá szi pá lyát tûz te ki cé lul fia szá má ra. A jo gá szi pá lya
tet te le he tõ vé a tár sa dal mi rang lét rán tör té nõ fel emel ke dést. Lu ther
Már tont szin tén jo gász nak szán ta az édes ap ja, azon ban Is ten más utat
szánt mind ket tõ jük nek an nak el le né re, hogy Kál vin el is vé gez te a jo -
got. Mé lyen val lá sos édes any ját há rom éves ko rá ban ve szí tet te el Já -
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nos. Édes any ja hét gyer mek nek adott éle tet, két gyer me ke még
cse cse mõ ko rá ban meg halt. Apja újra nõ sült, eb bõl a há zas sá gá ból két
le ány szü le tett. Já nos Noyonban vé gez te el a „Kám zsá sok Kol lé gi u -
má ban” az ele mi is ko lát. Ter mé sze te sen eb ben a kor ban csak egy há zi
is ko la lé te zett. Min den bi zonnyal a ka pu ci nus1 szer ze tes rend is ko lá já -
ba járt 1523-ig. Eb ben az év ben, ami kor a pes tisjár vány fel ütöt te a fe -
jét Noyonban is, édes ap ja Pá rizs ba küld te fiát, hogy ott foly tas sa
ta nul má nya it. Bi zo nyá ra fél tet te a gyen ge fi zi ku mú fiút a jár vány tól,
aki ti zen négy éves volt ek kor. Ter mé sze te sen a jobb to vább ta nu lá si le -
he tõ ség is fon tos szem pont ként sze re pelt a dön tés nél. A ne me si szár -
ma zá sú Montmor fi vé rek is Pá rizs ba men tek ta nul ni ne ve lõ jük kel
együtt. Kál vin az egyik, Ri chárd ne ve ze tû nagy báty já nál la kott – aki -
nél egyéb kén nem jól érez te ma gát - és a de la Marche kol lé gi um ban
ta nult. A kol lé gi um ban Mathurin Cordier ta ní tot ta, aki kora egyik leg -
je len tõ sebb pe da gó gu sá nak szá mí tott. Kál vin ki vá ló la tin nyel vû tu dá -
sát egy ér tel mû en Cordiernek tu laj do ní tot ta. Kál vin ké sõbb meg hív ta
ta ná rát Genf be, hogy az ot ta ni kol lé gi um meg szer ve zé sé ben is részt
ve gyen. Ha ma ro san a Montmor test vé rek ne ve lõ jé nek ta ná csá ra át ke -
rült a Montaigu kol lé gi um ba. Ez hí re sebb is ko la volt, mint az elõb bi,
de az is ko la lég kö re és fe gyel me na gyon szi go rú volt. Az is ko la igaz -
ga tó ja Noel Beda volt, aki ádáz el len sé ge volt a lu the ri irány zat nak. A
kol lé gi um ban ta nu ló, és a ké sõb bi ek so rán el is mert té vált hu ma nis ta
Erasmus el len is ki töl töt te ha rag ját. Erasmus pe dig így em lé ke zett
vissza a kol lé gi u mi évek re: „Ides to va har minc esz ten de je egy kol lé gi -
um ban él tem Pá rizs ban (...) de nem em lék szem vissza más ra, mint a ri -
deg lég kör re, és a bol hák meg szám lál ha tat lan se re gé re (...)”2 Si lány
volt az ele del, húst azért nem ad tak a di á kok nak, hogy hoz zá szok tas -
sák õket a böj tö lés hez. Kál vin itt ron tot ta el a gyom rát egy élet re. Az
ifjú Kál vin káp lá ni jö ve de lem ben ré sze sült egé szen 1534-ig, apja ha -
lá lá ig, ami kor ön ként le mon dott er rõl a ta nul má nyi se gély rõl. Igaz, en -
nek fe jé ben több ször is pré di kált szü lõ vá ro sá ban anél kül, hogy papi
vagy a szer ze te si rend tag ja lett vol na. Dr. Hu szár Pál Kál vin Já nos ról
írt köny vé ben meg jegy zi, hogy neki sem si ke rült ki de rí te ni mi kor és
ho gyan szer zett Kál vin lel ké szi ok le ve let. Az tény, hogy ab ban a kor -
ban az egye te me ken a fi lo zó fia mel lett te o ló gi át is ok tat tak. 18 éves
ko rá ra (1527) túl kép zett nek szá mí tott kora plé bá no sa i val szem ben. 

Vajs Ti bor: 500 éve szü le tett Kál vin - Gyer mek ko ra és ta nul má nyai

1  A fe ren ces rend egyik ága
2  Jean Cordier: Kál vin . Egy em ber Is ten igá já ban. Kál vin Ki adó. Bu da -

pest, 1994. 15-16. o.
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1528 és 1531 kö zött apja kí ván sá gá nak meg fe lel ve jogi ta nul má nyo -
kat foly ta tott Orléansban és Bourgesben. Pá rizs ban egy ház jo got, míg
Orléansban a jog nak nyolc kü lön bö zõ ága za tát ta ní tot ták. Itt is mer ke -
dett meg Kál vin a lu the ri irány za tot kö ve tõ Melchior Wolmarral, aki
min den bi zonnyal nagy ha tást gya ko rolt az ifjú jo gász ra. Wolmar pro -
fesszor kö rül egy cso port ala kult ki, amely hez Kál vin is tar to zott, és
akik már nyi tot tak vol tak az új, re for mált ta ní tás irá nyá ba. Bourges-t
el hagy va Kál vin Pá rizs ba ment, ahol az I. Fe renc ki rály ál tal ala pí tott
Fortet kol lé gi um ban hé bert és gö rö göt ta nult, és la tin nyel vû iro da lom -
mal fog lal ko zott. 1532-ben írta meg hu ma nis ta irá nyult sá gú la tin nyel -
vû kom men tár ját a Seneca3 „De Clementia” („A ke gye lem rõl”) címû
mû vé hez. Ál ta lá ban ma gán ki adás ban le he tett meg je lent tet ni az ilyen
mû vet, nem vol tak még szpon zo rok.  A 16. szá zad ban a la tin nyelv a
tu do má nyok nyel ve volt. Kál vin, aki könnyed ele gan ci á val hasz nál ta
ezt a nyel vet, ez zel a mû vel, mint ifjú hu ma nis ta mu tat ko zott be az ol -
va só kö zön ség nek. Erasmus kö ve tõi és mû ve i nek ol va sói hi deg el uta -
sí tás sal fo gad ták ezt a mû vet, mi vel Kál vin a könyv elõ sza vá ban
meg em lí tet te, hogy olyan dol gok ról is ír, ame lyek el ke rül ték Erasmus
fi gyel mét. E sza vak alap ján ön telt sé get vél tek fel is mer ni a szer zõ nél.
Kál vin maga sze ret te ezt a mû vét. Kál vin nak nagy hu ma nis ta mû velt -
sé ge volt4, is mer te az óko ri szer zõ ket: Platont, Marcus Aureliust,
Arisztotelészt, Ci ce rót és má so kat. Ki vá ló an is mer te az óko ri ke resz -
tyén író kat is. Írá sa i ban meg õriz te a hu ma nis ták tu do má nyos mód sze -
re it és pre ci zi tá sát. Na gyon igé nyes volt a sti lisz ti ká ra. Ami kor a
Szent írás ról szólt, messze több nek tar tot ta azt, mint a fi lo zó fi át. Így
nyi lat ko zott e kér dés ben: „Ha in nen át té rünk a Szent írás ol va sá sá ra,
ak kor sza vai szí vünk be vág nak és a fi lo zó fu sok füst ként száll nak fel.
Nem le het össze ha son lí ta ni ezek szer zõk mû ve it a Szent írás sal, ami a
lé lek épü lé sét je len ti, noha ezen írá sok ban is sok igaz ság nyil vá nul
meg.”5 

3  Seneca (i.e. 4-i.sz. 68. élt) Seneca azért írta ezt a mû vét, hogy kö nyö rü le -

tet éb resszen Né ró ban az em be rek iránt.
4  Dr. Hu szár Pál sze rint Kál vint hu ma nis ta tu dós nak is te kint het jük, hi szen 

jo gász ként és fi lo ló gus ként in dult.
5  Si mon Kál mán: Kál vin éle te. A Kár pát-ka nyar tól a Cevennekig. Sze mel -

vé nyek a  Sop ro ni Kál vin Kör 1996-2001 közöti te vé keny sé gé bõl. Sop -

ron 2001.
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1533-ban sze rez te meg a jogi dok to rá tust. Itt kell meg je gyez ni,
hogy Erasmus és kö ve tõi Paul Johnson tör té nész sze rint kép vi sel ték az 
ál ta la „har ma dik erõ nek” ne ve zett irány za tot, amely a felvilágosodás
elõfutárává vált.

Mi lett Kálvinék há zá val?

1918-ban ágyú go lyó-ta lá lat érte a há zat és nem ma radt meg. Rom -
jai he lyén épült meg 1930-ban a je len le gi „Kál vin ház”.

Kál vin meg té ré se

Eb ben a lu the ri re for má ci ó hoz tar to zó gon dol ko dó kö zös ség ben,
Kál vin és tár sai ta nul má nyoz ták a Szent írást. Kál vin meg té ré sé rõl rö -
vi den és vissza fo got tan írt. Dr. Hu szár Pál az 1534 elõt ti évek re, a jogi
ta nul má nya i nak ide jé re da tál ja Kál vin meg té ré si él mé nyét, de úgy ér -
tel me zi azt, mint egy hosszabb ér le lõ dé si fo lya mat ré szét. Kál vin
1538-ban a zsol tá rok köny vé hez írt ma gya rá za ta i nak elõ sza vá ban így
vall er rõl az ese mény rõl: „(...) Egy hir te len meg té rés ál tal Is ten le igáz -
ta, és en ge del mes ség re kényszerítette szí ve met.” Az evan gé li u mi üze -
net tel min den bi zonnyal Wolmar is mer tet te  meg. Apja ha lá la után
(Cadier sze rint 1531, Dr. Hu szár Pál pe dig 1534-re te szi en nek idõ -
pont ját) Kál vin vég leg a te o ló gia mû ve lé se felé for dult. Sadolat bí bo -
ros hoz írt vá lasz le ve lé ben pe dig így írja le az evan gé li um irá nyá ba
tör té nõ oda for du lá sát: „Egy szer re azon ban va la mi új tan buk kant fel,
amely a ke resz tyén hit val lás tól nem ve ze tett el min ket, sõt in kább az
ve ze tett vissza a for rá sá hoz s mint egy mocs ká tól meg tisz tít va, ere de ti
igaz sá gá ba vissza he lyez te.  Én azon ban nem egy könnyen fi gyel tem rá,
meg val lom, ke mé nyen el le ne áll tam. Kü lö nö sen egy do log fordítá el
lel ke met az új tan hir de tõ i tõl: az egy ház iránt való tisz te let. De amint
egy szer fel nyi tot ta fü le met és engedém, hogy ta nít sa nak, mind járt lát -
tam, hogy fe les le ges a fé le lem, hogy az egy ház te kin té lye csök ken. E
pont nál pe dig fény özön áradt rám és át lát tam, hogy a té vely gé sek
minõ sze mét domb ján fet reng tem.” 6 
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6  Jean Cadier: Kál vin. Egy em ber Is ten igá já ban. Kál vin Ki adó. Bu da pest,

1994. 36-37. o.
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Szám ûze tés ben

1533. no vem ber el se jén Nicolas Copnak, Kál vin ba rát já nak, a Sor -
bonne rek to rá nak be szé det kel lett mon da nia a trinitáriusok temp lo má -
ban. E be széd egy ér tel mû en az evan gé li um szel le mé ben író dott. E
be szé det Cop és Kál vin együtt írta (Pruzsinszky Pál, Kál vin egyik élet -
rajz író ja sze rint a tel jes be széd Kál vin nak tu laj do nít ha tó7). E be széd
el hang zá sa után a fe ren ce sek mind ket tõ jü ket fel je len tet ték és ne kik
me ne kül ni ük kel lett. Cop Mik lós Bá zel be me ne kült, míg Kál vin
Angoulême-be. Itt egy plé bá nos ba rát ja, Du Tillet fo gad ta be és adott
me ne dé ket a szá má ra. A ba rát já nál töl tött idõt Kál vin az írás nak szen -
tel te. Is ten nyu gal mat biz to sí tott a szá má ra és ren del ke zé sé re állt ba -
rát já nak nagy könyv tá ra. Béza Tó dor, aki Kál vin ha lá la után utó da lett
Genf ben, azt írta a Kál vin ról írt élet raj zi mû vé ben, hogy Kál vin
Néracba uta zott. Cadier sze rint csak fél év vel ké sõbb, azaz 1534. áp ri -
li sá ban ment Néracba, ahol Navarrai Mar git (I. Fe renc fran cia ki rály
húga) ol tal má ba vet te az ül dö zött hu ma nis tá kat és a re for má ció hí ve it.
Itt is mer ke dett meg d’Estaple Faber Ja kab bal (Jacques Lefévre d’
Etaples). 1534-ben ha za u ta zott szü lõ vá ro sá ba, ahol le mon dott a 12
éves ko rá tól járó egy há zi ja va dal ma zás ról (ta nul má nyi ösz tön díj). Bá -
tor ság ra vall, hogy in nen Pá rizs ba uta zott, ahol kö röz ték, hogy ta lál -
koz zon Servet Mi hállyal, aki vi tá ra szó lí tot ta fel Kál vint, de nem je lent 
meg a megbeszélt helyen.

1534-ben je lent meg az elsõ te o ló gi ai jel le gû mûve a
Psychopannychia (A lé lek éb ren lé te) cím mel. E mû meg írá sá ra ba rá tai 
ösz tö nöz ték, mi vel so kan a lé lek ha lál utá ni al vá sát vagy meg sem mi -
sü lé sét val lot ták. Sze rin tük csak a fel tá ma dás kor ele ve ne dik meg a lé -
lek. Kál vin ki fej tet te, hogy az el hunyt sze mély lel ke éb ren vár a test
fel tá ma dá sá ra, te hát nem al szik és nem hal meg a test tel együtt. Ek kor
már õ te o ló gi ai szak te kin tély nek szá mí tott, nem vár tak vol na tõle ilyen 
jel le gû írást, ha nem így lett vol na. Poitiers-bõl Strassburg érin té sé vel
Bá zel be uta zott, ba rát já val du Tillet-el aho va 1535 késõ nya rán ér kez -
tek. Itt kell meg je gyez ni, hogy ne héz fel adat Kál vin uta zá sa it idõ ren di
sor rend ben meg ad ni. Ez zel kap cso lat ban el té rõ ada to kat ol vas ha tunk. 
Bá zel ben nyu godt szel le mi mun ka folyt, ne ves tu dó sok és nyom dá -
szok te vé keny ked tek eb ben a vá ros ban. Catherine Klein há zá ban
Lucianus ál né ven ta lált szál lást Kál vin. 

7  Pruzsinszky Pál: Kál vin Já nos I.-II. Pápa, 1909-1912.  
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Ide je volt, hogy tu dá sát ka ma toz tas sa és az ül dö zött evan gé li u mi
hitû re for mál tak és az igaz ság ügye mel lé áll jon. Fõ mû vét, az
Institutio-t (A ke resz tyén val lás rend sze rét) elõ ször 1536 már ci u sá ban
ad ták ki Bá zel ben. A mû már 1535. au gusz tus 23-án ké szen állt.8  Mû -
vét I. Fe renc fran cia ki rály nak szán ta, mi vel a ki rály az evan gé li um kö -
ve tõ i nek el len sé ge volt, azt tud ván ró luk, hogy õk má sok, mint a
töb bi ek, de hogy mi lye nek, azt nem tud ta sem a ki rály, sem az ül dö zõ
ha ta lom. Kál vin az ül dö zöt tek ér de ké ben for dult a ki rály hoz, meg gyõ -
zõ dé se sze rint jogi ér te lem ben ez volt az egyet len le he tõ ség azok vé -
del mé re. E könyv egy szer re tet te õt is mert té. Köny vé nek hár mas cél ja
volt: A ta ní tás a vé de ke zés és hit val lás.  A kö vet ke zõ cí mek sze re pel -
nek a könyv ben: Elõ szó: Levél Ferenc királyhoz. 
1. fe je zet: A tör vény rõl (Magá ban fog lal ja a Tíz pa ran cso lat ma gya rá -

za tát.)
2.  fe je zet: A hit rõl (Az Apos to li Hit val lás ma gya rá za tát tar tal maz za.)
3. fe je zet: Az imád ság ról (Az Úri imád ság ré sze it tag lal ja.)
4. fe je zet: A sák ra men tu mok ról (A ke reszt ség rõl és az úr va cso rá ról ér -

te ke zik.)
5. fe je zet: A ha mis sák ra men tu mok ról (A ró mai ka to li kus egy ház ál tal

el fo ga dott öt sák ra men tum ról szól, ame lyek nem azok, amik nek az
egy ház ál lít ja.)

6. fe je zet: A ke resz tyén sza bad ság ról 

A sors for dí tó gen fi út

Genf az óra- és az ék szer gyár tás he lye volt. E vá ros adott me ne dé -
ket a Fran cia or szág ból el ül dö zött re for má to rok nak. Kál vin neve egy -
be forrt e vá ros ne vé vel. EM Johnson a Kál vin ról szó ló élet raj zi
köny vé nek ez a címe: A gen fi fér fiú9– nem vé let le nül. Genf ben lett
Kál vin azzá a sze mé lyi ség gé, aki re mint re for má tor ra em lé ke zünk.
Mi vel Genf gaz dag vá ros volt, a kör nye zõ ha tal mak sze ret ték vol na
ural muk alá haj ta ni, hogy mi nél na gyobb anya gi hasz not nyer je nek be -
lõ le. A Savoyai Her ceg ség több ször is kí sér le tet tett arra, hogy át ve gye 
a vá ros irá nyí tá sát. 1602-ben had se reg gel akar ta be ven ni a vá rost, de
an nak vé dõi vissza ver ték a tá ma dást. 1535-ben Genf a re for má ció hel -
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8  Alister E. Mc Grath: Kál vin. Bu da pest, 1996. 90.o.
9  EM Johnson: Man of Geneva. The story of John Calvin.  The Banner of 

Truth Trust, 1977
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vét hit val lá sú irány za tá nak leg je len tõ sebb he lye lett. 1536. má jus
21-én hi va ta lo san is el fo gad ták a re for má ci ót. A gen fi ek ugyan nem
örül tek az ide ér ke zõ ide ge nek nek, aki ket hi tük mi att ül döz tek el ha zá -
juk ból. Sza bó Elõd lel kész-ta nár rész le te sen ecse te li a Kál vin elõt ti er -
köl csi ál la po to kat Genf ben.10 A ró mai ka to li kus egy ház sem volt
men tes az er köl csi ki len gé sek tõl. Farel Vil most el ûz ték az óhi tû ek, de
Bern vá ros nyo má sá ra vissza fo gad ták 1533-ban. Farel pe dig Viretet
gyõz te meg ar ról, hogy együtt mun kál kod ja nak a városban.

Ho gyan ke rült Kál vin ebbe a vá ros ba? Ba rát já val du Tillet-el ér ke -
zett – nem tud juk pon to san me lyik na pon. Min den bi zonnyal 1536 au -
gusz tu sá ban. Nem ide akart el jut ni, Bá zel be vagy Strassburgba 
igye ke zett, de egy le zárt út vo nal mi att kény sze rült be tér ni ebbe a vá -
ros ba, ter ve sze rint egy éj sza ká ra. Is ten újra hat ha tó san be le nyúlt Kál -
vin éle té be. Kál vin gen fi szol gá la tá ra tör té nõ el hí vá sá nak esz kö ze
Farel Vil mos volt, aki nek gyor san tu do má sá ra hoz ták, hogy Kál vin eb -
ben a vá ros ban tar tóz ko dik, és aki azon nal fel ke res te Kál vint, aki rõl
már so kat hal lott. Ele in te szép szó val, sze lí den pró bál ta meg gyõz ni az
is mert re for má tort, te o ló gust, hogy ma rad jon Genf ben, mert nagy
szük ség van rá ezen a he lyen, ké sõbb azon ban lát va, hogy Kál vin hajt -
ha tat lan és csak a nyu gal mas, tu do má nyos mun ká ra vá gya ko zik, erõ -
tel jes sé vált a hang ja és szin te dörgedezett: „A min den ha tó Is ten
ne vé ben mon dom ne ked: Is ten átka fog súj ta ni, ha meg ta ga dod tõ lünk
az Úr mun ká já ban a se gít sé get és in kább ön ma ga dat ke re sed, mint
Krisz tust” Kál vin nem csak meg le põ dött e vá rat lan sza va kon, de meg
is ret tent – még pe dig at tól, hogy Is ten aka ra tá val szem ben dönt sön –
mi vel fel is mer te Is ten fi gyel mez te té sét Farel sza va i ban. Mint ha Is ten
keze nyúlt vol na le az ég bõl és ma rasz tal ta vol na õt. Így ma radt Kál vin
Genf ben. Jé zus Krisz tus sza va iga zo ló dott e dön tés ben:”Mert aki meg
akar ja men te ni az õ éle tét, el vesz ti, aki pe dig el vesz ti az õ éle tét énér -
tem és az evan gé li u mért, meg men ti azt” (Mk 8,35). Kál vin egész éle tét 
jel le mez het jük az ige azon ré szé vel, mely sze rint õ min den kor kész
volt el vesz te ni az õ éle tét Krisz tu sért és az evan gé li u mért, hogy meg ta -
lál ja azt. Kez det ben sze rény sze re pet töl tött be a gyü le ke zet éle té ben, a 
Szent írást ma gya ráz ta a Szent Pé ter temp lom ban. Te o ló gi ai elõ adá so -
kat tar tott, el ké szí tet te a gyü le ke ze ti imád sá go kat sza bá lyo zó cik ke -
lye ket. Ki ter jedt le ve le zést foly ta tott, e le ve le zé sek a má so kért tör té nõ
imád sá gos köz ben já rás hû ta nú bi zony sá gai. Kál vin le ve le zé se i nek

10  Acta Theologia Papensia 3; Kál vin Mo za i kok. Sza bó Elõd: Elsõ gen fi

tar tóz ko dás  10-11.old. Ki ad ta: PRTA  2000-ben.
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egy ré sze kel ki gon do zó jel le gû volt, õ maga pe dig gyak ran lá to gat ta a
be te ge ket és hal dok ló kat. A Ta tai Re for má tus Egy ház me gye asszony -
kon fe ren ci á ján Pungurné Csá szár Ju dit ta nár elõ adá sá ban több rész le -
tet is hall hat tunk Kál vin ki ter jedt le ve le zé se i bõl. E le ve lek bõl
ki raj zo ló dik Kál vin együttérzõ, a szen ve dõ iránt ir gal mas szí vû em ber
arc ké pe. Dr. Né met Dá vid pro fesszor a 2009. évi  Ké pes Kál vin Ka len -
dá ri um ban meg je lent „A lelkigondozó Kál vin” c. írá sá ban idéz az
egyik ilyen le vél bõl: „Az a he lyes, ha Is ten tisz te lé sét elõbb re he lyez -
zük a sa ját éle tünk nél is. Hogy pe dig ezt meg te hes sük, meg kell ta nul -
nunk a le mon dást, és el kell tud nunk fe led kez ni ön ma gunk ról, ami kor
Is ten ügyé rõl van szó.” 

 
A lausanne-i hit vi ta

Nyil vá nos hit vi ták foly tak 1536. ok tó be ré ben, mely nek cél ja a re -
for mált hit el fo gad ta tá sa volt a vá ros pol gá ra i val. Bern ta ná csa Farelt
és Viret-t je löl te ki erre a hit vi tá ra, mire õk Kál vint is ma guk kal vit ték.
A vita alap ját Farel ál tal össze ál lí tott tíz té tel szol gál tat ta. A hit vi tán ott 
vol tak a ró mai egy ház kép vi se lõi. Két té ma kör ben ala kult ki na gyobb
vita, az egyik az úr va cso ra, a má sik a hit ál ta li meg iga zu lás tana volt.
Kál vin csak csen des rész ve võ je kí vánt len ni e hit vi tá nak, azon ban
ami kor a ró mai egy ház hit szó no ka bí rál ta a re for mált hi tû ek úr va cso -
ra-ér tel me zé sét, mi vel azok - sze rin tük - nem fo gad ják el az atyák ta ní -
tá sát ar ról, hogy az úr va cso rá ban Krisz tus va ló sá gos tes tét és vé rét
vesszük az úr va cso rá ban – ek kor õ fel állt és ki fej tet te, hogy
Tertullianus és Augustinus mást ta nít er rõl. „Krisz tus az úr va cso rá ban
tes té nek és vé ré nek je lét hagy ta”.  Ez a vita tet te is mert té Kál vint, mint
hit vi tá zó tekintélyt. 

Kál vin há rom meg va ló sí tás ra váró fel ada tot tû zött ki maga és a
gen fi ek elé. 1. A gyer me kek hit ben való ne ve lé sét 2. Szám ba kell ven -
ni kik tar toz nak az egy ház hoz – az egy ház tag ság kri té ri u ma it kel lett
meg fo gal maz ni – en nek ér de ké ben szü le tett meg a Hit val lás. 3. Be kell 
ve zet ni az egy ház fe gye lem gya kor lá sát. 

Az elsõ gen fi Káté

Meg ta lál ták a Káté fran cia vál to za tá nak egy pél dá nyát, mely bõl
Patay La jos ké szí tet te el a ma gyar nyel vû vál to za tot. Ez a Káté az
1536-ban ki adott Institutio alap ján ké szült, tu laj don kép pen an nak váz -
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la tos ki vo na ta volt. Két célt szol gált a Káté meg írá sa: 1. Az em be rek e
Káté is me re té ben könnyeb ben ért sék az el hang zott ige hir de té se ket. 2.
Az igaz ta ní tás is me re tét nyújt va óv jon a tévtanításoktól. A Káté nem
fe lelt meg a gye re kek szel le mi szint jé nek, túl zot tan tu do má nyos és el -
vont volt, va la mint nem kér dés-fe le le tek ben dol goz ta fel a té ma kö rö -
ket. En nek el le né re a Káté fon tos szol gá la tot töl tött be az egy ház
éle té ben. A re for má ció ta ní tá sát fran cia nyel ven is ol vas hat ták az
emberek. 

A Hit val lás11

A Hit val lás cik ke lye i nek meg fo gal ma zá sá val azt a célt tûz ték ki,
hogy a Hit val lás ra tör té nõ es kü té tel alap ján dõl jön el, ki tar to zik az
egy ház hoz és ki nem. Aki nem volt haj lan dó es küt ten ni a Hit val lás ra,
an nak tá voz nia kel lett a vá ros ból. Ez zel a gya kor lat tal akar ták ele jét
ven ni a tévtanítók rom bo ló és meg osz tó mun ká já nak. A Hit val lás nak
21 pont ja volt.  E Hit val lás be tar ta tá sa üt kö zött a leg na gyobb el len ál -
lás ba mind az ún. Kétszázak Ta ná csa, mind a gen fi pol gá rok ré szé rõl.
Szem be ke rült a Két szá zak Ta ná csa – amely en ge dé ke nyebb volt eb -
ben a kér dés ben – és a Kis Ta nács (Dr. Hu szár Pál sze rint sze ná tus nak
te kint he tõ), amely nek ve ze tõi a lel ki pász tor ok vol tak. A lé nye ges kér -
dés ab ban állt, hogy ki hez tar to zik a lel ki ha ta lom. Genf pol gá rai kö zül 
töb ben nem je len tek meg az es kü té te len. Kál vin azt ja va sol ta, hogy
eze ket az el len ál ló pol gá ro kat tilt sák el az úr va cso rá tól. Köz ben a ma -
giszt rá tus ban na gyobb lett Kál vin el len fe le i nek a szá ma, akik nem ér -
tet tek egyet az zal, hogy bár kit is el tilt sa nak az úr va cso rá tól. 1538.
már ci us 11-én a Ta nács el fo gad ta a ber ni is ten tisz te le ti rend tar tás át vé -
tel ét. Ez ab ban kü lön bö zött a gen fi rend tar tás tól, hogy ko vász ta lan ke -
nye ret hasz nál tak az úr va cso rá nál, meg ün ne pel ték a Má ria ün ne pet, a
„gyü mölcs ol tó bol dog asszony ün ne pét” és ke resz te lõ ku tat hasz nál -
tak. Kál vin nem a ber ni rend tar tás el len emelt ki fo gást, ha nem az el len, 
hogy a Ta nács, mint vi lá gi tes tü let akar ta irá nyí ta ni az egy há zat. 1538
hús vét ján, az elõ zõ éj sza kai dor bé zo lás mi att sem Farel, sem Kál vin
nem volt haj lan dó ki szol gál tat ni az úr va cso rát a ren det le nül élõk nek.
1538. áp ri lis 23-án szám ûz ték Farelt és Kál vint Genf bõl. Mind ket ten
Is ten ke zé bõl fo gad ták el a Ta nács dön té sét és azt a hely ze tet, ami be
en nek kap csán ju tot tak. Kál vint egyéb ként is meg vi sel te az a harc,

11  Confession de la Foy
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ame lyet a Genf ben élõ libertinusok (sza bad el vû gon dol ko dók) ellen
folytatott. 

Újra szám ûze tés ben: Strassburgban

A két jó ba rát, Farel és Kál vin útja ket té vált. Farel Neuchatelbe
ment, Kál vin pe dig Bá zel be sze re tett vol na men ni, ám Mar tin Bucer
erõ tel jes sza vai ha tá sá nak en ged ve (Bucer Jó nás pró fé ta en ge det len sé -
gé nek pél dá já val fe nye ge tõ zött) az el zá szi Strassburgba uta zott, ahol a 
me ne kült fran cia pro tes tán sok lel ké sze lett 1538 és 1541 kö zött. Kál -
vin Já nost meg be csü lés ben ré sze sí tet ték Strassburgban, fel vet ték a vá -
ros tel jes jogú pol gá rai közé, a sza bók céhe ezt meg erõ sít vén fel vet te a
tag jai közé. Kál vin eb ben a vá ros ban ige hir de tõ ként és ta nár ként mû -
kö dött. A te o ló gi ai fa kul tás elõd jé nek szá mí tott is ko lá ban új szö vet sé -
get ok ta tott. Ma gya ráz ta Já nos evan gé li u mát, a 2 Ko rin thu si le ve let, a
Filippi és a Ró mai le ve let. Strassburgi tar tóz ko dá sa leg je len tõ sebb
mû vé nek a Ró mai le vél hez írt kom men tárt tart ják. Eb ben az idõ szak -
ban (1539) je lent meg az Institutio má so dik ki adá sa. 1540-1541-ben
Kál vin több al ka lom mal is részt vett a Né met-ró mai Csá szár ság te rü le -
tén ren de zett hit vi tá kon. Lu ther Már ton nal so ha sem ta lál ko zott. La ti -
nul ugyan tud tak vol na tár sa log ni, de egyi kük sem be szél te a má sik
nyel vét – Kál vin nem tu dott né me tül, Lu ther pe dig nem be szél te a
fran cia nyel vet. Dr. Hu szár Pál sze rint egyéb ként egy más ról tud tak és
köl csö nö sen tisz tel ték egy mást. Si mon Kál mán pe dig, aki a Sop ro ni
Kál vin Kör nek tar tott elõ adást Kál vin ról, azt írta, hogy a „né met re for -
má tor alig vett Kál vin ról tu do mást, de Kál vin min dig nagy el is me rés -
sel nyi lat ko zott róla”.12 Melanchton Fü löp, Lu ther mun ka tár sá val
vi szont ta lál ko zott Kál vin. Maga Melanchton ki vá ló te o ló gus nak tar -
tot ta Kál vint. Melanchtont egyéb ként Kál vin tit kos ta nít vá nyá nak te -
kin tet ték. Strassburgban ad ták ki a Sadolet bí bo ros hoz írt le ve lét is,
va la mint Kál vin zsol tár gyûj te mé nyét. Kál vin itt meg nõ sült. 1541. au -
gusz tus ele jén Mar tin Bucer ta ná csá ra el vet te egy fi a ta lon el hunyt re -
for mált lel kész (Storder) öz ve gyét, Idolette de Bure-t. Ben ne iga zi
se gí tõ társ ra ta lált a re for má tor. Saj nos rö vid ide ig tar tott a bol dog há -
zas sá guk, Idolette 1549-ben tü re lem mel vi selt szen ve dés után meg -
halt. Kál vin ezt írta ba rát já nak, Viretnek: „El vesz tet tem éle tem olyan
ki tû nõ tár sát, aki – ha kel lett vol na – ve lem együtt vál lal ta vol na nem
csak a szám ûze tést és nyo mort, ha nem a ha lált is. Egész éle tem ben hû -
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sé ges se gí tõ tár sam volt a szol gá lat ban. Soha nem hát rál ta tott sem mi -
ben, a leg cse ké lyebb mér ték ben sem.”13 

Mar tin Bucer strassburgi li tur gi á ja mély be nyo mást gya ko rolt Kál -
vin ra, és õ in nen me rí tet te a ké sõb bi is ten tisz te le ti rend tar tá sá nak fõbb
ele me it. „Ami a va sár na pi is ten tisz te le tek rend jét il le ti, a strassburgi
gya kor la tot vet tem ala pul és túl nyo mó rész ben ah hoz iga zod tam” –
val lot ta a ké sõb bi ek so rán Kál vin. A pres bi té ri um meg szer ve zé se vi -
szont eb ben a for má ban Kál vin ne vé hez köt he tõ. Bucer fel vi gyá zó kat
ál lí ttatott, de ezek ki je lö lé se a vi lá gi ha ta lom dol ga volt. Kál vin a pres -
bi te rek ki je lö lé sét egy há zi fel adat nak te kin tet te. A presbiteri tiszt ség
sem elõzmények nélküli, hiszen a mintát a zsidóságon belüli vének
tanácsa adta. 

Genf vissza vár ja Kál vint

Kál vin és Farel tá vo zá sa után sza ba dos ság és zûr za var ural ko dott
el a vá ro son. Egy re ke ve seb ben tar tot ták szük sé ges nek a temp lom lá to -
ga tást. Üre sek let tek a temp lo mok és az is ko la el pusz tult. So kan
vissza tér tek a ka to li kus egy ház ba. A ró mai egy ház pró bál ko zott Genf
vissza hó dí tá sá val – ve szély be ke rült a re for má ció Genf ben. 1543. má -
jus 1-jén a Gen fi Ta nács vissza von ta a re for má to rok el le ni szám ûzõ
ha tá ro za tot és vissza vár ta õket a vá ros ba. Kö ve te ket küld tek Kál vin -
hoz, hogy meg gyõz zék õt a vissza té rés rõl. Farel Vil mos le ve lei tet ték
meg tu laj don kép pen a dön tõ ha tást Kál vin ra. Újra a régi ba rát sza va
bír ta rá a te o ló gust, hogy vissza tér jen. Maga Kál vin így írt er rõl: „Ki -
mond ha tat lan kény sze rû ség be so dor tál mennydörgetõ fel hí vá sod dal.
Mi ért kell ne ked ilyen rossz nak len ned hoz zám és csak nem össze tö röd
ba rát sá gun kat?”14 Ezek bõl a so rok ból is lát szik, hogy Kál vin mennyi -
re nem óhaj tott vissza tér ni szen ve dé se i nek he lyé re. 1541. szep tem ber
14-én újra meg je lent Genf ben és min den szem re há nyás nél kül ott foly -
tat ta a mun ká ját, ahol an nak ide jén ab ba hagy ta. A va sár na pi tex tu sát is, 
szo ká sá hoz hí ven ott foly tat ta, ahol a szám ûze tés kor meg sza kí tot ta.
Nagy vál to zást ho zott az egy ház éle té ben az, hogy a vá ro si ta nács már
nem szólt bele az egy ház dol ga i ba. Az egy ház irá nyí tá sa a pres bi té ri -
um ha tás kö ré be tar to zott. A vá ro si ta nács is el fo gad ta az 1541. évi

13  Si mon Kál mán: Kál vin éle te. i.m. 147. o.  Ere de ti leg Stickelberger köz li

1937. 
14  Nyi las Zol tán: Kál vin Strassburgban. Acta Theologica Papensia 3. Kál -

vin mo za i kok. PRTA 2000.  69. o.
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Egy há zi Rend tar tást. Kál vin lét re hoz ta az egy ház alap ját ké pe zõ négy
szol gá la tot: a lel ki pász to ri, a ta ní tói, pres bi te ri és diakónai szol gá la tot.
Genf al kot má nyá ban szi go rú mó do sí tá so kat fo ga na to sí tott Kál vin,
szû kült a tö meg ural ma. A gen fi pol gá rok zú go ló dás sal, til ta ko zás sal
válaszoltak e megszorításokra és Kálvin ellen fordult haragjuk.
Ekképpen szól tak: „Ime, ezen jöttment idegen megfosztott minket õsi
szabadságunktól.” Másodszor érezte, mit jelent Genfben élni. 

1542-ben meg ír ta a má so dik ká té ját, amely egy ben ha son ló sá got,
de el té rést is mu ta tott az elsõ ká té hoz ké pest. Mind két káté a kon fir má -
ció - ok ta tást volt hi va tott vé gez ni. A két káté anya gá nak be osz tá sa vi -
szont el tér egy más tól. En nek a ká té nak az anya ga egy sé ge sebb, mint
az elsõ, egy sze rûbb a stí lu sa és kér dés-fe le le tek ben író dott. Több
nyelv re is le for dí tot ták a ká tét, ma gyar ra 1695-ben. Eb ben az év ben
szü le tett meg egyetlen fia, Jacques, aki néhány napot élt csupán.

Kál vin má so dik gen fi tar tóz ko dá sa sem mond ha tó nyu gal mas nak,
tele volt küz de lem mel. A libertinusok (más kép pen libertinek) el le ni
harc éve ken át tar tott. 1548. szep tem be ré ben az õszi úr va cso ra so rán
Kál vin ar ról pré di kált, hogy kik le het nek az Úr asz ta lá nak mél tó ven -
dé gei és kik nem. Ami kor a libertinusok ki men tek az Úr asz ta lá hoz ke -
zé vel ta kar ta el a szent je gye ket. Kál vin egyéb ként az úr va cso ra
kér dé sé ben kö zép ál lást fog lalt el Lu ther és Zwingli kö zött. 1549-ben
Kál vin egyezség re ju tott Zwingli utód já val, Bullinger Hen rik kel ( a II.
Hel vét Hit val lás szer zõ je) az úr va cso ra kér dé sé ben (Consensus
Tigurinus). A ki vá lasz tot tak szá má ra Jé zus Krisz tus a Szent Lé lek által 
van jelen, valóságos módon. Az úrvacsora több mint emlékezés, vagy
emlékvacsora. 

Szer vét Mi hály ha lál ra íté lé se

Szer vét Mi hály Ara gó ni á ban szü le tett, ki vá ló ér tel mi ké pes sé gek -
kel meg aján dé ko zott egyén volt. 14 éves ko rá ban már jo got ta nul.
1551-ben je lent meg De Erroribus Trinitatis címû mûve, amely ben ta -
gad ta a Szent há rom sá got. Ab ban a kor ban az egy ház be fo lyá sa ré vén e 
tévtanítás mi att ha lá los íté let várt vol na rá a leg több eu ró pai or szág ban. 
Fi gyel jük meg, mit ír e kor ál la mi és egy há zi gya kor la tá ról az eret nek -
ség ügyé ben Eberhard Gresch né met tör té nész: „Kü lö nö sen a 16. szá -
zad ban nem is mer tek az óhi tû és re for má tus te rü le tek tü rel mes sé get az
új ra ke resz te lõk kel, antitrinitáriusokkal, zsi dók kal és „bo szor ká nyok -
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kal” szem ben.”15 Szer vét Mi hály spa nyol or vost Vienne nevû kis vá -
ros ban az itt meg je lent pan te is ta szem lé le tû ér te ke zé se i nek
gyûj te mé nye, a „Christianismi Restitutio” („A ke resz tyén ség hely re ál -
lí tá sa” ) mi att ha lál ra ítél ték, le tar tóz tat ták, de õ meg szö kött a bör tön -
bõl. Kál vin fi gyel mez tet te Szerv étet, hogy ne men jen Genf be. En nek
el le né re meg je lent Genf ben, ab ban re mény ked ve, hogy az itt élõ
libertinusok  vé del mük be ve szik. Nem vet te ko mo lyan a ve szélyt,
hogy té vely gé se mi att egy re for má tus vá ros ban is ha lá los íté let vár hat
rá. Kál vin nem volt a ma giszt rá tus tag ja, te hát nem õ sza va zott Szer vét
pe ré ben. Egyetér tett ugyan a ha lá los íté let tel, a ki vég zés mód já val
nem. Õ a le fe je zést akar ta ki esz kö zöl ni, mint kö nyö rü le te sebb ki vég -
zé si mó dot, de nem en ged tek eb ben az ügy ben. 1553. ok tó ber 27-én
éget ték meg Szerv étet. Szer vét a mág lyá hoz ve ze tõ úton így ki ál tott
fel: „Örök Is ten Fia, Ir gal mazz ne kem!” Ha más hol, nem egy re for má -
tus vá ros ban tör tént vol na a mág lya ha lál nem so kat be szél tek, ír tak
vol na róla, így azon ban a mai na pig so kan Kál vint hi báz tat ják ezért a
ha lá los íté le tért. Szer vét ha lá la után a libertinusok még kon cent rál tab -
ban tá mad ták Kál vint. Egé szen 1555. má jus 18-áig tar tott a
libertinusok pró bál ko zá sa, hogy Kálvint ellehetetlenítsék.  Ezen a
napon gyõzték le Genf polgárai a libertinusokat, akik támadásra
készültek az istentiszteletre egybegyûltek ellen, de a nép
ellentámadásba lendülve megsemmisítette a libertinek  táborát. Ez
után nyugalmasabb idõszak következett.

A gen fi fõ is ko la szer ve zé se

E nyu gal ma sabb kor szak be áll tá val Kál vin a fõ is ko la lét re ho zá sá -
nak gon do la tá val tu dott fog lal koz ni. A vá ros nak nem volt pén ze az is -
ko la meg épí té sé re, ezért Kál vin köz ada ko zást hir de tett erre a cél ra és
maga is meg le põ dött, ami kor rö vid idõn be lül be folyt az épít ke zés hez
szük sé ges összeg, 10.024 arany ko ro nát ad tak. Hat hó nap múl va már
ott állt az új fõ is ko la vár ván a di á ko kat. 1559. jú ni us 5-én volt az is ko la 
ün ne pé lyes meg nyi tó ja. Két cik lus ban ta ní tot tak az Aka dé mi án: az
elsõ cik lus a schola privata volt. En nek ke re té ben ok tat tak fran cia, la -
tin és gö rög nyel vet és fi lo zó fi át. Ez a kö zép szin tû ok ta tás nak fe lelt
meg. A má sik cik lus ban folyt az egye te mi szin tû ok ta tás, az ún. schola
publica. Itt hé bert, gö rög nyel vet, fi lo zó fi át, iro dal mat és te o ló gi át ok -

15  Gresch, Eberhard: A hu ge not ták tör té ne te, hite és ha tá sa. Kál vin Ki adó.

Bu da pest, 2008. 132. o.
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tat tak. Kál vin és Béza Tódor a teológia professzorai voltak. Az egyik
legismertebb diákjuk volt Knox János, aki Skócia nevezetes
reformátora lett. 

1559-ben meg je lent a tel je sen át dol go zott Institutio

Kál vin négy fõ rész re osz tot ta a köny vet. Tu laj don kép pen a könyv
szer ke ze te a Szent há rom ság ta ná ra épü lõ szer ke ze tet kö ve ti: Az I.
könyv té má ja az Atya Is ten, a II. köny vé a Fiú Is ten, a III. köny vé a
Szent lé lek Is ten, a IV. könyvé pedig az egyház. 

Eb ben a ki adás ban az ele ve el ren de lés ta nát a ke gye lem rõl szó ló
rész után ra he lye zi. „Az ele ve el ren de lés hite, egy olyan fo lya mat vég -
ered mé nye, mely a ke gye lem em be rek re gya ko rolt ha tá sát vizs gál ja a
ta pasz ta la ti el lent mon dás ok fi gye lem be vé te lé vel.”16 Kál vin a pre desz -
ti ná ció po zi tív ol da lá ra tet te a hang súlyt. Is ten Krisz tus ban ki vá laszt az 
élet re és meg tart min den kö rül mé nyek kö zött, mert Õ hû sé ges. Val lot -
ta, hogy csak alá zat tal le het meg kö ze lí te ni ezt a té ma kört tud ván, hogy
„a tit kok az Is te néi, a ki je len tett dol gok a mi énk”. Az ele ve el ren de lés
tana nem volt köz pon ti té má ja, aho gyan ezt szok ták rá vo nat ko zó an ál -
lí ta ni, õ ezt fon tos kér dés nek, de ki se gí tõ tan nak tar tot ta. Még is õt tart -
juk a pre desz ti ná ció ta ná val fog lal ko zó szak te kin tély nek, mi vel
egye dülálló mó don fog lal ko zott ezzel a témakörrel és részletesen
kifejtette a Szentíráson alapuló nézetét. Elõtte már Augustinus
egyházatya foglalkozott ezzel a kérdéssel. 

Kál vin vég ren de le te és ha lá la

1564. áp ri lis 2-án hús vét kor volt utol já ra temp lom ban, aho va már
nem tu dott sa ját ere jé bõl el jut ni, úgy vi tet te ma gát oda. Hall gat ta a pré -
di ká ci ót, úr va cso rá zott és re me gõ han gon éne kelt. Áp ri lis 25-én tet te
meg vég ren de let ét. Sze rény va gyo nát ked ves test vé ré re, Kál vin An tal -
ra hagy ta. Tíz tal lért ha gyott a gim ná zi um ra, ugyan ennyit a kül föld rõl
me ne kült sze gé nyek szá má ra, ugyan annyit egy Jo han na nevû ro ko ná -
ra. Test vé re fi a i nak 40-40 tal lért ha gyott stb. Ami kü lö nö sen fi gye lem -
re mél tó a vég ren de let ében, az az Is ten irán ti há la adás: „Elõ ször is
há lát adok Is ten nek, hogy Õ, aki te re mett és e vi lág ba he lye zett en gem,
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raj tam meg kö nyö rül vén, nem csak a bál vány imá dás sö tét mély sé gé bõl, 
amely ben el vol tam me rül ve, ki ra ga dott, hogy el ve zé rel jen az õ evan -
gé li u ma vi lá gos sá gá ra, azu tán ré szel te tett az üd vös ség tu do má nyá -
ban, ami re tel je sen mél tat lan valék” (...)17

Farel Vil mos idõs kora – nyolc vanéves volt – el le né re el jött meg lá -
to gat ni õt és el kö szön ni tõle. 

Kál vin a kö vet ke zõ na po kat imád ság gal töl töt te. Gyak ran fel só haj -
tott fáj dal mai kö zött. Or vo sai már nem tud tak se gí te ni az elõ reha la dott
tu ber ku ló zis ban szen ve dõ be te gen. 1564. má jus 27-én csend ben, ész -
re vét le nül adta vissza lel két Te rem tõ jé nek. Genf vá ro sa gyász ba bo -
rult, gyá szol ta a vá ros lel ké szét, a fõ is ko la ta ná rát. Má jus 29-én
he lyez ték tes tét nyu ga lom ba a Planpalais köztemetõben – kérésére -
egy jeltelen sírba.

17  Csá szár At ti la: Má so dik gen fi tar tóz ko dás 1541-1564.  Acta Theologica

Papensia 3. Kál vin mo za i kok. PRTA 2000. 103. o.
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Dr. Hu szár Pál: Kál vin Já nos. Kál vin Ki adó. Bu da pest, 2008

Jean Cadier: Kál vin. Egy em ber Is ten igá já ban. Kál vin Ki adó. Bu da -
pest, 1994.

Acta Theologica Papensia 3. Kál vin mo za i kok. Pá pai Re for má tus Te -
o ló gi ai Aka dé mia, 2000

A Kár pát-ka nyar tól a Cevennekig. Sze mel vé nyek a Sop ro ni Kál vin
Kör 1996-2001 kö zöt ti te vé keny sé gé bõl. Sop ron, 2001

EM Johnson: Man of Geneva. The story of John Calvin. The Banner of 
Truth Trust. 1977.

Paul Johnson: A ke resz tény ség tör té ne te. Eu ró pa Könyv ki adó. Bu da -
pest, 2005.

Kál vin Já nos Institutioja. 1536.  Stichting Hulp Oost-Europa. Bu da -
pest, 1995. For dí tot ta: Dr Victor Já nos.

Kál vin Já nos az ele ve el ren de lés rõl. For dí tot ta Sza bó Pi ros ka. A jegy -
ze te ket össze ál lí tot ta Ki rály Lász ló. Az utó szót írta Kó nya Ist ván. Eu -
ró pa Könyv ki adó. Bu da pest, 1986.

Ké pes Kál vin Ka len dá ri um írá sai Kál vin ról. Kál vin Ki adó. Bu da pest,
2008.
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Sza bó Elõd

A fran cia pro tes tan tiz mus meg erõ sö dé se 
és ha nyat lá sa

(IV. Hen rik ha lá lá nak 400. év for du ló já ra)
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Sza bó Elõd

A fran cia pro tes tan tiz mus meg erõ sö dé se és ha nyat lá sa
(IV. Hen rik ha lá lá nak 400. év for du ló já ra)

Az európai pro tes táns egy há zak tör té ne tét a hi he tet len sok szí nû ség 
jel lem zi. Vol tak ál lam egy há zi rend szer ben élõk, ame lyek vé del mét és
erõ sí té sét az ural ko dó há zak tel jes egé szé ben biz to sí tot ták. Ez fõ ként a
skan di náv ál la mok ra, va la mint a Né met-Ró mai Bi ro da lom fe je de lem -
sé ge i re jel lem zõ. Vol tak olya nok, ame lyek csak szór vány ban él tek,
egy-egy egy más tól el szi ge telt cso port ban és gyü le ke zet ben. Az ilyen
jel le gû pro tes tan tiz mus fõ ként az erõ sen ka to li kus déli or szá gok ra volt 
jel lem zõ. Vé gül pe dig lé te zett egy olyan lét for ma, amely ben je len tõs
szá mú, vagy je len tõs szám ará nyú pro tes táns élt egy or szág ban anél -
kül, hogy az ural ko dó ház a leg ki sebb mér ték ben is tá mo gat ta vol na.
Ezek ben az ál la mok ban azu tán elõbb vagy utóbb lét re jött a ki egye zés a 
két val lá si párt kö zött és igye kez tek va la mi lyen for má ban az együtt -
élés sza bá lya it be tar ta ni. Az is igaz, hogy ka to li kus szem szög bõl néz -
ve ezek a val lá si en ged mé nyek, ki egye zé sek csu pán az idõ- és
térnye rés esz kö zei vol tak. Ebbe a sor ba tar to zik töb bek kö zött a Ma -
gyar Ki rály ság, va la mint Franciaország.

A fran cia pro tes tán sok éle te na gyon sok ban ha son lít a ma gya ro ké -
ra. Mind két ál lam ban el ter jedt a pro tes tan tiz mus, jól le het azt ke mény
esz kö zök kel, tör vé nyek kel til tot ták. Elõ ször a lu the ri irány hó dí tott,
majd mind két he lyen to vább lép tek a pro tes tán sok a re for má tus esz -
mék felé. Mind két ál lam ban lét re jött a ka to li ku sok és pro tes tán sok
együtt élé sét sza bá lyo zó bé ke kö tés, il let ve ki rá lyi irat. Vé gül pe dig
mind két ál lam ban na gyon ke mény el len re for má ci ós fo lya mat zaj lott le 
a XVII. szá zad ban, fõ leg an nak má so dik har ma dá ban. Egyet len fon tos 
kü lönb ség van a két or szág hely ze te kö zött. Míg a Ma gyar Ki rály ság -
ban a ka to li ku sok szám ará nya volt 10%, Fran cia or szág ban a pro tes -
tán sok szám ará nya volt ugyan ennyi. En nek kö szön he tõ az, hogy a
fran cia pro tes tán so kat 1685-re18 si ke rült csak nem tel jes egé szé ben el -
tün tet ni Fran cia or szág val lá si éle té bõl. Ezt a fo lya ma tot, va gyis a fran -
cia pro tes tán sok meg erõ sö dé sét és ha nyat lá sát sze ret ném fel vá zol ni az 
1530-as évek tõl az 1600-as évek vé gé ig, kü lö nös te kin tet tel a

18  A fontainebleaui edik tum ki adá sá nak 325 éves „ju bi le u ma” van

2010-ben.
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Szent-Ber ta lan éj (1572) és a fontainebleaui edik tum (1685) kö zöt ti
idõszakra.

A kez de ti lé pé sek a val lás há bo rúk ki tö ré sé ig

A fran cia re for má ció kez de tei, ha son ló an a töb bi nyu gat-eu ró pai
ál lam hoz az 1510-es évek re nyú lik vissza, ami kor az úgy ne ve zett bib -
li ai hu ma nis ták a Szent írás ér tel me zé sé bõl ki in dul va meg kér dõ je lez -
ték a ka to li kus egy ház dog má it. A fran cia re for má ció el in du lá sá nak
legfontosabb egyé ni sé ge Jacques Lefèvre d’Etaples19 volt, aki már
1512-ben ki fej tet te egy bib li ai kom men tár já ban, hogy Is ten ke gyel mét 
hit ál tal le het el nyer ni. Az õ rész vé te lé vel ala kult meg Meaux vá ro sá -
ban 1521 kö rül egy re form cso port, amely a Bib li á hoz való vissza té rést 
han goz tat ta. En nek a cso port nak tag ja volt Guillaume Farel is, aki ké -
sõbb Genf vá ro sá ban és Kál vin Já nos éle té ben is fon tos sze re pet töl tött 
be. A re form cso port 1523-ban kény te len volt el me ne kül ni, az újabb
köz pont Navarrai Mar git ud va ra volt Nérac-ban20. Az esz mék ter je dé -
sé vel egy idõ ben meg kez dõ dött az ül döz te tés is, a kez de tek tõl fog va
ha lál bün te tés volt a pro tes táns esz mé ket val lók ré sze; 1523-ban éget -
ték meg az elsõ pro tes táns már tírt21.

Az elsõ na gyobb fel zú du lást és az ül döz te té sek fel erõ sö dé sét az
úgy ne ve zett pla kát-bot rány okoz ta. 1534. ok tó ber 18-án Pá rizs,
Orléans, Blois és más fran cia vá ro sok ut cá in a mi sét gya lá zó pla ká tok
je len tek meg. A pla ká to kat úgy csem pész ték be Svájc ból. A pla kát ra -
gasz tás annyi ra jól szer ve zett volt, hogy még a ki rály ambroise-i kas té -
lyá ba is ju tott az ural ko dó há ló szo bá já nak aj ta já ra. Noha Navarrai
Mar git meg volt gyõ zõd ve ar ról, hogy mind ezt csak a pro tes tán sok le -
já ra tá sá ra ta lál ták ki, ám eb ben saj nos nem volt iga za. I. Fe ren cet
annyi ra fel bõ szí tet te ez az eset, hogy Pá rizs ban részt vett egy ün ne pi
kör me ne ten, amely al ka lom mal a vá ros meg tisz tu lá sá ért kö nyö rög tek.
Az ural ko dó el dön töt te, hogy amennyi re ere je és ha tal ma en ge di, ki irt -
ja a lu the rá nus fer tõt or szá gá ból. En nek nyo mán in dult meg egy ko mo -
lyabb „had já rat”, amely nek nyo mán 35 lu the rá nust éget tek meg. A
meg in du ló ül döz te tés ha tá sá ra sok evan gé li u mi hi ten lévõ el me ne kült

19 Az õ ne vé hez fû zõ dik az elsõ fran cia nyel vû bib lia for dí tás el ké szí té se,

amely tel jes egé szé ben 1530-ban je lent meg Ant wer pen ben.
20  Kál vin Já nos is meg for dult a ki rály nõ ud va rá ban.
21 A re for má ció kez de ti lé pé se i hez lásd Eberhard Gresch: A hu ge not ták tör -

té ne te, hite és ha tá sa. Kál vin Ki adó, Bu da pest, 2008. 20.
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az or szág ból.22 Az 1534-es esztendõben indult meg az elsõ
„menekült-hullám” a környezõ országokba, amelyet a következõ
másfél évszázadban továbbiak követtek.

A re for má ció esz mé i nek el ter je dé sét azon ban az ül dö zé sek kel sem
si ke rült meg aka dá lyoz ni. Lé te zett több olyan könyv, amely se gí tet te a
re for má ció ter je dé sét. 1525-ben je lent meg egy dog ma ti kai mû,
1526-ban pe dig egy li tur gi ai mun ka Farel tol lá ból. 1535-ben egy újabb 
fran cia Bib lia-for dí tás je lent meg, amely Olivetan mun ká ja. A leg na -
gyobb át tö rést azon ban Kál vin Institutiojának fran cia nyel vû ki adá sa
je len tet te 1541-ben. Genf vá ro sa felõl meg in dult a köny vek nek Fran -
cia or szág ba való áram lá sa. Ezt a vál to zást jel zi az is, hogy a te o ló gi ai
fa kul tás ál tal 1542-ben össze ál lí tott lis ta, ame lyen a til tott köny vek
sze re pel tek, 23 olyan mû vet tar tal ma zott, ame lyet Genf ben nyom tat -
tak. Min den til tás el le né re is ke re set tek ma rad tak a pro tes táns esz mé -
ket ter jesz tõ ira tok a fran cia könyv pi a con.23

Az ül döz te tés pe dig ezek után csak egy re erõ sö dött. 1545-ben a
provence-i valdensekre mér tek egy ke resz tes had já rat nak ne ve zett ak -
ci ó ban csa pást, ami kor több száz véd te len em bert mé szá rol tak le.
1546-ban Meaux-ban, a ko ráb bi re form-cso port tény ke dé sé nek hely -
szí nén 14 em bert éget tek meg eret nek ség mi att. II. Hen rik ki rály
1547-ben meg ala pí tot ta az úgy ne ve zett „mág lya ta nács”-ot, ami egy
kü lön bí ró ság volt, ki fe je zet ten az eret ne kek fel ku ta tá sá ra és el íté lé sé -
re. Az 1550-es évek ben to váb bi edik tu mo kat bo csá tott ki az ural ko dó,
ame lyek kel szi go rí tot ták a bün te té si té te le ket. Mind ezek nek kö szön -
he tõ en 1540 és 1560 kö zött 600 em bert vé gez tek ki eret nek ség vád já -
val, töb bek kö zött tör vény szé ki ta go kat is. 1559-ben a pá ri zsi
par la ment egyik tag ját is per be fog ták, aki rõl ki de rült, hogy gon do la ta -
it Kál vin tól és má sok tól ere dez tet te, a köny ve ket pe dig egy „nem zet -
kö zi” (or szá gok kö zött in gá zó) ter jesz tõ há ló zat tól sze rez te.24

Mind ezek el le né re az ül döz te té sek nem ér ték el ha tá su kat. 1560-ra
ko moly té nye zõ ként je lent már meg a pro tes tán sok cso port ja, ame lyet
et tõl az idõ pont tól kezd ve ne vez nek hu ge not ták nak. Az el ne ve zés kü -
lön le ges sé ge az, hogy egy nem ze ti pro tes táns egy ház tag ja it kü lön el -

22  A pla kát bot rány hoz lásd Owen Chadwick: A re for má ció. Osiris Ki adó,

Bu da pest, 1998.146.
23  A pro tes táns esz mék el ter je dé sé hez lásd Gresch i.m. 21., va la mint Alister 

E. McGrath: Kál vin. Osiris Ki adó, Bu da pest, 1996. 192-193.
24  Az ül döz te té sek hez lásd Gresch i. m. 20., va la mint Chadwick i. m.

146-147. és McGrath i. m. 194.
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ne ve zés sel il let. Je len té sét te kint ve leg va ló szí nûbb az, hogy a fran cia
pro tes tán sok nak „a gen fi re for má ci ó hoz fû zõ dõ szo ros kap cso la ti ra
utal (fran ci á ul »huguenauds«, az »aignos«-ból, es küd tek)”25.
1558-ban lét szá muk meg ha lad ta a 400 ez ret, 1559-ben meg tar tot ták
nem ze ti zsi na tu kat Pá rizs ban, ahol sa ját hit val lá si ira tot és egy há zi
rend sza bályt fo gad tak el, 1562-ben pe dig mint egy 2 mil li ó nyi an le het -
tek több mint 2000 gyü le ke zet ben és több mint 600 temp lom mal26.

1561-ben még egy kí sér let volt arra néz ve, hogy a két párt ki egye -
zé sét biz to sít sák. Me di ci Ka ta lin, aki kis ko rú fia, IX. Kár oly he lyett
ural ko dott, min den kép pen sze ret te vol na el ér ni, hogy a két val lá si párt, 
va gyis a hu ge not ták és a ka to li ku sok ki egyez ze nek egy más sal. En nek
ér de ké ben hív ta össze 1561 szep tem be ré ben Poissy ko los to rá ba egy
meg be szé lés re a két fél te o ló gu sa it. A kol lok vi u mon je len volt maga
ki rály, az anya ki rály nõ és a ko ro na her ce gek is. Pro tes táns ol dal ról
Theodor de Bèze (ma gya ro san: Béza Tó dor) gen fi lel kész ve zet te a vi -
tán résztvevõket, ka to li kus ol dal ról pe dig Lorraine bí bo ros. Bár mind -
két ve ze tõ igye ke zett a meg egye zés re és alap ve tõ en az anya ki rály nõ is
ezt szor gal maz ta vol na, az egy hó na pig tar tó vi tat ko zás ban sem mit
nem kö ze led tek egy más hoz az el kép ze lé sek. Nem csu pán ez a meg be -
szé lés mu tat ta azt, hogy eny hült a nyo más az ural ko dó ház ré szé rõl, ha -
nem két edik tum is, ame lyet 1560-ban, il let ve 1562-ben bo csá tott ki az 
ural ko dó. Az amboise-i edik tum (1560 már ci us) am nesz ti át adott a
val lá suk mi att be bör tön zöt tek nek és fel füg gesz tet te az eret ne kek el len
fo lyó bí ró sá gi el já rá so kat. A saint-germain-en-lay-i edik tum (1562. ja -
nu ár 17.) pe dig bi zo nyos fel té te lek kel ugyan, de en ge dé lyez te a pro -
tes táns is ten tisz te le tek meg tar tá sát. Ma gán há zak ban, il let ve a
vá ros fa la kon kí vül sza ba don tart hat tak ezek után a hu ge not ták gyü le -
ke ze ti össze jö ve te le ket.27
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25 Véghseõ Ta más – Gár do nyi Máté – Tóth Ta más (Szerk.): Egy ház tör té ne ti 

Le xi kon. 2. kö tet. Jel Ki adó, Bu da pest, 2009. 368.
26 A sta tisz ti ká ra és a pro tes tán sok el ter je dé sé re néz ve lásd Gresch i. m. 21.,

Chadwick i. m. 149-151., McGrath i. m. 197-199. és Szász Géza: A fran -
cia ál lam és a pro tes tán sok a 17. szá zad ban – tû rés tõl til tá sig. Internetes
for rás. Internet cím: http://www.lib.jgytf.u-szeged.hu/folyoiratok/aetas/

2000_1-2/2000-1-2-02.htm. Le töl tés dá tu ma: 2010. már ci us 25.
27 A kol lok vi um hoz és az edik tu mok hoz lásd Chadwick i. m. 152-154. és

McGrath i. m. 205.



28  A val lás há bo rúk ko rá hoz lásd Chadwick i. m. 154-156., Gresch i. m.
25-28., Szán tó Kon rád: A ka to li kus egy ház tör té ne te. II. kö tet. Ecclesia
Ki adó, Bu da pest, 1988. 86-88., Warga La jos: A ke resz tyén egy ház tör té -
nel me II. A re for má ció utá ni kor szak vagy a protestantismus fej lõ dé se s
az ál la mok füg get len ural ma. Nyom tat ta Radil Kár oly a Sá ros pa ta ki Ref.
Fõ is ko la be tû i vel, Sá ros pa tak, 1906. i. m. 176-183. és Szász i. m.

Internetes for rás.
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rek kor lát lan lel ki is me re ti sza bad sá gát. A 2. val lás há bo rú (1567-68)
ki vál tó oka Fran cia or szág és Spa nyol or szág kö ze le dé se volt. A hu ge -
not ták fél tek at tól, hogy spa nyol segítséggel le ve rik õket, ezért tá ma -
dás ba len dül tek. 1567. szep tem ber 29-én, Mi hály nap ján Nimes
vá ro sá ban vér für dõt ren dez tek a ka to li ku sok kö zött (ez az úgy ne ve zett 
Michelade). A há bo rú me ne té ben rö vid szü net kö vet ke zett be egy bé -
ké nek kö szön he tõ en, ám ami kor Me di ci Ka ta lin ha tá lyon kí vül he -
lyez te a ko ráb bi bé ké ket és en ged mé nye ket, és is mét ha lál bün te tés sel
súj tot ták az eret nek sé get, ki tört a 3. val lás há bo rú (1569-70). A há bo rút 
le zá ró saint-germain-en-laye-i bé ké ben a hu ge not ták el nyer ték a pol -
gá ri egyen jo gú sá got, a lel ki is me re ti sza bad sá got, nyil vá nos is ten tisz -
te let tar tá si jo got min den tar to mány két-két vá ro sá ban, va la mint
úgy ne ve zett biz ton sá gi he lye ket, ame lyek ben a hu ge not ták meg véd -
het ték ma gu kat. En nek a bé ké nek ve tett vé get a Szent-Ber ta lan éj sza -
kai vé reng zés. Bour bon Navarrai Hen rik (hu ge not ta val lá sú ural ko dó)
és Valois Mar git (a ki rály, IX. Kár oly nõ vé re) 1572 au gusz tu sá ban
össze há za so dott. Ezt az al kal mat akar ták ki hasz nál ni arra, hogy a hu -
ge not ták ve ze tõ jét, Gaspard de Coligny29 ad mi rá list meg öl jék. A si -
ker te len me rény let egy még ko mo lyabb csa pás meg té te lé re ösz tö nöz te 
a ki rá lyi ud vart. Me di ci Ka ta lin el ren del te, hogy az es kü võ re össze -
gyûlt ne mes sé get öl jék meg. Az 1572. au gusz tus 23-ról 24-re vir ra dó
éj sza kán (Szent Ber ta lan éj sza ká ja), mint egy 3000 hu ge not tát gyil kol -
tak meg, köz tük az ad mi rá list, a kö vet ke zõ he tek ben pe dig az or szág
több tar to má nyá ban to váb bi 20000 fõt30. 

Sza bó Elõd: A fran cia pro tes tan tiz mus meg erõ sö dé se és ha nyat lá sa

29  Az ad mi rá lis, töb bek kö zött Bocs kai Ist ván tár sa sá gá ban ott áll a gen fi re -

for má ci ós em lék mû vön, mint a pro tes tan tiz mus vé del me zõ je.
30  Egyes becs lé sek Pá rizzsal együtt, az egész or szág ra néz ve, még több,

mint egy 30000 ál do zat ról szá mol nak be. Lásd Warga i.m. 178. Ka to li kus
ol dal ról az ál do za tok szá mát a fõ vá ros sal együtt mint egy 14000 fõre te -

szik. Lásd Szán tó i.m. 87.
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Az éj sza ka kö vet kez mé nye ként a pápa há la adó mi sét mon dott31,
va la mint em lék ér mét ve re tett „A hu ge not ták le ve ré se” („Hugonotto-
rum strages”) fel irat tal32.

A vé reng zést kö ve tõ idõ szak ban a hu ge not ták igye kez tek meg -
szer vez ni sa ját vé del mü ket, ami a 4. val lás há bo rú hoz (1572-1573) ve -
ze tett. A há bo rút le zá ró béke csu pán 3 vá ros ban (La Rochelle, Nimes,
Montauban) en ged te a sza bad val lás gya kor la tot. Ez a béke át me ne ti le -
ve gõ vé tel hez jut tat ta a hu ge not tá kat. Szá muk ra el fo gad ha tat la nok vol -
tak a béke vég zé sei, így azo kat csu pán ide ig le nes ren del ke zé sek nek
tar tot ták mind ad dig, amíg nem si ke rül raj tuk vál toz tat ni. Ez a lég kör
ve ze tett az 5. val lás há bo rú hoz (1574-76). IX. Kár oly ha lá la után
(1574) meg erõ sö dött azok nak a cso port ja, akik vég re bé két és bé kes -
sé get sze ret tek vol na. Ezek nek, az úgy ne ve zett po li ti ku sok nak
(politiques) kö szön he tõ en jött lét re 1576 má ju sá ban a Beaulieu-i béke. 
A meg köt te tett egyes ség biz to sí tot ta a sza bad val lás gya kor la tot Pá rizs
és az ud va ri re zi den ci ák ki vé te lé vel; ha tá lyon kí vül he lye zett min den
val lá si ok ból ho zott bí ró sá gi vég zést, amit 1547 után hoz tak; re ha bi li -
tál ta Szent-Ber ta lan éj sza ká já nak ál do za ta it; el is mer te a hu ge not ta lel -
ké szek ál tal kö tött há zas sá go kat; biz ton sá gi he lye ket jut ta tott a
hu ge not ták nak. A béke kö vet kez mé nye újabb há bo rú lett. A ka to li kus
ol dal nem tö rõd he tett bele az ilyen nagy mér té kû en ged mé nyek be. Ép -
pen ezért Guise Hen rik 1576-ban lét re hoz ta a szent li gát, amely egy
ka to li kus ka to nai szö vet ség volt, III. Hen rik ki rállyal az élén. Ugyan -
ek kor Bour bon Navarrai Hen rik  el me ne kült az ud var ból és a hu ge not -
ták élé re állt. A 6. val lás há bo rú (1577) né hány ki sebb har ci
cse lek mény bõl állt csu pán, ame lyet újabb béke kö ve tett. A béke
komoly változásokat nem hozott, 8 biztonsági helyet kaptak meg a
hugenották 6 esztendõre. A 7. vallásháború (1579-80) szintén csak
elszórt hadi cselekményeket hozott. Amit azonban sikerült elérniük a
protestánsoknak, hogy a biztonsági helyek száma 15-re nõtt.

A leg hosszabb ide ig tar tó és egy ben leg vé re sebb val lás há bo rú a 8.
volt (1585-1598). Ki in du lá si pont ját egy saj ná la tos ese mény je len tet -

31  Szán tó Kon rád vé le mé nye sze rint a pápa azért tar tot ta a mi sét, mert úgy
ér te sí tet ték, hogy a ki rály el len si ker te len me rény le tet haj tot tak vég re.
Va gyis a ki rály meg me ne kü lé sé ért és nem a hu ge not ták le gyil ko lá sa fö -
löt ti örö mé ben ren del te el a há la adó mi sét. Meg jegy zem, hogy Szán tó

Kon rád az em lék ér mé rõl sze mér me sen hall gat. Lásd Szán tó i. m. 87.
32  Warga i. m. 178. A strages szó mé szár lást is je lent het. Lásd Finály Hen -

rik: A la tin nyelv szó tá ra. Frank lin Tár su lat, Bu da pest, 1884. 1878.
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te. 1584-ben utód nél kül halt meg III. Hen rik még egyet len élõ fi vé re.
Ez azt je len tet te, hogy ha maga a ki rály is utód nél kül hal meg, ak kor a
trón elsõ szá mú vá ro má nyo sa a hu ge not ta Bour bon Navarrai Hen rik.
A ka to li ku sok szá má ra ez el kép zel he tet len volt. Ép pen ezért III. Hen -
rik a ka to li kus li gá val szö vet ség re lé pett, a pápa pe dig ki át koz ta (1585. 
szep tem ber 9.) és a trón ra al kal mat lan nak nyil vá ní tot ta Navarrai Hen -
ri ket. Sú lyos bí tot ta a hely ze tet a pá ri zsi edik tum is (1585 jú li us),
amely is mét vissza hoz ta a 4 év ti zed del ko ráb bi in téz ke dé se ket és a ka -
to li kus val lás gya kor lá sán kí vül min den mást ha lál bün te tés sel fe nye -
ge tett. El ke rül he tet len né vált az újabb há bo rú. Az úgy ne ve zett „há rom
Hen rik” há bo rú já ban (1587-88. III. Hen rik ki rály, Guise Hen rik a ka -
to li kus liga ve ze tõ je, Bour bon Navarrai Hen rik a hu ge not ták ve zé re és
a ki rály só go ra) a hu ge not ták csa tát nyer tek, majd a ki rály a hu ge not -
ták kal ke res te a szö vet sé get a ka to li kus liga he lyett. Az ural ko dót ezért 
szám ûz ték Pá rizs ból, mire õ vá la szul meg gyil kol tat ta Guise Hen ri ket
és test vér ét, La jos bí bo rost. 1589-ben azu tán nyíl tan is szö vet ség re lé -
pett a ki rály és só go ra, azon ban ez már nem tart ha tott so ká ig, III. Hen -
ri ket egy do mon kos-ren di szer ze tes, fel te he tõ leg a ka to li kus liga
bíz ta tá sá ra (meg bí zá sá ból), le szúr ta. Ez zel elõ állt az a hely zet, hogy
Fran cia or szág trón já nak utó da a hu ge not ta Bour bon Navarrai Hen rik
(IV. Hen rik) lett. A kö vet ke zõ 9 esz ten dõ ese mé nyei kö zött a leg fon to -
sabb ese mény IV. Hen rik 1593-as át té ré se33. Ez zel a hu ge not tá kon kí -
vül maga mel lé ál lí tot ta a mér sé kelt ka to li ku so kat is, va gyis az or szág
na gyobb ré szét. A há bo rú ban több al ka lom mal is le gyõz te a ka to li kus
liga csa pa ta it, így 1597-re si ke rült sa ját or szá gát meg hó dí ta nia34. A
val lás há bo rúk ko rát a Nantes -i edik tum zár ta le. Az 1562-1598 kö zöt ti
idõ szak nagy vesz te sei a hu ge not ták vol tak. A leg óva to sabb becs lé sek
sze rint is egy mil lió kö rül mo zog azok nak a hu ge not ták nak a szá ma,
akik ezen idõ szak alatt meg hal tak, el me ne kül tek vagy el hagy ták val lá -
su kat. Szász Géza ezt a vesz te sé get 2 mil lió fõre te szi, ami több, mint a
jelenlegi Magyarországi Református Egyház tagjainak száma. Ám a
hugenották még így is jelentõs létszámot mutattak (mintegy 1 millió
fõ), ráadásul egy erõteljes blokkban dél- és dél nyu gat-Fran cia or szág -

Sza bó Elõd: A fran cia pro tes tan tiz mus meg erõ sö dé se és ha nyat lá sa

33  Ál lí tó lag ek kor mond ta vol na: „Pá rizs meg ér egy mi sét”.
34  Ma gyar pár hu zam ban Beth len Gá bort em lí tem meg, akit 1619-ben meg -

vá lasz tot tak ma gyar ki rály nak, ám or szá gát fegy ver rel kel lett meg hó dí ta -
nia, ami más fél év alatt egy-két na gyobb vár ki vé te lé vel si ke rült is neki.
Azt is tud juk azon ban, hogy Beth len Gá bor a trónt nem tart hat ta meg,

1621-ben le mon dott ar ról a kül sõ kény sze rí tõ erõk ha tá sá ra.
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ban tömörültek. A vallásháborúk véressége és kilátástalansága,
valamint a hugenották még mindig jelentõs ereje vezetett el a Nantes-i
ediktumig.

IV. Hen rik és a Nantes -i edik tum35

IV. Hen rik kel vég re olyan ki rá lya lett Fran cia or szág nak, aki ha tá -
ro zott kéz zel és cél tu da to san ve zet te az ügye ket. Pon to san tud ta, hogy
a béke na gyon in ga tag do log, csak ak kor tart ha tó fenn, ha mind két fél
en ged mé nye ket kap. Ez a meg fon to lás ve zet te el a Nantes -i edik tum
né ven is mert ha tá ro zat cso mag ki adá sá ig. A tu laj don kép pe ni edik tum
(1598. áp ri lis 13.) egy 95 pont ból álló ki rá lyi ren de let, amely meg ha tá -
roz za a két egy ház (pro tes táns, ka to li kus) egy más hoz való vi szo nyát
és a jo go kat. A ka to li kus is ten tisz te le tet min den te le pü lé sen be ve ze tik, 
ott is, ahol ed dig nem volt. Az edik tum ez zel 250 vá ros ban és mint egy
2000 fa lu ban ren de li el újra a mi sék tar tá sát. Azt is ki mond ja a ren de -
let, hogy a ko ráb ban ka to li kus ké zen lévõ bir to ko kat vissza kell adni
ere de ti tu laj do no suk nak. Az „úgy ne ve zett re for má tus val lás”36 tag jai
bár hol le te le ped het nek az or szág ban és val lás gya kor la tuk sza bad. Ez
azon ban nem je len ti a nyil vá nos is ten tisz te le tek tar tá sát, hi szen az csak 
azo kon a he lye ken en ge dé lye zett, ahol 1596-97-ben is tar tot tak, il let ve 
min den hi va ta li kör zet két vá ro sá ban. Nem le he tett is ten tisz te le tet tar -
ta ni a ki rá lyi ud var ban, Pá rizs ban és an nak 5 órá nyi já ró föld re lévõ
kör ze té ben és a had se reg nél. En ge dé lyez ték a hu ge not ták nak temp lo -
mok épí té sét és te me tõk lé te sí té sét. A hi va ta lok vi se lé sét sza bad dá tet -
ték, va la mint az is ko lák és kór há zak is meg nyíl tak min den ki elõtt.
Ka to li kus ün nep nap okon a hu ge not ták nem dol goz hat tak, be kel lett
tar ta ni uk a ka to li kus há zas sá gi tör vé nye ket és a ti ze det is fi zet ni ük kel -
lett. En nek az utób bi ren del ke zés nek az eny hí té sé re adta ki IV. Hen rik
az edik tum mal egy na pon azt a ki rá lyi ren de le tet, hogy a ki rá lyi kincs -
tár ter hé re 45 000 tal lért fi zes se nek ki, ami bõl a pro tes táns lel ké sze ket
és más tiszt ség vi se lõ ket fi ze tik. Az edik tum és a ren de let mel lé csa tol -
tan egy tit kos fe je zet és egy kü lön fe je zet (áp ri lis 30. és má jus 2.) is ke -
rült, amely egy részt 150 (egy má sik szám adat sze rint 151) biz ton sá gi
he lyet biz to sít, ame lyek hely õr ség ének fi ze té sé re 180 000 tal lért fi zet a 

35  A fe je zet hez lásd Gresch i. m. 29-33., Szász i. m. Internetes for rás.,

Chadwick i. m. 156-160.
36  Így ne ve zi meg az edik tum a hu ge not tá kat. Ez az el ne ve zés ma rad meg

min den ki rá lyi irat ban a XVII. szá zad so rán is.
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kincs tár, más részt pe dig a zsi na tok tar tá sá ról, az egy ház kor mány za ti
szer vek fel ál lí tá sá ról és in téz mé nyek lé te sí té sé rõl ren del ke zik. Míg az
edik tu mot örök ér vé nyû és vissza von ha tat lan jel zõk kel lát ta el a ki rály, 
ad dig a tit kos- és kü lön-fe je ze tek 8 esz ten dõ re szól tak. Az edik tum
par la men ti el fo ga dá sa hosszú idõt vett igény be, az utol só tar to má nyi
par la ment csak 1609-ben emel te tör vény erõ re. VIII. Ke le men pápa
csa ló dott sá gá nak adott han got, ami kor az edik tum hí rét meg hal lot ta:
„Én va gyok a vi lá gon a leg szo mo rúbb és leg vi gasz ta la nabb em ber,
…mert ez az át ko zott edik tum min den kép ze le tet fe lül múl…, hi szen
min den ki nek lel ki is me re ti sza bad sá got biz to sít, ami a leg ször nyûbb
do log a vi lá gon… én fel ol doz tam és ki rály ként is mer tem el (Hen ri -
ket)… és mind ezért cse ré be raj tam fog ne vet ni az egész vi lág”37. IV.
Hen rik ural ko dá sá nak ide jén alap ve tõ en meg ma radt a val lá si béke.
Nem vol tak har cok, nem voltak belviszályok. Ám a késõbbi
események igazolták, hogy mindez egyedül IV. Henrik érdeme volt.
Életének, hasonlóan III. Henrikhez, egy tõr vet véget 1610. május
14-én38.

A meg pró bál ta tás kora XIII. La jos ural ko dá sa ide jén

IV. Hen ri ket a tró non kis ko rú fia, XIII. La jos kö vet te. Õt már buz -
gó ka to li kus nak ne vel ték, éle te so rán min dig igye ke zett val lá sá nak
meg fe lel ni, ugyan ak kor apja irán ti tisz te let bõl érin tet le nül hagy ta azo -
kat a jo go kat, ame lye ket a hu ge not ták el nyer tek. Vol tak azon ban olyan 
tar to má nyok, ame lyek ugyan a fran cia ko ro na fõ sé ge alá tar toz tak, a
ki rály még sem tu dott kel lõ ha tal mat gya ko rol ni fe let tük. Ezek közé
tar to zott IV. Hen rik szü lõ föld je Béarn is. A ki rá lyi ta nács el ha tá roz ta,
hogy a ka to li kus val lást hely re ál lít ják eb ben a tar to mány ban. Te kin tet -
tel arra, hogy már év ti ze dek óta nem tar tot tak itt mi sét, sõt min den ka -
to li kus va gyont ál la mo sí tot tak, ko moly el len ál lás tá madt a ki rá lyi
ren de let és erõ szak el len. Ez ve ze tett a 9. val lás há bo rú hoz (1620-22).
Az ural ko dó csa pa ta i val meg in dult a tar to mány el len. Had já ra ta so rán
több hu ge not ta erõ dít ményt is be vett, sõt el fog lal ta Béarn tar to má nyát
és Navarrát is. Ez utób bi or szá got Fran cia or szág hoz csa tol ják, meg -
szün tet ve ez zel Navarra füg get len sé gét. A ka to li kus val lást hely re ál lít -
ják Béarnban és Navarrában. Ezt a had já ra tot kö ve ti a montpellier-i

Sza bó Elõd: A fran cia pro tes tan tiz mus meg erõ sö dé se és ha nyat lá sa

37  Chadwick i. m. 159.
38  Egyes fel té te le zé sek sze rint Ravaillac, a gyil kos, je zsu i ták bé ren ce volt.

Lásd Warga i. m. 184.
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béke, amely meg erõ sí ti a nantes -i ediktumot. A biztonsági helyek
számát csökkentik, az 1598 után emelt erõdítményeket le kell
rombolni, ám két nagyon fontos erõdítmény a hugenották kezén
marad: Montauban és La Rochelle.

Eb ben a lég kör ben vár ha tó volt, hogy a pro tes tán sok ere jét igyek -
szik az ural ko dó meg tör ni. Ezt a célt tûz te ki maga elé a ki rály leg fõbb
ta nács adó ja és mi nisz te re, Richelieu bí bo ros is. Ami kor 1624-ben ha -
ta lom ra ke rül, ak kor rá jön arra, hogy az or szág egy sé gét ve szé lyez te tik 
a hu ge not ta erõ dít mé nyek és po li ti kai jo gok, más részt ko moly pénz ki -
esést is je lent a ko ro ná nak az, hogy fon tos vá ro sok, köz tük a je len tõs
ki kö tõ La Rochelle nin csen ha tal ma alatt. Ah hoz, hogy ez a prob lé ma
meg ol dód jon, a hu ge not ták fegy ve res el len ál lá sát le kell ver ni, az erõ -
dít mé nye ket és vá ro so kat pe dig vissza kell hó dí ta ni. Ez ve zet a 10. val -
lás há bo rú hoz (1625-29). A leg fon to sabb moz za nat La Rochelle
ost ro ma. Tel jes ost rom zá rat von nak a vá ros köré, amely 15 hó na pon
ke resz tül tart ja ma gát. 17 000 la ko sá ból csu pán 5 000 ma radt élet ben,
ami kor 1628 ok tó be ré ben a vá ros meg ad ta ma gát. Itt a vá ros fa la it le -
rom bol ták, a ka to li kus val lás gya kor lá sát hely re ál lí tot ták, rá adá sul
püs pök sé get is ala pí tot tak a vá ros ban. La Rochelle be vé te le után a
had já rat foly ta tó dott a déli tar to má nyok felé. Mi u tán tel je sen le ver te a
ki rály a hu ge not ták el len ál lá sát, ki ad ta ke gyel mi edik tu mát 1629. jú ni -
us 28-án. A Nimes vá ro sá ban39 ki adott edik tum meg szün te ti a hu ge -
not ták nak adott va la mennyi po li ti kai és ka to nai ki vált sá got, ame lye ket 
az edik tum után ki adott ki rá lyi ren de le tek és cik ke lyek tar tal maz tak.
Ez azt je len ti, hogy ezek után nem tart hat tak po li ti kai jel le gû gyû lé se -
ket, le kel lett rom bol ni uk a vá ro sok erõ dít mé nye it és a ko ráb bi biz ton -
sá gi he lye ken vissza kel lett ál lí ta ni a ka to li kus val lás gya kor lá sát. A
meg szo rí tá so kon kí vül vi szont min den ma radt a ré gi ben. A pro tes tán -
sok sza ba don gya ko rol hat ták val lá su kat, ahol ez ko ráb ban is le het sé -
ges volt, le he tett te me tõ jük, temp lo muk, is ko lá juk. Ez az edik tum
azon ban ke gyel mi edik tum, va gyis egye dül a ki rály ke gyel mes sé gé tõl
füg gött. XIII. La jos meg tar tot ta adott sza vát, és pro tes táns alatt va ló -
inak sza bad sá gát és biz ton sá gát éle te vé gé ig biz to sí tot ta. Ez a ke gyel -
mi edik tum óri á si je len tõ sé gû. Egy részt meg szün tet te a
val lás há bo rú kat, más részt a hu ge not ták szá má ra biz to sí tot ta a tisz tán
lel ki jel le gû te vé keny sé get. Ez pedig újabb levegõvételhez juttatta

39  Az Alés-i bé ké hez kap cso ló dó an adta ki XIII. La jos, ezért té ve sen alés-i
edik tum ként is em lí tik. A fontainebleaui edik tum Nimes vá ro sát em lí ti

meg, a ki adás he lyé ül.
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õket, olyannyira, hogy a folyamatos katolikus térítési tevékenység
ellenére sem csökkent a protestáns lakossága száma Franciaországban. 
Komoly változást csak XIII. Lajos halála (1643) után Mazarin bíboros
kormányzásának vége (1661) jelentett. XIV. Lajos tényleges
uralkodásának kezdete egyet jelentett az üldöztetések megkezdésével.

Az ül döz te té sek kor sza ka40

1656-ban még egy szer, utol já ra meg erõ sí tik a Nantes -i edik tum
ren del ke zé se it. A ren de let azon ban már jel zi, hogy az 1598-as edik tum 
nem örök ké tar tó és vissza von ha tat lan. Utó la gos ma gya rá zat ként fo -
gal maz zák meg, hogy IV. Hen rik cél ja az edik tum ki adá sá val csu pán
az volt, hogy mind ad dig biz to sít sa a val lás bé két, amíg a hu ge not ták
vissza nem tér nek a ka to li kus egy ház ke be lé be. Az 1656-os edik tum
be ve ze té se így fo gal maz: „Ez a nagy fe je de lem [IV. Hen rik] úgy vél te, 
hogy mi vel az alatt va lói lel ké ben ural ko dó meg osz tott sá got a val lá si
kü lönb sé gek okoz zák és tart ják fenn, ez a meg osz tott ság mind ad dig
fenn áll, amíg nem szab nak ha tárt neki, hogy ez zel meg ál lít sák, s
egyút tal meg aka dá lyoz zák az újabb pol gár há bo rút. Arra vár va, hogy
Is ten ké pes sé te gye a szí ve ket a val lás igaz sá gá val szem ben be to la ko -
dó új esz mék el ha gyá sá ra, he lyén va ló nak tûnt, hogy en ge dé lyez zék az
úgy ne ve zett re for mált val lás sza bad gya kor lá sát ab ban az el kép ze lés -
ben, hogy re mél ni le het, hogy az ál ta lá nos bé ké ben a fõ pap ok ál tal a
ko ráb ban az egy ház ból ki sza kad tak ta ní tá sá ra és meg té rí té sé re for dí -
tott erõ fe szí té sek biz to sabb és meg nyug ta tóbb ha tást ered mé nyez nek,
mint a fegy ve rek, ame lyek ad dig az ál lam és az egy ház pusz tu lá sán kí -
vül sem mi lyen ered ménnyel sem jár tak.”41
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40  Eh hez a té má hoz lásd Gresch i. m. 44-47., Warga i. m. 607-610., Musée
Virtuel du Protestantisme Français: Die Widerrufung des Edikts von
Nantes. Internetes for rás. El éré si út vo nal: www.museeprotestant.org –
Jahrhunderte – 17. Jahrhundert – Die Widerrufung des Edikts von Nantes. 
Le töl tés dá tu ma: 2010. áp ri lis 14., Dompnier Bernard: A ka to li kus egy -
ház és a pro tes tán sok Fran cia or szág ban a XVII. szá zad ban. in L. Nagy
Zsu zsa – Ve ress Géza (Szerk.): Tör té ne ti ta nul má nyok I. A KLTE Tör té -
nel mi In té ze té nek Ki ad vá nya. Deb re cen, 1992. 35-52. és Szász i. m.

Internetes for rás.
41  Szász i. m. Ineternetes for rás.
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1661-re már meg kez dõ dött min den té ren a hu ge not ta egy ház ha -
nyat lá sa. 1629 után el ve szí ti a pro tes tan tiz mus ka to nai és po li ti kai je -
len tõ sé gét. A so ro za tos ül döz te té sek és val lás há bo rúk kö vet kez té ben
szám be li leg is ko moly vesz te sé ge ket köny vel het nek el. 1659-ben a
hu ge not ta egy ház meg tart ja elsõ nem ze ti zsi na tá nak 100. év for du ló ján 
az utol só nem ze ti zsi na tát. Min den jel arra mu tat, hogy egy ha nyat ló,
elerõtlenedõ pro tes táns egy ház él Fran cia or szág ban. XIV. La jos sze -
mé lyes kor mány zá sá nak kez de té re a hu ge not ta ne mes ség leg na gyobb
rész ben ka to li kus sá lesz, szin te sem mi lyen vé de ke zé si le he tõ ség nem
ma rad a gyü le ke ze tek ke zé ben. Rá adá sul sem mi lyen kül sõ ve szély
nem fe nye ge ti az or szá got, a har minc éves háborút lezáró vesztfáliai
béke északról, a spanyolokkal megkötött 1659-es békeszerzõdés
délrõl biztosította a francia határokat.

Ezen elõz mé nyek után szin te tör vény sze rû volt a bel sõ meg ma radt
el len zék fel szá mo lá sa. Bár mennyi re is ki rály hû ek vol tak a hu ge not ták, 
még is kü lön ál ló szer ve ze tet je len tet tek, a ki rá lyi val lás tól kü lön bö zõ
val lást gya ko rol tak. XIV. La jos el kép ze lé sé be mind ez nem fért bele.
En nek meg fe le lõ en kü lön bö zõ esz kö zök kel kí ván ta tel je sen vissza -
szo rí ta ni, majd meg sem mi sí te ni a hu ge not ta egy há zat. Ural ko dá sá nak
ezen tény ke dé sét há rom sza kasz ra oszt hat juk. 1661-1679 kö zött az
úgy ne ve zett jogi erõ szak be ve té se tör té nik. Igyek szik az ural ko dó,
hogy a nantes -i edik tum ren del ke zé se it ne sért se, ám min den olyan ele -
met, amit nem tar tal ma zott a ren de let, azt igye kez tek meg tá mad ni. Eb -
ben az idõ szak ban már csor bul a lel ki is me re ti sza bad ság is, hi szen
meg tilt ják a ka to li ku sok nak, hogy át lép je nek a hu ge not ta egy ház ba. A
pro tes táns lel ké szek nem te vé keny ked het nek a lak hely ükön kí vül.
1665-ben le he tõ sé get ad tak arra, hogy a 15 év fe let ti fiúk és a 12 év nél
idõ sebb lá nyok, szü lõi en ge dély nél kül ka to li kus sá vál ja nak. Kor lá -
toz ták a pro tes táns val lá sú em be rek nek a mes te ri cím el nye ré sét. 1666
után a te me té se ken ti los zsol tá ro kat éne kel ni, egyéb ként is csak ko rán
reg gel vagy ké sõn este le het pro tes táns te me tés. A temp lo mon kí vü li
össze jö ve te le ket be tilt ják. 1669-tõl ti los zsol tárt éne kel ni a temp lom -
ban, ha ka to li kus kör me net kö ze le dik. Ugyan ek kor fel osz lat ják a ka to -
li kus-re for má tus ve gyes-bí ró sá go kat. 1671-ig min den nyil vá nos
hi va tal ból el tá vo lí tot ták a pro tes tán so kat. 1671 után meg tilt ják, hogy a 
hu ge not ták or vo sok, ügy vé dek és könyv ki adók le gye nek. In téz ke dé -
se ket hoz nak a pro tes táns ele mi is ko lák kal szem ben. Ke resz te lõ és es -
kü võ al kal má val ma xi mum 12 fõ gyûl het össze. A re for má tus
gye re kek nek ka to li kus is ko lá ba kel lett jár ni, ha pe dig va la me lyik ük
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meg csó kolt egy szent ké pet (ezt lát va a töb bi ek tõl), ak kor már ka to li -
kus nak ke zel ték. Az 1670-es években csaknem 200 református
templomot lerombolnak. (1657 és 1685 között ez a szám eléri az
590-et.) 1676-ban létrehozzák az úgynevezett áttérítõ széket, ám 3 év
alatt mindössze 4250 hugenottát sikerült áttéríteni, ami nem
számottevõ. 1670 körül még mindig mintegy 800 ezer volt protestáns,
ami körülbelül a lakosság 4%-át jelentette.

1679-1685 kö zött a jogi lé pé sek he lyett meg ér ke zik a nyílt erõ -
szak. Ez a mód szer a csiz más misszió el ne ve zést kap ta. 1681. már ci us
18-án je lent meg a had ügy mi nisz ter ren de le te, amellyel le he tõ vé tet te
a ka to nák ilyen for má ban tör té nõ „be ve té sét”. A te kin té lye sebb hu ge -
not ta csa lá dok hoz dra go nyos ka to ná kat szál lá sol tak el. Egy részt a csa -
lád fi zet te a ka to nák el lá tá sát, más részt en ge dé lyez ték ne kik a
há zi gaz dák nyo mor ga tá sát. Ez min den va ló szí nû ség sze rint fi zi kai
erõ sza kot is je len tett. Mind ad dig ott ma rad tak szál lá son, amíg a há zi -
gaz da nem dön tött ar ról, hogy ka to li kus sá lesz. A ka to li kus sá váló pol -
gá rok há za it a ka to nák azon nal el hagy ták. A mód szer olyan nagy
fel há bo ro dást kel tett, hogy rö vid idõ re szü ne tel tet ték. Ám 1685-ben
több tar to má nyon (Pau, Poitou, Bergerac, Montauban, Castres, a
Rhone völ gye és Dauphiné) vo nul nak ke resz tül a ka to nák. Vol tak
olyan te le pü lé sek, ahol a ka to nák ér ke zé sé nek a híre is elég volt ah hoz, 
hogy a pol gá rok tö me ge sen tér je nek át a ka to li kus val lás ra. Ez a
misszió rend kí vül ha té ko nyan mû kö dött. Csak Poitou tar to mány ban 3
év alatt mint egy 40 ezer át té rõt ered mé nye zett a té rí té si mód szer42.
1679 után a hu ge not tá kat a cé hek bõl is ki zár ják, a gyer me kek át té rí té -
sét 7 éves kor tól en ge dé lye zik, meg tilt ják a ka to li kus-re for má tus ve -
gyes há zas sá go kat. A pré di ká to ro kat há rom éven te hely vál toz ta tás ra
kö te lez ték, ugyan ak kor elõ ír ták, hogy pré di ká tor nél kül ti los is ten tisz -
te le te ket tar ta ni. Újabb temp lo mo kat zár nak be or szág szer te, szá muk
meg ha lad ja a 100-at. 1685-ben le rom bol ják va la mennyi pro tes táns
temp lo mot Normandiában, Béarn-ban pe dig, IV. Hen rik ha zá já ban né -
hány hét alatt 20 ezer fö löt ti át té rést ér nek el ka to nák be szál lá so lá sá -
val. 1685-ben el jött az ide je an nak, hogy XIV. La jos vég leg
le szá mol jon az eret nek ség gel. Er rõl szá mol be Choisy abbé is em lék -
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42  A fontainebleaui edik tum ki adá sa után észa kon és ke le ten vo nult vé gig
is mét a csiz más misszió. Még Metz la kos sá gá nak az át té ré sét is meg kö ve -
tel te az ural ko dó, jól le het a Veszt fá li ai Béke kü lön jo go kat biz to sí tott a
vá ros szá má ra. 1686-ban ide is be vo nult a ka to na ság, ahol ke ve sebb mint

3 nap alatt el ér ték cél ju kat, a la kos ság ka to li kus sá lett.
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ira ta i ban: „Más rész rõl a ki rály ság ha tá rai men tén ele gen dõ erõ dí tett
hely volt, a csa pa tok is jó ál la pot ban vol tak és a nyolc évig tar tó béke
olyan új ge ne rá ci ót ter melt ki, amely csak az al ka lom ra várt, hogy bi -
zo nyít has sa tett ere jét. (…) Így a fegy ver szü net tisz te let ben tar tá sá ra,
de még in kább a sa ját ere jé re tá masz ko dó ki rály úgy vél te, itt az ide je,
hogy ele get tegyen buzgó hite követelésének azzal, hogy országaiból
kiûzi az eretnekséget.”43

A Fontainebleaui edik tum44

1685-re el ér ke zett az ide je an nak, hogy XIV. La jos tel je sen fel szá -
mol ja a hu ge not ta kö zös sé get. En nek ek kor ra már csu pán egyet len
aka dá lya volt: a nantes -i edik tum. Elõ ször má jus ban be til tot ta a fran cia 
valdensek val lás gya kor la tát, majd elõ ké szí tet te az 1598-as edik tum
meg szün te té sét. A ki rá lyi ta nács ugyan meg osz tott volt a kér dés ben,
ám vé gül azok gyõ ze del mes ked tek, akik a nantes -i edik tum vissza vo -
ná sa mel lett kar dos kod tak. Egy ko ra be li fel jegy zés sze rint a ki rály vé -
le mé nye meg egye zett mi nisz te re i é vel: „Má sok, aki ket ta lán a túl ára dó
hit buz ga lom ra ga dott el, azt ki a bál ták, hogy nem kell fél ni egy ma rok -
nyi em ber tõl, akik – lát ván, hogy mennyi re meg ve tik õket, és nin cse -
nek ve ze tõ ik – ha ma ro san el vesz te nék min den bá tor sá gu kat. Már
min den elõ ke lõ szár ma zá sú em ber ott hagy ta õket, és egész vá ro sok
tér tek át mi dõn meg pil lan tot ták Poitou in ten dán sá nak íjá sza it, s
amennyi ben a ve ze tõ he lyén va ló an és egye ne sen be szél hoz zá juk, ak -
kor bir ka nyáj ként fog ják kö vet ni. Ezért el jött az ide je, hogy vég sõ csa -
pást mér je nek az eret nek ség re és a lá za dás ra, s hogy a bé ké ben élõ
ki rály, aki tõl va la mennyi szom széd ja tart, nagy szá mú és harc edzett
csa pa ta i val bár mi lyen vál lal ko zás ba be le fog hat és bár mit vé gig is vi -
het, s hogy egye dül õt il le ti meg egy oly annyi ra ke resz té nyi terv di csõ -
sé ge, mely be már hat ki rá lyi elõd je fo gott bele ered mény te le nül. Ezek
az ér vek meg gyõz ték a fe je del met, akit egyéb ként is leg ked ve sebb ter -
vé ben tá mo gat tak. Ez ki elé gí tet te hit buz gal mát, s mi vel a dol got a mi -

43  Szász i. m. Internetes for rás.
44  Eh hez a té má hoz lásd Gresch i. m. 44-47., Warga i. m. 607-610., Musée

Virtuel du Protestantisme Français i. m. Internetes for rás., Dompnier
Bernard i. m. 35-52., Szász i. m. Internetes for rás. és Ré vész Imre: A
nantes -i edictum vissza vo ná sa. in. Ré vész Imre: „Teg nap és ma és örök -
ké…”. Nyo ma tott Nagy Kár oly Gra fi kai Mû in té zet ében, Deb re cen,

1944. 169-173.
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nisz te rek is meg vi tat ták, még úgy is hit te, hogy jó po li ti kus ként
cse lek szik, ami kor szí ve vá gyát kö ve ti.”45 A mér sé kel tek hang ja azon -
ban fi gyel mez te tett arra, hogy az edik tum vissza vo ná sa ko moly kö vet -
kez mé nyek kel jár hat, ame lyek ve szé lyez te tik a ki rály ság egy sé gét és
ere jét. „Azt mond ták, hogy a lel kek kel nem sza bad túl szi go rú an bán -
ni, s a ke mény mód sze rek si ker he lyett lá za dás hoz ve zet nek. A ki rá -
lyok hit buz gal mát pe dig mér sé kel ni kell, hi szen min de nek elõtt a
nyu gal mat kell biz to sí ta ni uk alatt va ló ik nak, s ha eb ben a hely zet ben a
hu ge not tá kat erõ szak ra kény sze rí tik, ak kor az zal min dent koc ká ra
tesz nek. Amennyi ben meg foszt ják õket a val lás gya kor lá sá nak min -
den le he tõ sé gé tõl, és vissza von ják a nantes -i edik tu mot, úgy a két ség -
beesés be ta szít ják õket; már pe dig több mint egy mil li ó an van nak a
ki rály ság ban, s köz tük sok gaz dag ke res ke dõ, ta pasz talt ha jós, ügyes
kezû mun kás és harc edzett ka to na tiszt. (…) És mi fog tör tén ni, ha el -
ke se re dés be ta szít juk õket? A ki rály je len le gi ere jét fi gye lem be véve
ta lán nem rob ban ta nak ki pol gár há bo rút, de el fog ják hagy ni Fran cia -
or szá got, tönk re te szik a ke res ke del met, sok pénzt el visz nek ma guk kal
és tá vo zá suk kal a mi erõn ket gyen gít ve növelik majd
ellenségeinkét.”46

Min den jó zan hang el le né re 1685. ok tó ber 18-án XIV. La jos ki ad ta 
a fontainebleaui edik tu mot, amellyel vissza von ta IV. Hen rik örök ér -
vé nyû ren de le tét. A vissza vo nás in do ka az volt, hogy a hu ge not ták
szá ma már úgy is olyan ala csony, hogy nin csen szük ség kü lön tör vé -
nyek re, ame lyek val lás gya kor la tu kat biz to sít ják47. Az edik tum be ve -
ze tõ jé ben arra hi vat ko zik a ki rály, hogy már IV. Hen rik nek és XIII.
La jos nak is az volt a szán dé ka, hogy alatt va ló i kat egy egy ház ban
egye sít sék. „Je len leg azt lát juk, s ezért õszin te há lá val tar to zunk Is ten -
nek, hogy erõ fe szí té se ink el ér ték az ál ta lunk ki tû zött célt, hi szen az
úgy ne ve zett re for mált val lás hoz tar to zó alatt va ló ink job bik és na gyob -
bik ré sze ma gá é vá tet te a ka to li kus val lást; oly annyi ra, hogy ez zel a
nantes -i edik tum, il let ve az úgy ne ve zett re for mált val lás nak tett va la -
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45  Szász i. m. Internetes for rás.
46  Ez a vé le mény pró fé tai volt. Ren ge te gen el hagy ták ha zá ju kat, meg gyen -

gít ve ez zel Fran cia or szág gaz da sá gi hely ze tét és erõ sít ve a pro tes táns ál -

la mo kat. Szász i. m. Internetes for rás.
47  A lát szat va ló ban ezt su gall hat ta, hi szen 1685-ben csak 20 pro tes táns

temp lom mû kö dött az egész or szág ban. Ter mé sze te sen ez nem je len tet te
azt, hogy mind össze 20 pro tes táns gyü le ke zet tar tott is ten tisz te le te ket a

ki rály ság ban.
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mennyi ked vez mény ér vé nye sí té se im már ha szon ta lan”48. 
A fontainebleaui edik tum 1. cik ke lye vissza von ja a nantes -i, a nimes-i
edik tu mo kat, va la mint min den olyan ren del ke zést, amely a hu ge not ták 
szá má ra en ged ményt tar tal maz, ezen kí vül pe dig el ren de li a pro tes táns 
temp lo mok le rom bo lá sát. A to váb bi 10 cik kely meg tilt ja a val lás gya -
kor lá snak min den fé le for má ját; ki tilt ja a val lá su kat meg tar tó pré di ká -
to ro kat Fran cia or szág ból; el lát ja to vább ra is a val lá su kat meg ta ga dó
pré di ká to ro kat az ál lam, rá adá sul na gyobb összeg gel, mint ko ráb ban;
en ge dé lye zi, hogy a val lá su kat meg ta ga dó lel ké szek gyor sí tott és ked -
vez mé nyes össze gû el já rás ban sze rez ze nek jogi dok to rá tust; be tilt ja a
re for má tus is ko lá kat; kö te le zi a szü lõ ket arra, hogy gyer me ke i ket ka -
to li kus nak ke resz tel jék és ne vel jék; meg en ge di 4 hó na pon be lül a
vissza té rést az el me ne kül tek nek, az zal az ígé ret tel, hogy korábbi
javaikat visszakapják; megtiltja az országból való kimenekülést (ez a
rendelkezés teljesen egyedülálló az európai jogrendben); megengedi,
hogy a még esetleg protestánsként élõk továbbra is azok maradjanak,
amennyiben vallásukat semmilyen közösségi és nyílt formában nem
gyakorolják.

Az edik tum ki adá sá nak a vissz hang ja il let ve utó éle te sok ré tû volt.
Az egyik fran cia püs pök egy te me té si be szé dé ben a kö vet ke zõ ket
mond ta: „Öröm uj jon gá sunk jus son fel az égig, és mond junk [kö szö ne -
tet] en nek az új Constantinnak49, en nek az új Theodosiusnak50, (…)
en nek az új nagy Kár oly nak51 (…): Fel sé ged meg erõ sí tet te a hi tet, Fel -
sé ged el tö röl te az eret nek sé get, ez Fel sé ged ural ko dá sá nak mél tó
mûve”52. Vol tak azon ban Fran cia or szág ban olyan han gok is, ame lyek
nem he lye sel ték az ün nep lést. Egy janzenista53 így fo gal ma zott le ve lé -
ben: „Úgy gon do lom, hogy tel je sen he lyén va ló volt, hogy nem ren dez -
tek nép ün ne pé lye ket a nantes -i edik tum vissza vo ná sa és a nagyszá mú

48  Szász i. m. Internetes for rás. A fontainebleaui edik tum tel jes szö ve gét

köz li.
49  Nagy Kons tan tin adta ki 313-ban a ke resz tyén ség szá má ra olyan nagy je -

len tõ sé gû tü rel mi ren de le tet, az úgy ne ve zett mi lá nói edik tu mot.
50  Nagy Theodosius tet te 381-ben ál lam val lás sá a ke resz tyén sé get a Ró mai

Bi ro da lom ban.
51  Nagy Ká rolyt 800-ban a pápa csá szár rá ko ro náz ta, az egyik leg na gyobb -

nak tar tott ke resz tyén ural ko dó.
52  Musée Virtuel du Protestantisme Français i. m. Internetes for rás.
53  A hi va ta los ka to li kus ál lás pont tal több min den ben el len ke zõ irány zat,

egy idõ után eret nek ként szá mon tar tott cso port a janzenistáké.
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eret nek meg té ré sé nek al kal má ból; mert ez zel az erõ szak út já ra lép tek,
amit én azon ban nem tar tok meg fe le lõ nek, ezért jobb, ha sen ki nem
ün ne pel”54. A fran cia re ak ci ó kon kí vül ket tõt emel nék még ki. A ka to -
li kus Auszt ria el ítél te a fran ci ák ál tal al kal ma zott mód sze re ket55. Maga 
a pápa is, jól le het ál dá sá ban ré sze sí tet te XIV. La jost nagy mû vé ért,
még is el ítél te az erõ szak al kal ma zá sát a té rí té sek so rán. A je zsu i ták né -
met fo lyó ira tá nak egyik író ja így vé le mé nye zi a fontainebleaui edik tu -
mot: „XIV. La jos meg szün tet te a nantes -i edictum ér vé nyét, de XI.
Ince jog gal néz te na gyon skeptikusan ezt az õ erõ sza kos el já rá sát s a
hu ge not ták ki ül dö zé se csak ugyan nem is óvta meg Fran cia or szá got az
1789 felé való fej lõ dé sé tõl”56.

Az edik tum kö vet kez mé nyei kö zött sze re pelt a 681 pré di ká tor el -
me ne kü lé se, va la mint 140 hit ta ga dá sa. Va la mennyi re for má tus temp -
lo mot, négy ki vé te lé vel, meg szün tet tek. A hu ge not ták szá má ra há rom
le het sé ges meg ol dás ma radt: 1. me ne kü lés, 2. el len ál lás, 3. át té rés
(tény le ges vagy lát szó la gos). 1686-ban 160 ezer hu ge not ta (Szász
Géza sze rint a me ré szebb szá mí tá sok 300 ez ret em lí te nek) me ne kült el
az or szág ból an nak el le né re, hogy ezt a tör vé nyek til tot ták57. A
fontainebleaui edik tum te hát nem vál tot ta be a hoz zá fû zött re mé nye -
ket. A vég sõ béke és az egy há zi egy ség he lyett újabb fe szült sé ge ket és
ko moly vesz te sé ge ket oko zott. Rá adá sul a fran cia föl dön ma ra dók
sem akar tak jó ka to li kus sá vál ni. Az 1686-os év újabb meg tor ló in téz -
ke dé se ket hoz a hu ge not ták kal szem ben, akik el mé le ti leg már nem is
él nek Fran cia or szág ban. A meg ta lált lel ké sze ket ha lál bün te tés sel fe -
nye ge ti, az is ten tisz te le te ken részt ve võ ket pe dig gá lya rab ság gal. A lel -
ké szek fel ku ta tá sá nak ér de ké ben pénz ju tal mat ígér nek a „nyom ra
ve ze tõ nek”. Te kin tet tel arra, hogy sok ko ráb bi pro tes táns meg ta gad ta
az utol só ke net fel adá sát (a 7. szent ség a ró mai egy ház ban), ezért a ki -
rály ko moly meg tor ló in téz ke dést adott ki. Amennyi ben a szent sé get
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54  Musée Virtuel du Protestantisme Français i. m. Internetes for rás.
55  Eb ben a nyi lat ko zat ban némi el lent mon dást ér zek. 1660 után (I. Li pót

ural ko dá sa ide jén), te hát a fran ci á kat meg elõz ve, a Ma gyar Ki rály ság ban
is al kal maz ták a csiz más misszi ót és az erõ sza kot, a gá lya rab pe rek kel
együtt. Igaz ugyan, hogy 1681 után ná lunk va la me lyest ren de zõ dött a
hely zet, de ugyan az az I. Li pót ítél te el a fran cia mód sze re ket, aki maga is

al kal maz ta ki rály sá gá ban ugyan azo kat a meg ol dá so kat.
56  Ré vész i. m. 170.
57  A tö me ges ki ván dor lást lát va a ki rály egy ren de le tet adott ki, amely ben

ha lál bün te tés sel fe nye get te meg azo kat, akik a ki ván dor lást se gí tik.
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meg ta ga dó be teg még is fel épül, ak kor a fér fi a kat gá lyá ra, a nõ ket pe -
dig bör tön be kell kül de ni. Azt az el huny tat pe dig, aki utol só ke net nél -
kül hal meg, an nak tes tét vé gig húz zák az ut cán, majd a sze mét te lep re
dob ják. Az edik tum ki adá sát kö ve tõ más fél év ben Al só-
Languedoc-ban 24 ha lá los íté le tet haj ta nak vég re (õk a pré di ká to rok),
több mint 40 al ka lom mal gá lya rab ság gal súj ta nak hu ge not tá kat.
1688-ban még sú lyo sabb ren del ke zés szü le tik. Az is ten tisz te le ten, val -
lá suk gya kor lá sa köz ben tet ten ért hu ge not tá kat azon nal ki kell vé gez -
ni. Min den sú lyos fe nye ge tés és tény le ges bün te tés el le né re is
ma rad nak pro tes tán sok az or szág ban. 1698-99-ben új ból meg is mét lik
a fontainebleaui edik tum egyes ren del ke zé se it. Kö te lez nek min den kit
a mise lá to ga tá sá ra és az egyéb ka to li kus kö te les sé gek re, kö te lez nek
min den kit a temp lo mi es kü võ re58, va la mint arra, hogy a gye re ke ket
egy nap pal a szü le tés után ka to li kus temp lom ban meg ke resz tel jék.
Egy má sik ren de let ben meg is mét lik a ki ván dor lás ti lal mát. Ezek a ren -
del ke zé sek csak annyit ered mé nyez tek, hogy a pro tes tán sok ket tõs éle -
tet él tek. Nyil vá no san meg tet tek min dent, ami fel tét le nül kö te le zõ
volt, de hûek ma rad tak ko ráb bi meg gyõ zõ dé sük höz és a családi
körben továbbra is Bibliát olvastak és zsoltárokat énekeltek. Ugyanígy 
elküldték ugyan a gyermekeket a katolikus hitoktatásra, de amikor
onnan hazaértek, akkor a református tanokat csepegtették az utódokba. 
Ennek a kettõs életnek a megfékezésére komoly pénzbírságot
helyeztek kilátásba azoknak, akik tovább folytatják korábbi
hitvallásuk gyakorlását és a katolikus rítusokban nem vesznek részt
kellõ buzgalommal.

A kö vet kez mé nyek kö zött meg kell em lí te nünk a gaz da sá gi kö vet -
kez mé nye ket is. Az el ván dor lá sok mi att a fran cia ipar fej lõ dé se meg -
állt, né hány te rü le ten pe dig hi ány lé pett fel, így pél dá ul a fran cia
asz ta los ipar nak né met te rü le tek rõl kel lett kéz mû ve se ket hív nia.
Ugyan ezt tá maszt ja alá egy 1689-bõl szár ma zó fel jegy zés, amely a
gaz da sá gi-ka to nai vesz te sé ge ket so rol ja fel. Az el me ne kül tek mint egy 
30 mil lió font kész pénzt vit tek el; a mû vé sze tet és a kéz mû ipart, amely
pe dig Eu ró pa hírû volt, el erõt le ní tet ték; az el ván dor lás a ke res ke del -
met rom ba dön töt te; az el len sé ges flot tá kat 8-9 ezer mat róz zal erõ sí tet -
ték; az el len sé ges had se re ge ket 500-600 tiszt tel és 10-12 ezer

58  Né há nyan az újon nan meg té rí tet tek kö zül él tek a ka to li kus es kü võ vel,
ám akik erre nem vol tak haj lan dó ak, azok a jegy zõ elõtt kö töt tek há zas sá -
got (a pol gá ri há zas ság kö tés elõ ké pe). Eb ben az utób bi eset ben azon ban a

szü le ten dõ gyer me kek tör vény te len gyer me kek vol tak.
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harc edzett ka to ná val lát ták el. Ráadásul sok kiváló író, akik elhagyták
az országot, most Franciaország és a király ellen fordultak írásaikkal.

Bár a fontainebleaui edik tum nem érte el 100%-osan a cél ját, egy
va la mit még is meg tett: tör vé nyen kí vül he lyez te a pro tes táns is ten tisz -
te le tet, a pro tes táns is ko lá kat és a pro tes táns lel ké sze ket. Va gyis le he -
tet len né tet te azt, hogy a hu ge not ta egyút tal tör vény tisz te lõ
ál lam pol gár is le gyen. „A fontainebleaui edik tum kö vet kez mé nyei
meg erõ sí tet ték azt a meg ál la pí tást, mi sze rint an nak ki bo csá tá sa át gon -
do lat lan, gaz da sá gi és po li ti kai szem pont ból egy aránt el hi bá zott lé pés
volt.”59

A hu ge not ták át té rí té sé re, el nyo má sá ra fel hasz nált mód sze rek60

A hasz nált mód sze rek kö zött, a fo ko za tos ság el vét kö vet ve, elõ -
ször azok ról fo gok írni, ame lyek mel lõz ték az erõ szak nak még a leg ki -
sebb for má ját is, vé gül pe dig azok ról, ame lyek a tör vény tip rás,
em ber te len ség és is ten te len ség esz mé jét hor doz ták ma guk ban. Ezek -
ben a mód sze rek ben na gyon sok a kö zös vo nás a ma gyar or szá gi el len -
re for má ció ha son ló kor sza ká val. El sõ ként a szó be li és írá sos hit vi ták
mód sze rét em lí tem meg. 1598 és 1685 kö zött az írá sos mun kák szá ma
el éri a 7000 mû vet, ami azt je len ti, hogy éven te át la go san 80 hit vi tá zó
irat je lent meg. Ezek ben, mint va la mennyi ha son ló írás ban, je len jen
meg az bár mely or szág ban, a stí lus bi zony sok szor kö ze lí tett az al pá ri -
hoz és az ese tek több sé gé ben nem je len tet tek ko moly te o ló gi ai írást,
sok kal in kább ér zel mek re ható ok fej tést. Ám aho gyan el múlt a val lás -
há bo rúk kora, úgy ezek nek az írá sok nak a stí lu sa és mon da ni va ló ja is
le tisz tult. Egy re in kább a lé nyeg rõl ír tak, va gyis a Szent írás és a szent
ha gyo mány kap cso la tá ról, az egy ház ról szó ló ta ní tás ról, va la mint az
úr va cso rá ról. Egé szen más volt a hely zet a szó be li hit vi ták kal. Azo kat, 
az ese tek egy ré szé ben, elõ re meg ren de zett „terv” sze rint foly tat ták le.
Lé te zett egy bi zony ta lan, vagy bi zony ta lan nak lát szó sze mély, akit
meg kel lett gyõz ni a má sik ol dal iga zá ról. Így a ter vet lét re ho zó párt
gyõ zel me biz to sí tott volt. Az ese tek egy má sik ré szé ben pe dig a nyil -
vá nos meg mé ret te tés volt a fel ada ta ezek nek a hit vi ták nak. Idõ tar ta -
muk több óra, vagy akár több nap is le he tett. Al kal ma sak vol tak arra is, 
hogy az em be rek ér zé se it fel ka var ják és a je len lé võk ne csu pán sza -
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59  Szász i. m. Internetes for rás.
60  Lásd Dompnier Bernard i. m. 35-52. A mód sze rek rend sze re zé sé hez az

iro dal mat lásd a ko ráb bi fe je ze tek bõl vá lo gat va.



A TATAI REFORMÁTUS EGYHÁZMEGYE TANULMÁNYI FÜZETE IV.

- 77 -

vak kal, ha nem fi zi ka i lag is ha tá sos esz kö zök kel es se nek egy más nak.
Mind ezek mi att a pro tes tán sok a XVII. szá zad elsõ éve i tõl kezd ve fo -
ko za to san mel lõz ték a szó be li vi tá kon való rész vé telt. Az ered mé nyes -
sé ge ezek nek a hit vi ták nak igen cse kély. Az áttérítettek száma
elenyészõ az írásos és szóbeli viták számához képest. Ami
hasznossága azonban a római egyházra nézve volt, hogy a katolikus
hitvitázók a XVII. században szinte folytonosan vitatkoztak, minden
mûre válaszoltak, amivel azt a látszatot keltették, hogy az igazság ott
van náluk.

A má sik al kal ma zott mód szer, amely szin tén meg fe lel az egy há zi
el vá rá sok nak, a papi tény ke dés, a szer ze te si misszió. Ket tõs cél lal in -
dul tak el a ró mai egy ház pap jai ezek be az úgy ne ve zett „apos to li ex pe -
dí ci ók ba”. Egy részt, hogy a ka to li ku so kat hi tük ben meg erõ sít sék,
más részt pe dig, hogy a hu ge not tá kat át té rít sék. A szer ze te si tény ke dés
mel lett idõ vel meg je len tek azok a kong re gá ci ók, ame lyek ki fe je zet ten
a pap ság ne ve lé sét és a fal vak ban való pré di ká ci ót tûz ték ki cé lul. A
ket tõs célt fo gal maz za meg egy ko ra be li ka to li kus fel jegy zés: „Nem
kell ke vés bé fon tos nak tar ta nunk egy ka to li kus meg job bí tá sát, ki ment -
vén õt a sze ren csét len ség bõl, mely be el me rült, mint egy eret nek meg -
té rí té sét, aki an nak szü le tett; ke vés bé fon tos nak azt, aki ép pen
el ve szej te ni ké szül ma gát, mint azt, aki már el ve szett”61. Te kin tet tel
arra, hogy ezek a misszi ók csak na gyon cse kély ered ményt ér tek el,
ami a hu ge not ták meg gyõ zé sét il le ti, ezért arra fek tet ték in kább a
hang súlyt, hogy a két fe le ke zet tag jai kö zött lévõ har mó ni át meg bont -
sák és a fe le ke ze ti gyû löl kö dés mag va it el hint sék. Meg kel lett gyõz ni
te hát a ka to li ku so kat ar ról, hogy az eret ne kek kel való kap cso lat tar tás
ve szé lyez te ti lel ki üd vös sé gü ket. „Hogy a hi tet ár tat lan sá gá ban és tisz -
ta sá gá ban meg tart suk, jobb a leg zül löt tebb ka to li kus tár sa sá gát ke res -
ni, mint egy jó er köl csû eret ne két, hi szen az elõb bi egye nes íté le tû, bár
aka ra tá ban meg rom lott, de ez utób bi nak nem le het igaz aka ra ta, mi vel
íté lõ ké pes sé ge rom lott”62. Az 1660-as, 70-es évek tõl kezd ve, amikor
egyre inkább megjelennek a kényszer eszközei a térítésben, akkor a
papok, szerzetesek szerepe is változik. Nem az lesz a fontosabb, hogy
a hugenottákat megtérítsék, hanem hogy a katolikus vallás tisztasága
és gyakorlásának buzgósága fölött õrködjenek.

61  Dompnier i. m. 39.
62  Dompnier i. m. 39-40.
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Ami kor ki de rült, hogy az úgy ne ve zett bé kés esz kö zök nem al kal -
ma sak a hu ge not ta eret nek ség fel szá mo lá sá ra, ak kor kény te le nek vol -
tak a ró mai egy ház hi va ta lo sai a ki rá lyi ha ta lom tá mo ga tá sát kér ni. Ezt
jel zik elsõ ren den azok a jogi esz kö zök, ame lyek kel fo ko za to san szo rí -
tot ták vissza a pro tes táns val lás gya kor lat le he tõ sé gét. En nek elsõ fá zi -
sá ban igye kez tek lát szat ra meg tar ta ni a nantes -i edik tum be tû jét, de
min den mást, ami en nek nem mon dott el lent, azt igye kez tek vissza szo -
rí ta ni. Bün te tést he lyez tek ki lá tás ba a ka to li kus ból pro tes táns sá át té -
rõk nek. Ez zel vi szont az 1598-as ren del ke zés ér tel mét nem tar tot ták
meg, amely ki mond ja a lel ki is me re ti sza bad sá got. Ér de kes mó don
ugyan ezek az esz kö zök meg ta lál ha tó ak a ma gyar el len re for má ció esz -
kö zei kö zött is, ami kor a bé csi béke be tû jét igyekeztek megtartani, de
minden olyan ponton, ahol nem rendelkezett egyértelmûen az
országgyûlési törvény, ott kijátszották a békekötés értelmét.

Vé gül, ami kor ki de rült, hogy a jogi lé pé sek sem ve zet nek kel lõ -
kép pen ered mény re, ak kor ide o ló gi ai ala pon le ve zet ték, hogy a ki rály
jo go sult a hu ge not ták el len erõ sza kot al kal maz ni. A vá dak kö zött az
egyik leg erõ tel je sebb a kül föl di pro tes tán sok kal való kap cso lat tar tás
volt. A Genf bõl ér ke zõ pré di ká to rok és köny vek mind-mind fel boly -
gat ták a fran ci ák bel sõ éle tét, ez zel elõ ké szí tet ték a lá za dás ve szé lyét.
Ami kor pe dig össze jö ve te le i ken meg je len nek a né met, an gol vagy
sváj ci pro tes táns gyü le ke ze tek kül döt tei, ki tud ja mi lyen sö tét ter ve ket
szõ nek az igaz ka to li kus val lás és ural ko dó el len. Már pe dig min den
alatt va ló kö te les en ge del mes ked ni a ki rály nak. Ami kor pe dig a kül föl -
di „el len sé gek kel” tár gyal nak, ami kor más val lá son van nak, mint a ki -
rály, ak kor nin cse nek a tö ké le tes en ge del mes ség ál la po tá ban. Az
en ge det len alatt va lók kal szem ben pe dig a ki rály jog gal al kal maz za a
leg ke mé nyebb erõ sza kot, a ki vég zést, a gá lya rab sá got, a bör tönt, a
pénz bün te tést. Így ju tott el az ural ko dó, a ka to li kus pap ság ösz tön zé -
sé re ah hoz, hogy al kal maz za a csiz más misszi ót, hogy had se reg gel
ver je le a vé de ke zõ pro tes tán so kat, hogy min den le het sé ges esz közt
be ves sen an nak ér de ké ben, hogy min den ki jó ka to li kus le gyen, ugyan -
olyan jó ka to li kus, mint maga a ki rály. A XVIII. szá zad ele jé re azon -
ban ki de rült, hogy a látszat ellenére nem mindenki követi a király
vallását, ráadásul a megfélemlített, lelkükben „megerõszakolt”
emberek ismét kénytelenek voltak fegyverhez nyúlni, hogy vallásuk
szabad gyakorlását ilyen formában érjék el.

Sza bó Elõd: A fran cia pro tes tan tiz mus meg erõ sö dé se és ha nyat lá sa
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Konk lú zió

A hu ge not ták, va gyis a fran cia pro tes tán sok éle té nek rö vid be mu -
ta tá sá val a nagy ural ko dó, IV. Hen rik elõtt kí ván tam rö vi den tisz te leg -
ni. Az ugyan is a fen ti ese mé nyek bõl tö ké le te sen ki de rült, hogy csak az
ál ta la meg ál mo dott lel ki is me re ti sza bad ság biz to sít hat ta Fran cia or -
szág gaz da sá gi, ka to nai és po li ti kai ere jét. IV. Hen rik vi lá go san lát ta,
hogy az egy val lá sú or szág nem erõ sebb, mint a két val lá sú, ha a fe lek
kö zött bé kes ség van. Lát ta ezt jól a gyer mek, XIII. La jos is, aki meg -
erõ sí tet te édes ap já nak edik tu mát. Ezt a meg lá tá sát pe dig uno ká já nak,
XIV. La jos nak fe le lõt len dön té se, mellyel nagy ap ja edik tu mát vissza -
von ta, tö ké le te sen iga zol ja. Fran cia or szág 1685 után el in dult a lej tõn.
A ka to li kus val lás kény sze ré nek az lett az ered mé nye, hogy ke let ke zett 
az or szág ban több száz ezer olyan ke resz tyén, aki egy ál ta lán nem vet te
ko mo lyan val lá sa gya kor lá sát, let tek olyan ke resz tyé nek, akik nem
tud tak egy há zi es kü võt tar ta ni, let tek olyan ke resz tyé nek, akik nem
akar ták ab ban az egy ház ban meg ke resz tel tet ni gyer me kü ket. Va gyis
lét re jött egy olyan val lá sos ság, amely egyet len má sik el len re for má ci ós 
pe ri ó du son ke resz tül ju tó or szág ra sem volt jel lem zõ, amely csak és ki -
zá ró lag lát szat volt, min den fé le bel sõ meg gyõ zõ dés nél kül. Nem vé let -
len, hogy a fran cia fel vi lá go so dás kel ki a leg éle seb ben az egy ház zal
szem ben, mint amely a mo dern em ber éle té ben már nem kap hat he lyet. 
Nem vé let len, hogy a Fran cia or szág ból ki in du ló esz mék alap ja i ban
ren get ték meg az eu ró pai ke resz tyén sé get, min den fe lé a ké tel ke dés
mag vát hint ve szét. Ter mé sze te sen a kép egy ál ta lán nem fe ke te-fe hér.
Nem le het azt ál lí ta ni, hogy XIV. La jos vissza vo nó edik tu ma rom ba
dön töt te az egész ke resz tyén sé get, fe le ke ze ti ho va tar to zás nél kül Eu -
ró pá ban. Azt azon ban igen is ál lít ha tom, hogy a ka to li kus vak buz gó -
ság, az 1685-ös vissza vo nó edik tum kö vet kez mé nye nem az áhí tott
egy ség és bé kes ség lett, ha nem lel ki is me ret ük ben meg ter helt és lel -
kük ben meg gya lá zott emberek százezrei. Ez a tény pedig igenis
elõkészítette a felvilágosodás eszméit, igenis továbbvezetett az
egyházzal szembeni kételkedéshez. A 400 esztendeje elhunyt IV.
Henrik átlátta és meglátta, hogy csak a békességben és egymás
elfogadásában élõ ország lehet erõs. Ezért ne feledkezzünk meg róla,
Európa egyik legnagyobb uralkodójáról.
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Szûcs Ba lázs

Az új le he tõ ség

I.
Mi ó ta meg ke resz tel tek- lesz vagy 20 éve is im már- és be le nõt tem a

re for má tus egy ház ba, sõt fel szen telt lel ké sze let tem, elõ ször még be -
leng te, majd pe dig egy re érez he tõb bé vált szá mom ra, ké sõbb pe dig
szin te min den na pos ta pasz ta lás sá, hogy Egy há zam be teg, szin te utó -
véd har co kat ví vunk gyü le ke ze te ink ben, ta lán még a kö vet ke zõ év ti ze -
dig el ju tunk, de utá na már csak az össze om lás vár ránk. Egy
meg fá radt, kor sze rût len, pro vin ci á lis fe le ke zet képe raj zo ló dott ki szá -
mom ra. Kül föl di ösz tön dí ja im, ige hir de té si szol gá la ta im, lel ki gya kor -
lat-kí sé ré se im so rán ez a ta pasz ta lás még in kább erõ sö dött ben nem. 

Idõ be tel lett, míg el tud tam fo gad ni ezt a hely ze tet, egy ál ta lán ma -
gyar re for má tus lel kész ként tud tam ma gam ra néz ni. Sõt, fel tud tam
vál lal ni egy há zam min den nyo mo rú sá gát, hi szen at tól, hogy va la mi
nem mû kö dik, még nem fel tét le nül rossz. Mi több, a re for má tus né zõ -
pont szá mom ra to vább ra is a le he tõ leg in kább krisztocentrikus, ugyan -
ak kor vég te le nül em pa ti kus, õszin te, mo dern né zõ pont, amely az
em bert fel nõtt ként ke ze li. 

A kül föld ön töl tött idõ és társ ke re sé se im azon ban még egy do log ra
rá vi lá gí tot tak: nem csak a ma gyar re for má tus egy ház, ha nem maga a
ke resz tény ség meg fá radt, ért he tet len és hi tel te len. Az is idõ be tel lett,
hogy rá jöj jek, hogy ami jó, az nem fel tét le nül si ke res, és Jé zus so sem
hir de tett könnyû utat, és nem is biz tos, hogy a ke resz tény ség nek „si ke -
res nek”, vagy „ha tal mas nak” kell len nie.

Bár at tól, hogy el tud tam fo gad ni a fen ti e ket, egy pil la na tig sem
gon dol tam, hogy ne len ne ben nük igaz ság, még ha igen csak sar ko sak
is. A ket tõ ugyan is tel je sen más do log. 

Lász ló Er vin pro fesszor Új vi lág kép címû köny vét63 ol vas va azon -
ban egy re op ti mis tább let tem.

63  Lász ló Er vin: Új vi lág kép- A tu da tos vál to zás ké zi köny ve, Nyi tott
könyv mû hely, 2009. Sze ret ném meg je gyez ni, hogy Lász ló Er vin nem ki -
fe je zet ten ke resz tény szem szög bõl írta meg köny vét. Ma gát a köny vet
nagy óva tos ság gal és kel lõ fi gye lem mel kell ol vas ni, hi szen sok olyan
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II.
Amit kü lö nö sen az utób bi idõ ben iga zán hi á nyol tam mind egy há -

zam ban, mind a ke resz tény ség ben, az a még nyil ván va lóbb és még
õszin tébb ta nú ság té tel a vi lág ban. Kü lö nö sen a ma gyar tár sa da lom ban
hall ga tunk, és alig van egy em pa ti kus, elõ re mu ta tó nyi lat ko za tunk a
ma gyar tár sa da lom tör té né se i re. Re a gá lunk, ha re a gá lunk egy ál ta lán.
De kez de mé nye zõk ko moly tár sa dal mi és lel ki gond ja ink és re cse -
gõ-ro po gó de mok rá ci ánk ki be szé lé sé ben, meg ol dá sá ban már egy ál ta -
lán nem va gyunk. Cik kem nem en nek a hely zet nek az elem zé sé re
szü le tett, még is fon tos nak tar tot tam erre utalni.

Ugyan is Lász ló Er vin köny ve ol da la kon ke resz tül so rol ja vi lá gunk 
ano má li á it. Döb be ne tes volt ol vas ni, és a szá mok nak utá na jár va azok
hi te le sek is. Ilyen kor jog gal me rül het fel az Ol va só ban a fel vi lá go so -
dás óta is mé telt kér dés - mi sze rint ez a vi lág tény leg meg van vált va?
Mert nem úgy néz ki… Él nek ezen a Föld nevû boly gón hívõ ke resz té -
nyek, akik követik Jézust? Mert nem úgy néz ki…

„A vi lág szá mos pont ján élel mi szer-túl ter me lés van, még is több
mint egy mil li árd em ber éhe zik; min den ha to dik má sod perc ben éhen
hal valaki. 

Hat mil lió gye rek hal meg éven te, mert nem jut elég étel hez, mi köz -
ben 155 mil lió túl sú lyos.

Né hány száz mil li ár dos több va gyont hal mo zott fel, mint amennyit
há rom mil li árd em ber nek, az em be ri ség kö zel fe lé nek a jö ve del me
teljesen kitesz.

Szûcs Ba lázs: Az új le he tõ ség

val lá si vagy ezo te ri kus meg gon do lást tart igaz nak, ami vel mi ke resz té -
nyek nem tu dunk egyet ér te ni. Et tõl füg get le nül gon do la tai na gyon fris -
sek, iz gal ma sak és sür ge tõ ek, és meg gyõ zõ dé sem, hogy má sok val lá si,
vi lág né ze ti kép ze te it tisz tel ni és ve lük együtt gon dol kod ni, esz mét cse rél -
ni és az ezek bõl a kö zös mun kák ból, hit el ve ink új ra fo gal ma zá sa i ból való
gyü möl csö ket meg lát nunk kö te les sé günk. Cik kem egy faj ta re for má tus
ke resz tény to vább gon do lá sa köny vé nek. val lá si vagy ezo te ri kus meg -
gon do lást tart igaz nak, ami vel mi ke resz té nyek nem tu dunk egyet ér te ni.
Et tõl füg get le nül gon do la tai na gyon fris sek, iz gal ma sak és sür ge tõ ek, és
meg gyõ zõ dé sem, hogy má sok val lá si, vi lág né ze ti kép ze te it tisz tel ni és
ve lük együtt gon dol kod ni, esz mét cse rél ni és az ezek bõl a kö zös mun kák -
ból, hit el ve ink új ra fo gal ma zá sa i ból való gyü möl csö ket meg lát nunk kö te -
les sé günk. Cik kem egy faj ta re for má tus ke resz tény to vább gon do lá sa

köny vé nek.
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Sú lyos prob lé mák és meg ol dat lan fel ada tok szé les köre tor nyo sul
elõt tünk, még is mil li ók van nak munka nélkül. 

A prob lé mák hosszú távú meg ol dást igé nyel nek, a si ker is mér ve
en nek el le né re az éves vagy fél éves vál la la ti ered mény ki mu ta tá sá nak
végösszege.

Olyan kor sze rû fegy ve re ket hal moz tunk fel, me lyek több ve szélyt
rej te nek ma guk ban, mint ma guk a konf lik tu sok, me lyek el foj tá sá ra
létrejöttek.

Har co lunk a val lá si fun da men ta liz mus és a kul tu rá lis in to le ran cia
el len, ugyan ak kor haj la mo sak va gyunk a pat ri o tiz mus és a nem zet biz -
ton ság zász la ja alatt el fo gad ni a na ci o na liz mus gyûlölködõ
megnyilvánulásait.

Az em be ri ség egy éves ener gia szük ség le tét le het ne fe dez ni csu pán
az zal, ha a Föl det érõ nap su gár zást negy ven per cen ke resz tül tel je sen
ki hasz nál nánk, de mi ra gasz ko dunk ah hoz, hogy az olaj ho zam-csúcs
el éré se ér de ké ben a szennye zõ olaj utol só csepp je it is ki saj tol juk a
sivatagok és a tengerek alól.

In tel li gens és fe le lõs ség tel jes nõk mil li ói áll nak ké szen arra, hogy a 
tár sa dal mi élet be ha té ko nyan be kap cso lód ja nak, de nem mi biz to sít juk 
szá muk ra az egyen lõ esé lye ket, sem az üz le ti élet ben, sem az ok ta tás -
ban, sem a pol gá ri élet ben (sem pe dig az Egyetemes Keresztyén
Egyházban- Sz. B.).

An nak az arany sza bály nak a be tar tá sá ra int jük gyer me ke in ket,
hogy „úgy bánj má sok kal, aho gyan tõ lük is el vá rod, hogy ve led bán ja -
nak”, de mi nem úgy bá nunk más em be rek kel, ál la mok kal és üz le ti
vál lal ko zá sok kal, aho gyan mi is el vár nánk, hogy más em be rek, ál la -
mok és üz le ti vál lal ko zá sok ve lünk bán ja nak.64”

„A ren del ke zés re álló víz ro ha mo san csök ken; a vi lág la kos sá gá -
nak több mint fele víz hi ánnyal küsz kö dik. Át lag 6000 gyer mek hal
meg na pon ta szennye zett víz okoz ta has me nés mi att… A vi lág né pes -
sé gé nek egy har ma da már ma sem jut ele gen dõ tisz ta víz hez, és
2025-re a né pes ség két har ma da kri ti kus víz hi ánnyal fog szem benéz -
ni… Vi lág szer te éven te 5-7 mil lió hek tár ter mõ föld te rü let vá lik me zõ -
gaz da sá gi szem pont ból hasz nál ha tat lan ná. Ha ez így foly ta tó dik,
ak kor 300 mil lió hek tár föl det ve szít he tünk el a szá zad kö ze pé re, és
mind össze 2,7 mil li árd hek tár ma rad a 8-9 mil li ár dos né pes ség el tar tá -
sá ra. [Az ant ark ti szi par tok ról le vá ló jég töm bök el ol va dá sá val] ha tal -
mas ten ger par ti föld te rü le te ket árasz ta na el a víz, ami több száz mil lió

64  Uott. p.27-28.
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em bert fosz ta na meg a la kó he lyé tõl, az éle lem tõl és víz tõl.65” A
helyzet leírását László Ervin még oldalakon keresztül folytatja. 

A vi lág nem fenn tart ha tó, ez ta lán ezek bõl a ki ra ga dott pél dák ból is 
lát szik. Lász ló Er vin és más ku ta tók sze rint az a pont, ahon nan nincs
vissza út a vissza for dít ha tat lan ál la po tok felé, mint egy 5-20 év múlva
be fog következni.

III.
Ady End re ver se, a Ne künk Moh ács kell, meg gyõ zõ dé sem sze rint

na gyon jól jel lem zi ma gyar tár sa dal munk hoz zá ál lá sát, a ma gyar nép -
lel ket. Saj nos az utób bi év ti ze dek azt bi zo nyít ják, hogy nem csak min -
ket, ma gya ro kat, ha nem az em be ri sé get is.

Alap ve tõ en két na gyon bo nyo lult és na gyon össze tett és egy más ra
ható, egy mást fel té te le zõ rend szer nek kell vál toz nia. Cik kem bõl re mé -
lem ha ma ro san nyil ván va ló lesz té zi sem: a ke resz tény ség „sze ren csé -
jé re”, hi szen ez az utób bi év ez red leg na gyobb lehetõségét jelentheti
Isten örömhírének. 

Ez a két rend szer alap ve tõ en a po li ti kai rend szer és az em be ri ség
kul tu rá lis ér té ke i nek, cél ja i nak, és bi zo nyos dol gok hoz való vi szo nyu -
lá sá nak az át gon do lá sa és tel jes meg vál toz ta tá sa. Mi vel- mint már em -
lí tet tem- a két rend szer össze függ, sõt egyik a má sik ból kö vet ke zik,
így bármelyikkel is kezdhetjük rövid elemzésünket.

A po li ti ka vál to zá sa i nak négy ré te gét kü lö ní ti el Lász ló Er vin na -
gyon he lye sen. En nek a négy ré teg nek a gya kor la ti meg va ló sí tá sát is
le ír ja, én csak az elvi szin ten ma rad nék. A gya kor la ti vo nat ko zást in -
kább a kereszténység feladatainál dolgozom ki.

„ A nép va ló di ér té kei közé tar to zik a fi zi kai túl élés, a sta bil kap -
cso la tok a tár sa da lom ban, a tár sa dal mi és kul tu rá lis iden ti tás, meg fi ze -
tett és a tár sa da lom szem pont já ból hasz nos mun ka. Ezek nek az
ér de kek nek a vé del me zé se olyan fel té te lek meg te rem té sét te szi szük -
sé ges sé, ahol a kel lõ erõ for rás ok fi zi ka i lag és gazdaságilag mindenki
számára egyaránt elérhetõk.

A fi zi kai túl élés biz to sí tá sa szük sé ges sé te szi, hogy a kö zös ség
min den tag ja hoz zá fér jen az élet ele mi szük ség le te i hez: ele gen dõ éle -
lem, víz, meg fe le lõ lak ha tás és ru há zat álljon mindenki
rendelkezésére.

Szûcs Ba lázs: Az új le he tõ ség

65  Uott. p.37-45.
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A sta bil em be ri kap cso la tok biz to sí tá sa olyan tár sa dal mi és gaz da -
sá gi fel té te le ket tesz szük sé ges sé, me lyek al kal ma sak a csa lá di élet, il -
let ve a mû kö dõ és hasz nos kö zös sé gi kapcsolatok fenntartására.

A tár sa dal mi és kul tu rá lis iden ti tás olyan igaz ság ügyi rend szert fel -
té te lez, amely a tár sa dal mi és gaz da sá gi igaz sá gos ság el kö te le zett je, és 
olyan ok ta tá si és in for má ci ós rend szert, amely se gí ti az em be re ket ab -
ban, hogy egy multietikus és multikulturális kö zös ség szer ves, ám
egyedi részeként tekintsenek magukra.
Meg fi ze tett és a tár sa da lom szem pont já ból hasz nos fog lal koz ta tott ság
a gaz da ság olyan szint jét igény li, amely min den dol goz ni szán dé ko zó
és mun ka ké pes em ber nek tud [meg fi ze tett] mun kát biz to sí ta ni. 66

Az em be ri ség kul tu rá lis ér té ke i nek, cél ja i nak, és bi zo nyos dol gok -
hoz való vi szo nyu lá sá nak az át gon do lá sa és tel jes meg vál toz ta tá sa el -
en ged he tet le nül szük sé ges egy fenn tart ha tó vi lág ki ala kí tá sá hoz.

„ 1. A ha szon. Vég sõ so ron min den kap cso la tunk leg fon to sabb
kér dé se, hogy „mi hasz nom be lõ le”. Min den más csak ér ték te len és ér -
dek te len körítés.

Té ve dés. Az adni tu dás nemcsak, hogy van olyan ér té kes, mint az
el vé tel vagy a kap ni tu dás, de még töb bet is ér. Tár sas lé nyek va gyunk,
így akár el fo gad juk, akár nem, örö met okoz, ha ad ha tunk. Az adás cse -
le ke de té nek ér té ke lé se nél kül meg szûn ne a kö zös sé gi élet va lós alap ja, 
mint ahogy a csa lá di éle té is. Ha csak kap ni akar nánk má sok tól, egy ál -
ta lán nem le het nénk ké pe sek mû kö dõ ké pes kö zös sé get lét re hoz ni.
Szá mos ha gyo má nyos tár sa da lom ban az adás ér té ke ré sze a kul tú rá -
nak. Ami kor egy ant ro po ló gus meg akar ta is mer ni egy õs ho nos ame ri -
kai te le pü lés leg gaz da gabb la kó it, több em bert is be mu tat tak neki, de
egyi kõ jük sem élt szá mot te võ en job ban, mint a töb bi ek. És ami kor rá -
kér de zett egy lu xus ház és egy két au tós ga rázs tu laj do no sá ra, azt vá la -
szol ták neki. „õ nem gazdag, csak minden pénze megvan”; az a
gazdag, aki a közösségnek adja, amire neki nincs igazán szüksége.

2. A pénz a leg fon to sabb. A bol dog ság és a va gyon közt köz vet len
kap cso lat áll fenn. Mi nél több pén zünk van, an nál bol do gab bak
vagyunk.

Ez nem igaz. Hi e del me in ket a jó mód és a bol dog ság köz ti kap cso -
lat ról nem tá maszt ja alá sem mi lyen ta pasz ta lat. Pén zen sok min dent
meg le het vá sá rol ni, csak ép pen bol dog sá got és jó ér zést nem. A szex
meg vá sá rol ha tó, de a sze re lem nem, a fi gye lem igen, de az oda fi gye lés 

66  Uott. p.70-71.
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nem, az in for má ció igen, a böl cses ség nem. 1957 óta az Egye sült Ál la -
mok GNP mu ta tó ja több mint dup lá já ra emel ke dett, de a bol dog ság át -
la gos szin te csök kent: csak a la kos ság 32%-a vall ja ma gát „na gyon
bol dog nak”. Ugyan eb ben az idõ szak ban a vá lá sok szám ará nya meg -
két sze re zõ dött, a ti né dzse rek kö ré ben az ön gyil kos ság ará nya több
mint dup lá já ra emel ke dett, az erõ sza kos cse lek mé nyek meg há rom szo -
ro zód tak, és több em ber mond ja ma gát de presszi ós nak, mint va la ha.
Az em be rek nek nagy házuk, de feldúlt otthonuk van, magas
jövedelmük, de alacsony erkölcsi szintjük, szilárd jogaik, de gyenge
modoruk.

3. A tech ni ka kor lát lan tisz te le te. Bár mi is le gyen a kér dés, a tech -
ni ka a vá lasz. Ez nem igaz. A tech ni ka ha té kony és fej lett esz köz, de
csak esz köz: hasz na ma gá tól a tech no ló gi á tól és al kal ma zá sá tól függ.
(…) (Lásd pél dá ul a din amit, ame lyet bá nyá sza ti és út épí té si mun kák -
hoz fej lesz tet tek ki, pár évre rá be ve tet ték a világháborúban is.
Megjegyzés tõlem, Sz.B.)

4. A leg újabb és a leg fris sebb imá da ta. Az idei min dig jobb, mint a
ta va lyi vagy a ta valy elõt ti. Nem min dig igaz. Nem igaz, hogy min dig a
leg fris sebb és a leg újabb a leg jobb. Rosszabb is le het, mint az elõd je-
drá gább, nem olyan tar tós, bo nyo lul tabb, ke vés bé ke zel he tõ és kár té -
ko nyabb az egész ség re vagy a kör nye zet re. Nem min den eset ben kell a 
ré git a sze mét domb ra szám ûz ni; a régi sok szor tar tó sabb, jobb ki vi te -
le zé sû, na gyobb össz hang ban van a kultúránkkal és a
hagyományainkkal, mint az új.

5. A ha té kony ság túl zott tisz te le te. A si ker ér de ké ben min den em -
ber bõl és gép bõl ki kell hoz nunk a ma xi mu mot, füg get le nül at tól, hogy 
mit hoz nak lét re, és hogy az em be ri ség vagy a tár sa da lom szem pont já -
ból hasz nos célt szol gál nak-e. Hely te len. Anél kül, hogy tud nánk, mit
ho zunk lét re, és az ki nek a ja vát szol gál ja, a mai vi lág ban a „ha té kony -
ság” elõ tér be helyezése rövidlátó stratégiának számít. (…)

6. „Ha rossz, ha jó, az én or szá gom”- a klasszi kus ha za fi ság. Bár mi
is tör tén het, csak a nem ze tem nek, zász lóm nak, kor má nyom nak tar to -
zom fe le lõs ség gel (vagy ép pen pár tom nak, po li ti kai ve ze tõm nek-
meg jegy zés tõ lem, Sz.B.). El túl zott és tév út ra ve ze tõ. Kü lön bö zõ mér -
ték ben ugyan, de min den ki több szö rös iden ti tás sal és tör vé nyes kö tõ -
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dés sel ren del ke zik. (…) Hû sé ge sek le he tünk a kö zös sé günk höz úgy is, 
hogy nem for dí tunk há tat szü lõ föl dünk nek, az ál la munk nak, nem ze -
tünk nek. Hû sé ge sek le he tünk a ré gi ónk hoz, mi köz ben érez zük, hogy
egy tel jes kul tú rá hoz, sõt az em be ri ség csa lád já hoz tar to zunk.67”

Va la mint fel so rol to váb bi tév esz mé ket. Pél dá ul: a Föld ki me rít he -
tet len; a ter mé szet egy gé pe zet, mely nek nin cse nek „mû kö dé si rend el -
le nes sé gei”; az élet küz de lem és csak a leg rá ter met teb bek ma rad nak
fenn; a piac igaz sá gos és el len sú lyoz za a gaz da sá gi egyen lõt len sé ge -
ket; mi nél töb bet fo gyasz tasz, an nál töb bet érsz; a gaz da sá gi és
politikai célok szentesítik a katonai akciókat.

IV.
Lász ló Er vin köny vé ben be ve ze ti a planetáris eti ka fo gal mát. A

planetáris eti ka alap el ve: él jünk úgy, hogy má sok is tud ja nak élni68.
Va gyis egy igaz sá go sabb és egy fe le lõs ség tel je sebb élet, ahol vá gyott
cél, a tö ké le tes bol dog ság hona nem a fej lett or szá gok (új)gazdagainak 
élet szín vo na lá nak és élet mód já nak maj mo lá sa. Hi szen boly gónk erõ -
for rá sa nem elég ah hoz, hogy min den ki sa ját la kás ban él jen, sa ját au tó -
ja le gyen, és hasz nál has sa a tech ni ka leg újabb szer ken tyû i nek mil li ó it.
Ta lán az elõ zõ ek bõl is lát szik, hogy olyan át ha tó vál to zás ra van szük -
ség, amely nem egy faj ta rend szer-kor rek ció, ha nem rend sze re ink tel -
jes új ra gon do lá sa, ben ne a bol dog ság, a köl csö nös ség, a bir tok lás, stb.
fo gal ma ink tel jes át ér tel me zé se69. 

„A planetáris eti ka azt je len ti, hogy min den egyén, min den kö zös -
ség és min den or szág azt az élet mó dot és azt a fo gyasz tói stí lust kö ve ti, 

67  Uott. p. 90-98.
68  Uott. p.100kk
69  A cikk írá sa köz ben lát tam az m1 mû so rán Mira Nair film jét, a Hi ú ság

vá sá rát, ame lyet Thackeray ki vá ló mû vé bõl ké szí tett. A film hõs nõ jé nek,
Becky-nek sem mi más vá gya nem volt, mint be ke rül ni a ra gyo gás és a
csil lo gás vi lá gá ba, a fel sõ tíz ezer tag jai közé. Ezért fel ál do zott min dent:
sze rel met, ba rát sá got, szü lõ sé get. Ma már, mint egy 200 év vel ké sõbb,
egy szét hul lott és na gyon fluk tu á ló tár sa da lom ban mind ez ki csit fur csá -
nak és - vall juk be szá nal mas nak is tû nik. Ma sok kal fon to sabb a va gyon
vagy hogy ki mi lyen em ber, mint az, hogy mi lyen tár sa ság ba is jár hat, mi -

lyen ne me si cí met tud hat ma gá é nak. 
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ami a vi lá gon min den egyes egyén, kö zös ség és or szág igaz sá gos jus -
sa.70” 

Meg gyõ zõ dé sem, hogy ezen planetáris eti ka ki ala kí tá sa és tu do -
má sul vé te le el en ged he tet le nül fon tos a jövõre nézve.

Amennyi ben a ke resz tény ség a zöld gon do lat nak, és en nek az
új planetáris eti ka el ter jesz té sé nek elõ re moz dí tó ja, mind in kább
mo tor ja tud na len ni, és mind ezt meg tisz tul va, a múlt tal el szá mol -
va és új ra fo gal maz va örök ér té ke it tud ná kép vi sel ni a vi lág ban,
ak kor a ke resz tény ség meg újult, is mét von zó és hi te les tudna
lenni.

Úgy tû nik, mint ha ön ma gam mal len nék vi tá ban, mi kor a cik kem
ele jén meg ál la pí tom, hogy Krisz tus tes te, az Egy ház nem si ke res, és
most azt aján lom, hogy a planetáris eti ka, va la mint a fenn tart ha tó fej -
lõ dés ál ta li mély re ha tó vál to zá so kat fog juk fel, mint a ke resz tény ség
egy új le he tõ sé gét. A si ke res és a von zó kö zött na gyon ko moly
különbséget látok, és erre érdemes kitérni.

Ma azt ve szem ész re, hogy a ke resz tény ség ál ta lam is mert fe le ke -
ze tei a si ker, a szá mok bû vö le té ben él nek. Ma még min dig ott tar tunk,
hogy egy fa lu ban, köz ség ben mun kál ko dó lel kész - tisz te let a ki vé tel -
nek - nem érzi egyen ran gú nak ma gát egy vá ro si, pláne egy fõvárosi
lelkésszel. 

„Mert ott több az ér tel mi sé gi…”- fe lel te egyik lel kész kol le gám,
mi kor ar ról kér dez tem, hogy mi ért pá lyá zik egy fõ vá ro si gyü le ke zet -
be. Kár, hogy az öröm hírt ép pen a tu dat lan, le né zett pász to rok hal lot -
ták meg elõ ször71, Jé zus ta nít vá nyai kö zött egy sze rû ha lász em be rek
vol tak72, és Jé zus so sem kö töt te dip lo má hoz, vagy ol va sott ság hoz,
vagy ép pen va gyon hoz az Õ kö ve té sét73. 

Vagy in kább mind ez ar ról a fé le lem rõl szól, hogy ki de rül: va ló já -
ban mi lel ké szek sem hi szünk ab ban, hogy az evan gé li um ké pes éle tek
meg újí ta ni vagy sa ját ma gun kat tart juk al kal mat lan nak? 
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70  Uott. p.102.
71  Lk.2, 8k.
72  Lk. 5, 1k
73  Pl. Lk. 18, 17 vagy 18, 22.
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Csak re mél ni tu dom, hogy ez utób bi, mert ak kor Is ten ké pes ki egé -
szí te ni a hi bá in kat74. Ha engedjük neki.

Élünk a szá mok bû vö le té ben, hogy há nyan vol tak az is ten tisz te le -
ten, mennyi vel csök kent a temp lom ba já rók szá ma, szé gyen ke zõ és
bo csá na tot kérõ gond no kok kal, pres bi te rek kel ta lál ko zom, akik ke zü -
ket tör del ve pró bál ják meg ma gya ráz ni „a bi zo nyít vá nyu kat” egy is -
ten tisz te let után: „El né zést, Nagy tisz te le tû Úr, hogy csak ennyi en
jöt tünk össze, va gyunk ám töb ben is…” És jön nek a ki fo gá sok. Lá tom, 
hogy jól esik neki, mi kor av val pró bá lom õket bíz tat ni: „Gond nok úr,
szí ve sen jöt tem pré di kál ni, nem a szá mo kat né zem. Tud ja, is mer tem
va la kit, akit elõ ször ugyan csak 12-en hall gat tak, mint most en gem, de
az a 12 em ber az tán ment és adta tovább, amit hallott. Ma pedig
mintegy 2 milliárd ember követi azt a Valakit. Sõt, én is…”.

Mi ó ta re for má tus va gyok, az óta hal lom, hogy a nép egy ház ból át
kel le ne ala kul nunk hit val ló egy ház zá. Csak ép pen min den por ci kánk
til ta ko zik el le ne. Hoz zá te szem, sze ren csé re. Nem hi szem, hogy ez len -
ne az üd vö zí tõ meg ol dás. Hi szen sok szor a népegyháziság, az örök ség, 
a kö dös csa lá di múlt ban való re for má tus sá ke resz te lés az egyet len
man dá tu munk, hogy ne csap ják ránk az aj tót. Kü lön ben is, ki vagy mi
dönt het né el, hogy ki a hívõ és ki nem az? Ki tar to zik a nép egy ház hoz
és ki a hit val ló egy ház hoz? A té koz ló fi ú nak ko pog tat ni sem kel lett,
mert az apja vár ta, és mi kor meg lát ta, elé be sza ladt75! Kit is és mi ért is
aka runk mi meg ítél ni? És mind ezt mi jo gon? Mi tõl lenne jobb egy
exkluzív egyházhoz tartozni? Mindenem tiltakozik ezen ítélkezõ
gyakorlat ellen.

Nem si ke res egy ház ra van szük sé günk, ha nem von zó egy ház ra,
ahogy ez az õs ke resz tény ség tõl kezd ve a re for má ci ón át mind a mai
na pig em be rek mil li ó i val tör tént és tör té nik, Is ten nek hála. Jé zus nem
ígér könnyû ál mot, nem ígér biz tos és örök bol dog sá got, gaz dag sá got,
ahogy azt egyes ka riz ma ti kus gyü le ke ze tek hir de tik fen nen. Jé zus hí -
vá sa76 ne héz útra való meg hí vás, még is ké pes volt fu tó tûz ként ter jed ni
a Ró mai Bi ro da lom ban, és ma is so kan kö ve tik Õt ezen a ne héz úton.
Mert bár mi lyen ne héz, még is von zó tud len ni. Azért mert hi te les
emberek közvetítik. Nem tökéletes, hanem hiteles emberek. Azaz: iga -
zán emberek.

74  2Kor 12, 9. 
75  Lk. 15, 20
76  Pl. Lk.18, 22.
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Cik kem fõ té te lé ben azt is ál lí tom, hogy a ke resz tény ség is mét hi te -
les is tud na len ni, hogy ha a planetáris eti ka mo tor ja mer ne len ni. A ke -
resz tény ség hi te les sé gé nek kér dé se nem új don ság. Már a kez de tek
kez de tén prob lé ma volt, még ha ez sok szor in kább dog ma ti kai el kü lö -
nü lés is volt, sem mint eti kai77. 

S le gyünk õszin ték: mi vel Is ten úgy lát ta jó nak, hogy em be rek re
bíz za az evan gé li u mot, em ber sé günk bõl fa ka dó an 2000 év alatt kel -
lett, hogy le gye nek olya nok, akik vissza él nek ev vel a meg bí za tás sal.
Nem hi szem egy pil la na tig sem, hogy Is ten erre ne gon dolt vol na. És itt 
egy ki csit vissza is ka nya rod ha tunk a si ke res ség kér dé sé hez. Hi szen
egy kö zös sé get nem az tesz kö zös ség gé, hogy szen tek bõl áll, vagy a ta -
gok úgy tesz nek, mint ha szen tek len né nek, vagy úgy ala kít ják az üze -
ne tet, hogy szen tek nek mond has sák ma gu kat! Egy kö zös sé get az tesz
iga zán kö zös ség gé, ha ké pe sek Is ten ke gyel mé bõl és sze re te té bõl egy -
más nak és ez ál tal ön ma guk nak is meg bo csá ta ni! Ha el me rik, el tud ják
fo gad ni, hogy van nak hi bá ik, ame lyek kel küzd ve meg me rik, meg tud -
ják lát ni a fej lõ dést, az elõ re lé pést, a meg szen te lõ dé sü ket. Ha tud nak
és mer nek a ta gok - rang tól, vélt vagy valós tisztségüktõl,
megbízatásuktól füg get le nül - egymásnak adni, és tudnak és mernek
egymástól kapni! 

Az ál ta lam is mert fe le ke ze tek mind egyi ke szen ved sa ját vagy or -
szá ga tör té nel mé tõl, a ka pott se bek tõl. Rab szol ga ság tá mo ga tá sa, ki -
sebb egy há zak ra való szét sza ka dás, a vi lág há bo rúk él jen zé se,
Tri a non, egy más tól el szen ve dett ül döz te té sek, gá lya rab ság, egy más
el nyo má sa, kö ve tõ i nek meg gyil ko lá sa, me rény le tek, ver sen gé sek ar -
ról, hogy ki mit tett le a „nem zet asz ta lá ra”, és még sorolhatnám tovább 
sokáig felekezettõl szinte függetlenül a példákat.

A planetáris eti ka meg va ló su lá sá nak nincs al ter na tí vá ja. Vagy el -
fo gad juk, és át ala kít juk esz mé in ket, vagy rö vid idõn be lül be lát ha tat -
lan kö vet kez mé nyek kel, hosszú tá von akár az em be ri ség
ki pusz tu lá sá val is szembe kell néznünk.

A planetáris eti ka sür ge té se hi szem, hogy ele mi erõ vel fog hat ni
arra, hogy ne csak a múl tunk kal (hi te les ség kér dé se), ha nem a je le -
nünk kel (örök ér té ke ink új ra fo gal ma zá sa) és jö võnk kel (Krisz tus hí -
vá sá nak von zó vá té te le) is fog lal koz zunk, fél re té ve kényel-
mességünket, fé lel me in ket, jól megszokott hatalmi játsz má inkat.

Hosszan ta lán nem is kell tag lal nom, hogy mi ért is tud a ke resz -
tény ség en nek az új planetáris eti ká nak a mo tor ja len ni, hogy mennyi re 
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77  Pl. Montanus mun kál ko dá sá ra Kr.u. 135-175.
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a(z) (újra)te rem tett sé günk és hi tünk sze rin ti ek ezek a gon do la tok,
mennyi re nem kell meg ta gad nunk hi tün ket ah hoz, hogy te vé keny ré -
sze sei, zász lós ha jói legyünk a változásoknak.

Is ten az em bert ki emel te a Te rem tés ben, hi szen a sa ját kép más ára
al kot ta78, és fel ada tot is adott neki, hogy ural kod jon min den élõ lé -
nyen79. Ez egy ben fe le lõs ség is, nem csak uno ká ink, ha nem a Teremtõ
felé is.

Az ol dal bor da szim bó lu ma az egyen lõ sé get szim bo li zál ja a két
nem kö zött80, ame lyet Ádám mon da tai meg is erõ sí te nek81, de ta lán a
ket te jük köz ti szé gyen nél kü li me zí te len ség is egy más egyen lõ sé gé rõl, 
a ket te jük köz ti kü lönb sé gek tu da to su lá sá ról és fel vál la lá sá ról is
szól82. 

Jé zus szü le té se, ta ní tá sa, gyó gyí tá sai, az em be rek kel való vi szo -
nya-, amely kü lö nö sen Luk ács evan gé li u má ban hang sú lyos – nem
csak is te ni ha tal mát és az Atyá val való egy sé gét, ha nem az evan gé li um 
szo ci á lis kon zek ven ci á it is volt hi va tott meg je le ní te ni83. Nem is be -
szél ve a Jézustól kapott új parancsolatról (Jn. 13, 34-35)!

Egy ál ta lán nem tar tom vé let len nek, hogy az elsõ gyü le ke ze tek ben
(is) ott hon ra ta lált egy gaz dag, és egy rab szol ga84, nõk, fér fi ak, öz ve -
gyek, be te gek, ide ge nek, zsi dók85. 

A gaz dag ifjú pél dá za ta86 pe dig szé pen össze fog lal ja Jé zus ta ní tá -
sát szá munk ra nem csak a föl di va gyon ról, ha nem a má sok fe lett való

78  1Móz. 1, 27.
79  1Móz. 1, 28c
80  1Móz. 2, 21.
81  1Móz. 2, 23.
82  1Móz. 2, 25. 
83  Jn. 8, 1-11 vagy Lk. 8, 40-56. Az utób bi ige sza kasz azért is kü lö nö sen jó

pél da, mert itt nem csak egy be teg nõt gyó gyí tott meg, ha nem egy zsi dó
fõ em be ren is se gít lá nya fel tá masz tá sán. Jairus nem csak ér tel mi sé gi, ve -
ze tõ és fér fi, ha nem zsi dó is. Mi cso da üze ne te le he tett en nek a tör té net -
nek, mi kor Saul (és má sok) ül döz ték az elsõ ke resz té nye ket! Õket is be

kell fo gad ni, hi szen Jé zus õket sem uta sí tot ta el!
84  Lásd Filemon le vél!
85  Pl.: Acta 4, 34-37 és 5, 12-16.
86  Lk. 18, 18-23.
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ha ta lom ról is87, ame lyért az éle tét és azon keresztül a tökéletes példát
mutatta meg számunkra.

Cik kem vé gén rö vi den össze fog lal nám, ho gyan tud hat na a ke resz -
tény ség az új planetáris eti ka zász lós ha jó ja lenni. 

Min den ke resz tény fe le ke zet sa ját ma gá val való õszin te szám ve té -
se után egy más nak meg bo csát, mely ben ki fe je zik, hogy egy Mes te -
rünk van, aki ugyan ar ra a Szent há rom ság egy, örök és igaz Is ten re
mu tat, még ha más ként is né zünk rá. Ez azon ban nem le het vita tár gya,
ha nem éppen a sokszínûség ünneplése. 

Tár gya lá sok és ki en gesz te lõ dés a vi lág más val lá sa i val. Bár a leg -
több do log ban egy ál ta lán nem ér tünk egyet, még is hisszük, hogy a sze -
re tet az, amely épít és elõ re visz, és amely át hat ja min den em ber
val lá sát. S bár sok köz tünk a ha tár és kü lönb ség, egy más ér té ke i nek,
ta ní tá sa i nak és ha gyo má nya i nak tisz te le te és az egy más ba ve tett bi za -
lom még is min dig erõ sebb min den kü lön bö zõ ség nél. A múlt
félreértéseit kölcsönösen megvalljuk és tanulunk belõlük.

A ke resz tény egy há zak nem ze ti és szö vet sé gi kor má nya ik ra, va la -
mint a vi lág szer ve ze tek re ko moly nyo mást gya ko rol nak és kez de mé -
nye zõi, há zi gaz dái lesz nek újabb klí ma csú csok nak, kon fe ren ci ák nak,
ame lyek a planetáris eti ka alap el vei sze rint hoz zák meg a kö vet ke zõ
lé pé se ket. Össze fog a zöld és fenntartható fejlõdést szorgalmazó
szervezetekkel.

A ke resz tény hí võ kön, gyü le ke ze te ken ke resz tül pe dig a tár sa da -
lom ba való be ágya zá sát se gí ti a planetáris eti ka megvalósulásának.

Szûcs Ba lázs
Re for má tus lel kész

Szûcs Ba lázs: Az új le he tõ ség

87  Ne fe lejt sük el, hogy a zsi dó val lás ab ban az idõ ben egy faj ta tel je sít -
mény-val lás volt. Jé zus nem von ja két ség be az ifjú „ér de me it”, hogy már
gyer mek ko rá tól fog va meg tar tott min den tör vényt, ami az ak ko ri vi lág -
ban na gyon ko moly tisz te le tet és fel sõbb ren dû sé get kö ve telt ma gá nak.
Jé zus ke mény sza vai az egy fo gyat ko zá sá ról, hogy bár meg van min de ne,
va gyo na, em be rek elõtt való meg be csült sé ge, akár „er köl csi alap ja”,
hogy meg ítél jen má so kat, de nem mer ezek tõl sza ba dul ni, nem meri el en -
ged ni va gyo nát és meg be csült sé gét, nem mer õszin tén és meg tisz tul tan
élni. Pe dig az el en ge dés és ha tá ra ink el fo ga dá sá val és meg sze re té sé vel

meg élt sza bad élet minden nek az alap ja és cél ja. 
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Pungurné Csá szár Ju dit

Ün ne pi be széd már ci us 15-re
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Pungurné Csá szár Ju dit

Ün ne pi be széd már ci us 15-re

Tisz telt ün nep lõ Gyü le ke zet, ked ves Di á kok!

Na gyon ne héz dol ga van min den márc.15.-i ün ne pi szó nok nak, ha
egy konk rét cím nem köti meg ke zét, tart ja kor dá ban gon do la ta it. Hi -
szen, fõ ként a tör té ne lemta nár, a bõ ség za va rá val küzd, elõ ször azért,
hogy mi rõl is be szél jen? Az eu ró pai ese mé nyek rõl? Ma gyar or szág fel -
fe lé íve lõ re form ko rá ról? Emel jen ki egy na pot, márc. 15.-ét, mond ja
el an nak ese mé nye it, a 12 pont ból, azo kat ele mez ve ál la pít son meg
fon tos dol go kat? Vagy vá zol jon fel élet uta kat, s bíz za hall ga tó i ra,
hogy egy már ci u si if jú val, egy Szé che nyi vel, egy Kos suth tal azo no -
sul ná nak-e szí ve sen?  Vagy ak tu a li zál jon, von jon pár hu za mot a 162
év vel ez elõt ti ese mé nyek és nap ja ink tör té né sei kö zött? Vagy a je len -
bõl ki in dul va, „ezek  mai fi a ta lok” fel ki ál tás sal  mond ja el az itt je len
lé võk nek, ün nep lõk nek: mi az ün nep, mi ért kell ün ne pel ni, mit je len te -
nek e fé nyes na pok egy nem zet éle té ben? Vagy ossza meg sze mé lyes
él mé nye it, több év ti ze des ta ná ri pá lya fu tás ét, vagy pl. szép er dé lyi ün -
nep lé se két?

E fen ti dol gok na gyon fon to sak, hisz fon tos az is me ret, /pél da:is -
ko lai márc.15. Kin csõ, Nyer ges/, fon tos a cé lok is me re te, a meg va ló -
su lás lát ta tá sa. Azon ban e mai szép dél utá non én mind eze ken túl
sze ret nék mu tat ni.

Már ci us 15-e van. Több nép nek je len tõs nap ez. A ró ma i ak nak a ta -
vasz jöt tét je lez te, ami kor nem csak a föl de ken kez dõ dött a mun ka, ha -
nem a szom széd vá ro sok kal ví vott há bo rú is kez dõd he tett. A
né me tek nek - ha em lé kez nek rá - már ci us 15-e az öröm nap ja volt
933-ban, mert le gyõz ték Merseburgnál a ma gya rok ka lan do zó se re ge -
it, s ab ba hagy hat ták az adó fi ze tést a ma gya rok nak. A ma gyar tör té ne -
lem ben is volt né hány már ci us 15-e, ami kor va la mi je len tõs tör tént, a
ta tár já rás ide jén pél dá ul ezen a na pon érte el Batu kán se re ge Pes tet.
De olyan ese mény nem tör tént, ami az egész nem ze tet em lé ke zés re
kész tet te vol na.

162 éve em lé ke zünk 1848. már ci us 15-re. (rö vid is mer te té se a nap -
nak)

Már ci us 15. ese mé nyei
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Dél elõtt 8 óra: Az elõ zõ este ki tû zött gyü le ke zé si idõ pont a Pil vax ban. 
8 óra után: A Pil vax ban Pe tõ fi elõ ször sza val ja el a Nem ze ti dalt. 
1/4 9 és 1/2 9 kö zött: In du lás az or vo si egye tem re, Pe tõ fi is mét el -
sza val ja a Nem ze ti Dalt. 

10 óra: A mér nök- és jo gász hall ga tók csat la ko zá sa az Egye tem té ren,
Pe tõ fi har mad szor is el sza val ja a Nem ze ti Dalt. A tö meg a Lan de -
rer-nyom dá hoz vo nul. 

1/2 11 kö rül: A le fog lalt gé pe ken meg kez dik a 12 pont és a Nem ze ti dal
ki nyom ta tá sát. 

1/2 12: A tö meg nek Pe tõ fi ne gyed szer is el sza val ja a Nem ze ti dalt, ke -
zé ben a ki nyom ta tott pél dánnyal. 

1/2 1 táj ban: A tö meg el osz lik. Pe tõ fi az író tár sa i val együtt vé gig jár ja
a szer kesz tõ sé ge ket, a saj tó sza bad ság hí ré vel a cen zú ra mel lõ zé sé re 
biz tat ja azo kat. 

Dél után 3 óra: A Mú ze um-kert ben nép gyû lést tar ta nak. Hat fõs bi zott -
ság megy a vá ro si ta nács hoz, Pe tõ fi tag ja lesz. 

4 óra táj ban: A vá ros há zán 13 fõs Köz bá tor sá gi Vá laszt mányt vá lasz -
ta nak, Pe tõ fi en nek is tag ja lesz. 

5 óra kö rül: A Köz bá tor sá gi Vá laszt mány kb. 20.000 fõs tö meg kí sé re -
té ben el in dul Bu dá ra, a hely tar tó ta nács hoz, kö ve tel ve a cen zú ra el -
tör lé sét, Tán csics Mi hály sza ba don bo csá tá sát és a ka to nai
be avat ko zás meg aka dá lyo zá sát. 

7 és 1/2 8 kö zött: A tö meg vissza in dul a ki sza ba dí tott Tán csiccsal Pest -
re. 

8 óra után: Dísz elõ adás a Pes ti Ma gyar (Nem ze ti) Szín ház ban. 
10 óra: A vá ros há zán meg kez di elsõ ta nács ko zá sát a Köz bá tor sá gi Vá -

laszt mány. 

Ha össze kel le ne fog lal ni, me lyek a ma gyar nem ze ti tu dat szá má ra
leg fon to sabb ver sek, va ló szí nû leg elõ ször a ma gyar re form kor két
nagy nem ze ti ódá ját em lí te nénk, Köl csey Fe renc Hymnusát (1823) és
Vö rös mar ty Mi hály Szó zatát (1836). Az tán az 1848-as for ra da lom in -
du ló ját, Pe tõ fi Sán dor Nem ze ti dalát (1848)

Ami kor Pe tõ fi a Nem ze ti dalt fo gal maz ta, még nem tud ta, hogy két
nap pal ké sõbb Pes ten ki tör a for ra da lom. Ver set írt, ügyelt min den
szó ra, rím re, rit mus ra. Elõ ször le ír ta a kez dõ sza va kat: „Raj ta ma -
gyar”, majd ké sõbb vál toz ta tott raj ta, így lett a vers kez de te „Talp ra
ma gyar”. Olyan ere jû ez az in dí tás, hogy sok szor így is em le ge tik a
ver set, egy sze rû en Talp ra ma gyarként. Hat vers szak ból áll, mind egyi -

Pungurné Csá szár Ju dit: Ün ne pi be széd már ci us 15-re
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ket egy négy so ros ref rén zár ja. Mû fa ja sze rint po li ti kai dal, kö zös sé gi
ének, amely ben egy szó nok be szél, s a tö meg vissz han goz za a ref rén -
ben a vá laszt. Ke let ke zé se és funk ci ó ja alap ján az al kal mi köl té szet be
tar to zik, aktuálpolitikai je len té se és aktuálpolitikai funk ci ó ja volt. 

Az elsõ vers szak fel hí vást tar tal maz a nem zet hez, és fel ve ti a vers
alap kér dé sét: haj lan dó-e föl kel ni a nem zet a sza bad ság ki ví vá sa ér de -
ké ben. A kér dés azon ban nem ma rad nyit va, a ref rén azon nal meg ad ja
a vá laszt, és ezt a vá laszt rész le te zi a töb bi vers szak. A má so dik a múlt -
ra te kint vissza, a har ma dik és ne gye dik a je len pil la na tot rész le te zi, a
az ötö dik és ha to dik a jö võ rõl szól. Vi lá gos, át lát ha tó és át él he tõ el len -
tét pár ok ra épül a vers: rab vagy sza bad le gyen-e a nem zet, a sza bad és
di csõ múlt áll el len tét ben a szol gai je len nel, az egyén pusz ta éle te áll
szem ben a nem zet be csü le té vel, a kard a rab lánc cal, a di csõ hír a gya lá -
zat tal, vé gül a bol dog – mert sza bad ság ban szü le tett – utó dok te kin te -
nek vissza a már tír ha lált halt, bá tor, hõ si es for ra dal má rok ra. 

A vers a re form kor gon do lat vi lá gá ban szü le tett: a régi ma gyar múl -
tat szép nek tart ja – épp úgy, mint a Hymnus vagy a Szó zat –, s eb bõl a
hõsi em lék bõl me rít erõt a je len har ca i hoz. A nem zet kö zös sé gi lé tét és
sza bad sá gát min den egyé ni am bí ció fölé he lye zi, a nem ze tet tart ja a
leg iga zibb kö zös ség nek. Egy szép jövõ ké pét vá zol ja föl, és mel lé nem 
raj zol ja meg a nem zet ha lál más hol rend sze re sen meg je le nõ, fe nye ge tõ 
rém kép ét. Azért nem, mert itt lel ke sí te ni akar, bá to rí ta ni, tet tek re sar -
kall ni. Nincs más al ter na tí va a vers ben, mint a ki ví vott sza bad ság. 

A nem ze ti dalt két nap pal elõbb, már ci us 13-án ír tam, azon la ko -
má ra, me lyet az if jú ság már ci us 19-én akart adni, mely azon ban az ed -
di gi ese mé nyek kö vet kez té ben szük ség te len né vál ván, el ma rad. Míg
én az egyik asz tal nál a nem ze ti dalt ír tam, fe le sé gem a má sik asz tal nál
nem ze ti fej kö tõt varrt ma gá nak. 

A ká vé ház ban azt ha tá roz tuk, hogy sor ra jár juk az egye te mi if jú sá -
got, s majd tel jes erõ vel kezd jük meg a nagy mun kát. Elõ ször az or vo -
sok hoz men tünk. Sza kadt az esõ, amint az ut cá ra lép tünk, s ez egész
késõ es tig tar tott, de a lel ke se dés olyan, mint a gö rög tûz: a víz nem olt -
hat ja el.

Az or vo si egye tem ud va rá ban is mét föl ol vas ta Jó kai a prok la má ci -
ót és én el mond tam a nem ze ti dalt. In nen a mér nö kök höz, ezek tõl a
sze mi ná ri um ba a jo gá szok hoz vo nult a szám ban és lel ke se dés ben egy -
aránt per cen ként nö ve ke dõ se reg. A sze mi ná ri um csar no ká ban elénk
ál lott egy pro fesszor, és ezt mond ta nagy pá tosszal:
– Urak, a tör vény ne vé ben...
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Töb bi sza va it el nyel te a so ka ság menny dör gõ ki ál tá sa, s a tisz telt ta nár
töb bé nem jut hat ván szó hoz, szé pen el kot ró dott. A jo gá szok ro han tak
ki az ut cá ra, hogy ve lünk egye sül je nek. 
(...)

Már ci us 15-én reg gel a Pil vax ban né hány ál mos ifjú lé zen gett, az
esõ esett, ke vés volt a ko rán kelõ; aki el jött, ká vé ját szür csöl te, bi li ár -
do zott, fe cse gett. Pe tõ fi cse le ked ni akart; né há nyat az if jak kö zül ott -
ha gyott a ká vé ház ban, tar ta ni vissza a köz ben ér ke zõ ket, ne hogy
el szé led je nek; õ né há nyad ma gá val el in dult az esõ ben tár sa kat ke res ni, 
fel éb resz te ni a ké sõn ke lõ ket. 

Akit le het, harc ra lel ke sí te ni. 
Pe tõ fi ke zé ben a va rázs pál ca: el szánt ság és aka rat. Kí sé re te nö vek -

szik, jo gá szok hoz men nek, az tán az or vos egye tem re, el hang zik a
Nem ze ti dal, fel ol vas sák a Ti zen két pontot: nõ a lel ke se dés. Va la ki el -
ki ált ja ma gát: men jünk a cen zor hoz, en ge dé lyez tes sük a Nem ze ti dal
ki nyom ta tá sát. Már in dul ná nak. Ter mé sze tes moz du lat, év szá za dos
meg szo kott ság: aki nyom dá ba men ne, elõbb a cen zor hoz in dul. 

S ek kor meg szó lal Pe tõ fi, hang ja har sog a fe jek fö lött: cen zor hoz
pe dig nem me gyünk! 

For dult a koc ka. Ed dig: né hány ifjú össze gyûlt, lel ke sül ten sza valt, 
él tet te a for ra dal mat. Most: szem be for dult a rend del, ha ta lom mal. Aki
két perc cel ko ráb ban ki vált a tö meg bõl, s ha za ment, ke dé lyes ká véz ga -
tás köz ben, pi pa füst be bur ko lóz va me sél te csa lád já nak: egye te mis ták
jön nek-men nek az ut cán, éne kel nek, ver se ket sza val nak, köz tük van
Pe tõ fi. És sem mit nem tu dott ar ról: tör té nel mi pil la na tot sza lasz tott el. 

A for ra da lom pil la na ta: Pe tõ fi ki mond ja a cen zú ra el tör lé sét, tör -
vénnyel, rend del, ha ta lom mal for dul szem be. S akik kö rü löt te van nak:
kö ve tik. 

A tél ha lott: nyom ják a Nem ze ti dalt. 
Üdvez légy szü le té sed nap ján, ma gyar sza bad ság! elõ ször is én

üdvezellek, ki imád koz tam és küz döt tem éret ted, üdvezellek oly ma -
gas öröm mel, ami lyen mély volt fáj dal mam, mi dõn még nél kü löz tünk
té ge det! 

Oh sza bad ság, édes ked ves új szü lött, légy hosszú éle tû e föl dön, élj 
ad dig, míg csak él egy ma gyar; ha nem ze tünk utol só fia meg hal, bo rulj
rá szem fe dõ gya nánt... s ha elõbb jön rád a ha lál, rántsd ma gad dal sí -
rod ba az egész nem ze tet, mert to vább él nie nél kü led gya lá zat lesz, ve -
led hal nia pe dig di csõ ség!
(...) 

Pungurné Csá szár Ju dit: Ün ne pi be széd már ci us 15-re
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Dél után há rom órá ra gyû lést hir det tünk a mú ze um te ré re, s a so ka -
ság el osz lott. 

A sza ka dó esõ da cá ra mint egy 10 000 em ber gyûlt a mú ze um elé,
hon nan köz ha tá ro zat sze rint a vá ros há zá hoz men tünk, hogy a ti zen két
pon tot ma go ké nak vall ják a pol gá rok is, s ve lünk egye sül je nek. A ta -
nács te rem meg nyílt, s meg telt a nép pel, elõ ször. Rö vid ta nács ko zás
után a pol gár ság ne vé ben alá ír ta a pol gár mes ter a ti zen két pon tot, s az
alant álló so ka ság nak az ab lak ból le mu tat ta. Óri á si ki tö ré se a lel ke se -
dés nek... 

Ez a vers hang zott fel 1848. már ci us 15-én, Pes ten; ezt mond ta el
Pe tõ fi a Pil vax ban ugyan az nap reg gel („Én Nem ze ti dalomat sza val -
tam el, ri a dó tet szés sel fo gad ta tott”); ezt ki ál tot ta el az or vo si egye tem
ud va rá ban; ezt kö ve tel ték már a jo gá szok („én ve lem el sza val tat ták a
Nem ze ti dalt... fa na ti kus lel ke se dés sel fo gad ták”), ez kelt szárny ra rö -
vid idõ alatt, és ezt nyom tat ta ki a ti zen két pont tal együtt el sõ nek a sza -
bad saj tó. A köz hit sze rint a Nem ze ti Mú ze um lép csõ in is el hang zott,
de ha ott nem is, má sutt hall hat ták épp elég szer: „El mond tam elõ ször
az if jak ká vé há zá ban, azu tán a sze mi ná ri um te rén... vég re a nyom da
elõtt, me lyet erõ sza ko san el fog lal tunk a hat va ni ut cá ban...”. Ezt kö ve -
tel te este a tö meg a Nem ze ti Szín ház ban („Pe tõ fi Nem ze ti dalát
Egressy Gá bor a szín pad ról sza val ván el, a ha tás oly nagy sze rû és ál ta -
lá nos lõn, men nél na gyobb a nem zet em be re it e per cig alig ha lelkesíté” 
– Tár sal ko dó, már ci us 17.). A vers va ló ság gal a for ra da lom egyik jel -
sza va lett. Fel je gyez ték, hogy na po kig sza val ták, már ci us ti zen ötö di ke 
után is („A ki té tel: »Es kü szünk, ra bok töb bé nem le szünk« mint pol gá -
ri Mi atyánk imád koz ta tik.” – Ha zánk, már ci us 18.). Jó kai ara nyos
köd fel hõ be bur ko ló dzó em lé ke zé se, az egy ko rú la pok lel ke sü lõ vagy
fa nyar be szá mo lói, a kor tár sak ké sõb bi, le hig gadt vissza em lé ke zé sei
mind be szá mol nak a köl te mény ele mi ha tá sá ról, ar ról, hogy a vers
azon nal tö meg erõ lett, hogy a Nem ze ti dal sza vai tel je sen azo no sul tak
a for ra da lom mal.

Már ci us 15. el sõ sor ban nem azért leg fon to sabb nem ze ti ün ne pünk, 
mert 1848-ban Pes ten a pol gá ri át ala ku lást kö ve te lõ tün te tés zaj lott,
ha nem azért, ami ehhez a nap hoz az el múlt több mint más fél év szá zad -
ban hoz zá kap cso ló dott. 
Már ci us 15. ér té ke lé se már az ese mé nye ket kö ve tõ na pok ban meg in -
dult, a pes ti ra di ká li sok már ci us 15. né ven hoz ták lét re lap ju kat, mely a 
prob lé mák ren de zé sét az az na pon tör tént ese mé nyek mód sze re i vel kí -
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ván ták ren dez ni, és Pe tõ fi ve ze té sé vel di csõ sé ges for ra da lom ként em -
lé kez tek meg már ci us idu sá ról. Ez zel szem ben a ma gyar ve ze tõ ré teg,

 élén Kos suth La jos sal nem tar tot ta kü lö nö seb ben je len tõs ese -
mény nek már ci us 15-öt, õk a ren di or szág gyû lés tör vé nyes mû kö dé sé -
re he lyez ték a hang súlyt. 1849-ben a téli had já rat ne héz, de tanulságos
idõ sza kát kö ve tõ en, a ta va szi had já rat elõ est éjén ta lál ta az or szá got
már ci us 15. A meg em lé ke zé sek ter mé sze te sen ek kor még nem hi va ta -
los for má ban, csu pán ma gánúton tör tén tek. Jókai Mór pl. így fo gal -
maz ta meg ak ko ri gon do la ta it:

„Egy év elõtt márczius 15-ike lánc nél kül ke ze den, most fegy ver rel
a ke zed ben ta lált; adja ég, hogy egy év múl va ko szo rú val fe je den
ta lál jon."

Az 1850-ik év már ci u sa egy el né mí tott, meg fé lem lí tett or szá got ta lált,
amely óva ko dott a meg em lé ke zés bár mi lyen je lét mu tat ni. Az 1850-es
évek már ci us 15.-nek még az em lí té sét sem tet ték le he tõ vé, csak tit kos
össze jö ve te le ken es he tett szó róla. Erre az idõ szak ra esik vi szont a ma
Kos suth-nó ták ként is mert da lok több sé gé nek ki ala ku lá sa. 
A Kossuthot vissza vá ró sze gény ré te gek ér zé se it fe je zi ki a kö vet ke zõ, 
az 1860-as évek ele jé rõl  szár ma zó nép dal, ame lyet ma ki csit más for -
má ban is me rünk:

„Kos suth izenete el jött
Ma gyar nem zet ta lán gyõ zött
Ne künk es most el kell men ni
Sza bad sá gért ki kell áll ni.”

Az 1850-es évek má so dik fe lé ben a né mi leg eny hü lõ lég kör le he tõ vé
tet te, hogy a meg em lé ke zés va la mi vel sza ba dab ban foly ta tód jon.
1860. már ci us 15-én a pes ti egye te mis ták tün te tést szer vez tek a 12 év -
vel ko ráb ban tör tént for ra da lom em lé ké re. A rend õr ség fel sõbb uta sí -
tás ra a tö meg be lö ve tett, a sor tûz ben Forinyák Géza jog hall ga tó éle tét
vesz tet te, töb ben meg se be sül tek. Forinyák te me té sén meg je lent a fõ -
vá ros ak ko ri la kos sá gá nak több mint egy ne gye de. Nyil ván va ló, hogy
az elsõ meg em lé ke zés ilyen ala ku lá sa a vér te len 48-as már ci us 15-el
szem ben nagy ban hoz zá já rult e nap je len tõ sé gé nek fel ér té ke lõ dé sé -
hez. Az 1860-as évek ben Schmerling pro vi zó ri u ma is mét ke vés le he -
tõ sé get biz to sí tott a nagy ese mé nyek fel ele ve ní té sé re, csak 1867-ben a
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ki egye zés tetõ alá ho za ta lát kö ve tõ en vált sza ba dab bá az em lé ke zés. 
Jó kai Mór 19 év vel a for ra dal mat kö ve tõ en  így írt 1867. már ci u sá ban:

„Ma gyar or szág vi lág tör té nel mi fel ada tá nak ne héz sé gei az óta igen
meg nõt tek, de hely ze te ked ve zõbb lett most az ál tal, hogy je len leg ma -
gá nak a trón nak, ma gá nak Auszt ri á nak ér de ke, egész mû velt Eu ró pá -
nak kí vá nal ma az, hogy Ma gyar or szág fel ada tát meg old has sa, s ha oly
kö zel nem ta lál is min den esz közt, mint ak kor, de az aka dá lyok tól sem
kell annyi ra fél nie, s azt is tud ja már, hogy ön ma gá ban mit bír?

Halaványabb az öröm külfénye 1867-iki már ci us 15-én, mint ti zen ki -
lenc év elõtt volt; mert ez év ben nem aján dé koz ha tott a nem zet a nép -
nek, mi ként 1848. már ci us 15-én oly so kat – min dent –, a sza bad sá got,
a sza bad föl det, a jog egyen lõ sé get: sza bad ság, sza bad föld, jog egyen -
lõ ség már ma meg van, csak hogy mind a há rom meg ter hel ve kö zös kö -
te les sé gek kel, ne héz tar to zá sok kal; ámde azon ön bi za lom, mely
keb lünk be vissza tér, na gyobb ma, mint volt ak kor: mert az 1867-iki
már ci us 15-ke azt mond ja ne künk: hogy a ma gas esz mék, amik
1848-ik már ci us 15-én szü let tek, nem vol tak ha lan dó áb rán dok; 19 ne -
héz év el te met ve tartá õket; és õk ki tör tek sírjokból, s vissza vív ták ma -
gok nak az éle tet.

E hal ha tat lan esz mék össze köt te tés ben áll nak ha zánk örök éle té vel,
ezek biz to sít ják eu ró pai lételét; ezek tet ték di csõ sé ges sé múlt ját, meg -
tör he tet len né néma aka ra tát, ezek vezérlendik di a dal ra mun kás tö rek -
vé sét.

Ami ne künk 1867-ik év már ci us 15-én lel ket ád, ez ép pen az a
gon do lat, hogy an nak már ti zen ki lenc éve, mi dõn di csõ jel sza va in kat
zász ló ink ra ki tûz tük, és azok ily hosszú idõ alatt sem múl tak el, még
most is él nek, és élni fog nak.”

A ki egye zés komp ro misszu mok so ro za tát al kot ta meg, ezek egyi ke
szü le tett meg a je les nap pal kap cso lat ban is. Az ural ko dó, aki nek sze -
mé lyes fe le lõ ssé ge a sza bad ság harc le ve ré sé ben és az azt kö ve tõ meg -
tor lás ban nem ké pez het te vita tár gyát, soha nem egyez he tett bele abba, 
hogy a for ra da lom ról ál la mi lag meg em lé kez ze nek, de kény te len volt
el tûr ni a tár sa da lom spon tán, ön szer ve zõ dõ ren dez vé nye it. Ez a rend -
szer 30 éven ke resz tül prob lé mamen te sen mû kö dött. Ek kor azon ban
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az 50. év for du ló kö ze led té vel egy re sür ge tõb bé vált már ci us idu sá nak
nem ze ti ün nep ként való el is me ré se. A kor mány ezt nem vál lal hat ta, vi -
szont egy ér tel mû en meg sem ta gad hat ta, ha a köz vé le ménnyel szem -
ben nem kí ván ta vég leg el vesz te ni min den hi te lét. Bánffy De zsõ
mi nisz ter el nök vé gül úgy ol dot ta meg a kér dést, hogy már ci us 15. he -
lyett áp ri lis 11-et va gyis az áp ri li si tör vé nyek Bécs bõl néz ve is sza lon -
ké pes szen te sí té sé nek év for du ló ját nyil vá ní tot ta ün nep nek. En nek
el le né re már ci us 15-rõl a tár sa da lom a ko ráb bi ak hoz ha son ló an meg -
em lé ke zett, még az ál la mi kö te lé kek ben lé võk há rom hét tel ké sõbb ün -
ne pel tek. A lo já lis, Fe renc Jó zsef ked vét ke re sõ han go kat jól pél dáz za
a kö vet ke zõ új ság cikk-rész let:

„... Az lesz a nagy nap, ami kor már ci us 15-én és mind azo kon a na po -
kon, ame lye ken a nem zet ün ne pel, az ün nep lõk élén a ma gyar ki rály
tart ja a há rom szí nû zász lót. A nem ze ti ér zü let leg fõbb szim bó lu ma a
ko ro na, elsõ baj no ka, aki a ko ro nát vi se li. A köl tõ nem hi á ba mond ta: a
leg el sõ ma gyar em ber a ki rály...
És ami tõl min den ma gyar em ber sze me könny be lá bad, ami ért éj ben
meg re meg min den ma gyar em ber ben a lé lek: at tól ne ra gyog jon tün -
dök lõbb tûz ben, ne ég jen túl vi lá gibb fénnyel Szent Ist ván ko ro ná ján a
drá ga kõ?" (BUDAPESTI HÍRLAP, 1898. MÁRCIUS 15.)

A kö vet ke zõ év ben már új han gok is je lent kez tek. A mil len ni u mi ün -
nep ség eu fó ri á já ból ép pen csak ki lé põ or szág ban egy re erõ tel jes eb ben 
hal lat ták sza vu kat a szo ci ál de mok ra ták, akik 1899. már ci us 15-én a
Petõfi-szobornál szer vez tek tün te tést, mely rõl lap juk, a Nép Sza va így
szá molt be:
„...Azért vo nul tunk ki Pe tõ fi szob ra elé,
mert szé gyen kez ve ta pasz tal tuk, hogy mi ként becs te le ní tik meg Pe tõ fi
em lé két azon nyárs pol gár lel kek, akik min den már ci us 15- én össze -
gyûl nek szob ra elõtt...
Ki vo nul tunk Pe tõ fi szob ra elé, hogy meg mu tas suk, mi sze rint mi va -
gyunk azok, akik ben Pe tõ fi szel le me to vább él mind ad dig, amíg
gyõ ze del mes ked ni [nem] fog..."

   Az XX. szá zad ele jén a du a liz mus, a li be ra liz mus és a na ci o na liz mus
ki bon ta ko zó vál sá ga már ci us 15.-ének új tar tal ma kat adott. Az ad di gi
egy ol da lú for ra dal mi ér tel me zés he lyett elõ tér be ke rült az ese mé nyek
tény le ges moz ga tó ru gó i nak vizs gá la ta, a túl zó és pa te ti kus ki je len té -
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sek vissza szo rul tak. En nek a sa já tos kor nak kü lö nös ter mé ke a pes ti
arisz tok ra ta fe le sé gek álltal 1905.-ben már ci us 15.-én meg hir de tett
Tu li pán-moz ga lom, amely a re form ko ri véd egy let pél dá já ra ma gyar
ter mé kek fo gyasz tá sá ra buz dí tott.

Az I. vi lág há bo rú ide jén már ci us 15. tel je sen alá ren de lõ dött a há bo rús
vi szo nyok nak. Az ün nep sé gek - ha vol tak egy ál ta lán - a ka to nai ese -
mé nye ket he lyez ték kö zép pont ba. Az ak ko ri már ci us 15.-ék han gu la -
tát idé zi a kö vet ke zõ le vél 1915-bõl:

„Ked ves test vér

Sok a hó és nagy sár lesz be lõ le. Elég saj nos ez most, hogy így kel lett
meg ér nünk a Már ci us idu sát az 1915. év nek. Most nem szól a Kutasi
da lár da. És a ci gány sem húz za egyikönknek sem a fü li be. És már a
kar mes te rünk is be ruk kolt még ja nu ár ba Sze ge dé be. Most meg volt
már megint itt is ná lunk a so ro zás, be so roz tak 18 éves tõl 24-ig aki csak 
vak nem volt vagy sán ta. És úgy hal lak, de igaz is lesz, hogy 36 éves tõl
42-ig megint mind be so roz zák. Elég saj nos ez, de nem te he tünk róla,
ha olyan az a musz ka. ... Azért ne bú sulj, majd csak haza se gít az Is ten
még a nagy tál mel lé. ...

Sze re tõ test vé red
Mi hály""

Kár olyi Mi hály rend sze re erõ tel je sen kí vánt tá masz kod ni a 48-as ala -
pok ra:

1919. évi IV. nép tör vény:
1. § A Ma gyar Nép köz tár sa ság, a ma gyar nép sza bad ság 1848. évi már -
ci us 15-én ki ví vott elsõ gyõ zel mé nek kez de té re, már ci us hó 15. nap ját
és ok tó ber hó 31. nap ját a ma gyar nép sza bad ság ün nep nap ja i vá avat ja.
2. Az 1898. évi V. tör vény cikk ha tá lyát vesz ti.
3. § Ez a nép tör vény 1919. évi már ci us hó 15. nap ján lép élet be. E nép -
tör vényt a nép kor mány hajt ja vég re.

A Mo nar chia fel bom lá sát kö ve tõ elsõ már ci ust fé nyes ün nep sé gek kel
kí ván ták em lé ke ze tes sé ten ni. Ezek re meg hív ták a még élõ hon vé de -
ket is, akik dísz hely rõl te kint het ték meg a pro duk ci ó kat. Mind eköz ben 
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az or szág te rü le té re mé lyen be nyo mult már a cseh szlo vák, a ro mán és a 
szerb had se reg, az or szá gon be lül pe dig a kom mu nis ták ké szül tek a
ha ta lom át vé tel re egy re nyíl tab ban. A Nép Sza vá ban ilyen cikk je lent
meg már ci us 15-én: 
„Az ed di gi már ci u sok in kább csak vá gyak vol tak a 48-ban meg nem
va ló sult tel jes fel sza ba du lás után, éb ren tar tá sa és ér le lé se az örök for -
ra dal mi aka rat nak. Azu tán az ed di gi már ci u sok nem is a mi már ci u sa -
ink vol tak: a ma gyar ural ko dó osz tály sa já tí tot ta ki ma gá nak, tel je sen
nem ze ti szí nû re fest ve és a túl zott so vi niz mus nyel te el ben ne a tisz ta
for ra dal mi jel le get és új for ra dal mi aka ra tot.

A mos ta ni már ci us a mi már ci u sunk volt. A 48-as idõk for ra dal mi álma 
most va ló ra vált, va ló ra vál tot tuk. Az ok tó be ri for ra da lom el sö pör te
mind azt, ami ket Pe tõ fi is gyû lölt, és új nagy ho ri zon to kat nyi tott a há -
rom nagy for ra dal mi álom tel jes meg va ló su lá sa felé: hogy sza ba dok,
egyen lõk és test vé rek le szünk."

Az év ti zed fon tos ese mé nye volt, hogy az or szág gyû lés az
1927/XXXI. tv. meg al ko tá sá val már ci us 15-öt pirosbetûs ün nep pé és
mun ka szü ne ti nap pá nyil vá ní tot ta a kö zel gõ 80-ik év for du ló em lé ké re. 
A tör vény preambuluma így szól:
„A ma gyar nem zet bal sor sá ban, sú lyos meg pró bál ta tá sai kö ze pet te há -
lás ke gye let tel em lé ke zik meg az 1848. esz ten dõ már ci us ti zen ötö di -
ké rõl. Izzó ha za sze re tet ük ben  e na pon tet tek hit val lást a nem zet di csõ
fiai az al kot má nyos sza bad ság és jog egyen lõ ség fenkölt esz méi mel lett 
és szent lel ke se dé sük kel át hat va az egész nem ze tet, az ezer éves ha zá -
nak az új idõk szel le mé ben való fej lõ dé sé hez irányt je löl tek.

E nap szel le mé ben va ló sul tak meg azok a kor sza kot je len tõ tör vény ho -
zá si al ko tá sok, ame lyek az al kot má nyos jo go kat a nem zet min den
osz tá lyá ra ki ter jesz tet ték.

Ab ból a cél ból, hogy a nem zet e nap di csõ ha gyo má nya i ból me rít sen
hi tet, erõt és re ményt egy jobb kor be kö vet ke zé sé hez.”

A kom mu nis ták vég le ge sen 1948-ban sa já tí tot ták ki már ci us 15-öt. Az 
ün nep el tör lé sét még a Rákosi-diktatúra sem mer te fel vál lal ni, ehe lyett 
an nak pa ró di á vá ala kí tá sa mel lett dön tött. 1948-ban a cen te ná ri u mi al -
kal mat nem le he tett fi gyel men kí vül hagy ni. En nek jel zé se ként az or -
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szág gyû lés meg al kot ta az 1948/XXIV. tör vényt, ame lyet tanulságos
vol ta mi att ér de mes tel jes egé szé ben idéz ni és preambulumát a 20 év -
vel ko ráb bi tör vé nyé vel össze vet ni:

“1948. évi XXIII. tör vény az 1848/49. évi for ra da lom és sza bad ság -
harc em lé ké nek meg örö kí té sé rõl

Száz év vel ez elõtt, 1848. már ci us 15-én ki tört a ma gyar for ra da lom.
Harc ba in dult a ma gyar nép füg get len sé ge és sza bad sá ga ki ví vá sá ért,
az ide gen ura lom igá já nak le rá zá sá ért, a job bágy fel sza ba dí tás ért, a fe -
u dá lis bi lin csek össze tö ré sé ért.

A ma gyar köz tár sa ság or szág gyû lé se az 1848/49. évi for ra dal mi de -
mok ra ti kus esz mék örö kö sé nek és meg va ló sí tó já nak te kin ti ma gát.
Ün ne pé lye sen ki je len ti, hogy 1848 nagy ha gyo má nya it és szel le mét
hû sé ge sen meg õr zi és min den ne mû el nyo más el le ni kö vet ke ze tes harc
s a né pek kö zöt ti bé kés együtt mû kö dés je gyé ben fej lesz ti to vább.

A 48-as sza bad ság harc esz méi irán ti tisz te le té nek ki fe je zé sé ül az or -
szág gyû lés a kö vet ke zõ tör vényt al kot ja:

1. § Az or szág gyû lés az 1848/49. évi for ra da lom és sza bad ság harc em -
lé két a ma gyar nem zet há lás ke gye le te és tisz te le te bi zony sá gá ul
tör vény be ik tat ja.

2. § Ez a tör vény ki hir de té se nap ján lép élet be.”

A cen te ná ri u mi ün nep ség so ro za tot Ká dár Já nos Cse pe len nyi tot ta meg 
már ci us 9-én:

“... Ez az ese mény ket tõs jel le gû: a sza bad ság har cot és egyút tal az épí -
tést is ün ne pel jük. ... Hogy a nagy ma gyar sza bad ság harc ün ne pét itt
Cse pe len ün ne pel jük elõ ször, az egy ben jel ké pe is va la mi nek. Sok szor 
be szél tünk vö rös Cse pel rõl; most már ci us 9-én lett Cse pel iga zán vö -
rös, ami kor meg ér tet te, hogy a ma gyar nép leg fõbb ér de ke: töb bet és
job ban ter mel ni, hogy gaz da gabb, bol do gabb és sza ba dabb le gyen a
ma gyar ság...”
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A Kossuth-Téren 6 nap pal ké sõbb Rá ko si Má tyás a rend szer re oly jel -
lem zõ mó don szó no kolt:

„...A ma gyar nép útja egye nes be for dult.
Ne künk ju tott az a tör té nel mi fel adat, hogy va ló ra vált suk és be tel je sít -
sük mind azt, ami ért 1848 hõ sei Kos suth tal, Pe tõ fi vel, Tán csiccsal az
élü kön küz döt tek...
A ma gyar népi de mok rá cia sze ren csé jé re a nem zet kö zi hely zet ma
gyö ke re sen más, mint 1848-ban volt... Most meg va ló sul ha tott Kos -
suth leg for róbb vá gya: a test vé ri ség ma gyar, szláv és ro mán kö zött.
En nek a test vé ri ség nek jele az a köl csö nös se gít ség nyúj tá si szer zõ dés,
ame lyet Moszk vá ban a szov jet nép nagy ve zé ré nek, Sztá lin ge ne ra -
lisszi musz nak a je len lét ében alá ír tunk. (Tom bo ló taps és lel ke se dés.)"

A két év vel rá kö vet ke zõ már ci u son Rá ko si to vább fo koz ta már ci us
15. han gu la tát:
„...Száz két esz ten dõ vel 1848 már ci u sa után »van már ha zánk, van mit
vé de nünk«. És kell is vé de nünk. Van nak már »bel sõ bi tan gok «: ké -
mek, ku lá kok, kle ri ká lis re ak ci ó sok, akik nép köz tár sa sá gunk el le ni
gyû lö le tük ben min den gaz tett re ké szek. Van még nem zet kö zi re ak ció,
amely soha õr jön gõb ben nem fe nye get te a vi lág dol go zó i nak éle tét és
sza bad sá gát, a kis or szá gok füg get len sé gét. Vi lá gos után azt hit te a
ma gyar nép, hogy Haynaunál ke gyet le nebb hó hé ra nincs a nem zet kö zi 
re ak ci ó nak - Hor thy, Szálasi, Hit ler meg mu tat ták, hogy té ved tünk. Az
ame ri kai im pe ri a lis ták Ti to- és Rajk-féle ban di tái min den ed di gi nél
ször nyûbb sor sot szán tak né pünk nek..."

Rá ko si nem tö röl te el ugyan már ci us 15. nem ze ti ün nep vol tát, de
mun ka nap pá nyil vá ní tot ta és a sem mit mon dó is ko lai ün ne pé lye ken
kívül más faj ta meg em lé ke zés re nem volt le he tõ ség.
1956-ban Nagy Imre kor má nya en ged ve a for ra da lom kö ve te lé sé nek
ren del ke zett már ci us 15. tisz te le té nek hely re ál lí tá sá ról, ez azon ban a
szov jet csa pa tok be vo nu lá sát kö ve tõ en ér vé nyét vesz tet te. Ká dár sem
szim pa ti zált már ci us 15-ével, de tel jes meg ta ga dá sát õ sem vál lal hat ta. 
Kez det ben már ci us 15-ét az 56-os ese mé nyek el ítél te té sé re hasz nál ta
fel. 1958. már ci us 15-én Bu da pes ten egy if jú sá gi gyû lés szó no ka pl.
így tet te meg ezt:

„...Száz tíz év alatt sok szor meg ha mi sí tot ták a 48-as esz mé ket, sok szor
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föl hasz nál ták nép áru ló, meg té vesz tõ cé lok ra. De ami 1956 ok tó be ré -
ben tör tént, az min den elõ zõ nek a fe lül mú lá sa. Az 1956 ok tó be ri el len -
for ra da lom 1848-as jel mez ben vet tekez de tét. Va ló já ban ugyan azt
tet ték, mint a 48-as for ra da lom és sza bad ság harc áru lói, az ak ko ri
»bel sõ bi tan gok«. Az 56-os el len for ra dal már ok ... a 48-as re ak ció
foly ta tó i ként lép tek fel ... Az el len for ra da lom erõ i nek meg sem mi sí té -
sé ért foly ta tott küz del münk har cot je len tett és je lent azért, hogy Kos -
suth, Pe tõ fi és Tán csics zász la ja és esz méi újra tisz tán, fé nye sen
ra gyog ja nak."

Az 1960-as, 70-es évek ben már ci us 15. a „há rom ta vasz” egyik, leg ke -
vés bé hang sú lyos, be ve ze tõ ele me lett, amely rõl is mét csak az is ko lák -
ban és szi go rú an el len õr zött meg szó la lá sok ban em lé kez tek meg. A
mi nisz ter ta nács el nö ke Kállay Gyu la 1973. már ci u sá ban pl. így fo gal -
ma zott:

„A nép sze re te tét, a helyt ál lást most más ként, leg fõ képp mun ká val, ta -
nu lás sal kell iga zol nunk. Bi zo nyá ra akad nak, akik ezt nem ér zik elég
von zó nak, nagy sze rû nek és fel eme lõ nek. Pe dig a béke, az épí tés mun -
ká ja - ha tet szik: ro man ti ká ja - mél tó leg in kább az em ber hez. Hat ni, al -
kot ni, gya ra pí ta ni - ez a mi leg fõbb és leg szen tebb kö te les sé günk!"

A 70-es évek ben a Pe tõ fi-szo bor kör nyé kén min den már ci us ban
spon tán di ák tün te té sek szer ve zõd tek, me lye ket a rend szer szét vert és
hall ga tott a nyil vá nos ság elõtt. 1988 volt az elsõ olyan esz ten dõ, ami -
kor a tün te tés részt ve võ it nem bán tot ták. Ezt ugyan nem hoz ták nyil vá -
nos ság ra, még is híre ment és 1989 már ci u sá ban már több tí zez res
tö meg gyûlt össze a Hõ sök terén, 

A sok fé le vál to zás, fel fo gás után mi a ma ra dan dó, máig is ható üze -
ne te márc.15-nek? Elsõ és leg fon to sabb tán az, hogy meg ta ní tott ma -
gyar ság ban és nem zet ben gon dol kod ni,/egész sé ges  na ci o na liz must
fej lesz tett ki/. Meg va ló sí tot ta a szó és a tett, a cse lek vés egy sé gét.

Mit je lent ma gyar ság ban gon dol kod ni, ho gyan is ha tá roz hat juk
meg a ma gyar ság fo gal mát? Mi ért is ak tu á lis ez mind a mai na pig?

Mit je lent a ma gyar ság? Elõ ször is adott ság - nem sa ját el ha tá ro zá -
sunk ból, ha nem sor sunk, ele ve el ren de lé sünk hoz ta, hogy itt élünk.
Má sod szor: Mû velt ség, mely nyel vet, mû vé sze tet, élet fi lo zó fi át ma gá -
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ba fog lal . Ide tar toz nak a köz mon dás ok, szó lá sok, pél dá za tok, me sék.
A ma gyar ság har mad szor: lel ki ség, nem ak kor va gyok ma gyar elsõ
ren den, ha úgy be szé lek, hisz pl. Rá kó czi, Szé che nyi éle te egy sza ka -
szá ban nem is be szélt ma gya rul. Az ál lam pol gár ság még nem ma gyar -
ság, nem tesz ma gyar rá sem faj, sem ér dek. Ezt a lel ki sé get él ték meg
1848-ban, mi kor együtt lé pett fel a sza bad ság, egyen lõ ség, test vé ri ség
jel sza vá ért né met, cseh, len gyel, ma gyar. Ho gyan ha tá roz ha tó meg ez
a lel ki ség? 3 moz za na ta van: 1, ma ga mé vá te szem, s to vább adom a
ma gyar ság ha gyo má nya it, tet te it, gyõ zel me it, bu ká sa it - múlt ját. 2.
Má sod sor ban a jö võ re vo nat ko zik: vál la lom a hol na pot, le gyen
könnyû vagy ne héz, jó vagy rossz - te hát je len ti a kö zös sors vál la lást.
3. Har mad sor ban a ma gyar ság nem csak múlt és jövõ, de je len is, a
most és itt, te hát össze tar tó erõ. Te hát: mi a ma gyar ság? Nem zet tõl,
faj tól füg get le nül egy kül de tés, misszió, vál lal ko zás, s ezt él ték meg
1848-ban.

Más fe lõl már ci us 15. a ma gyar sza bad ság szü le tés nap ja a sza bad -
ság ra ta nít.

Mi a sza bad ság? So rol hat nánk a sza bad ság jog ok összes sé gét, gyü -
le ke zé si, saj tó, val lás, sza bad vé le mény nyil vá ní tás sza bad sá ga, az tán
mond hat juk: sza bad, ami más nak nem árt, vagy, hogy sza bad ság a jó
és rossz kö zöt ti vá lasz tás le he tõ sé ge. Vagy sza bad ság a lé lek, a szel -
lem sza bad sá ga.

Mind ezen ál lí tá sok iga zak, de a sza bad ság en nél jó val több: a sza -
bad ság az, ami igaz ság ban gyö ke re zik, ab ból ve szi ere de tét. Igaz ság
nél kül, igaz ság el le né re nincs egy nem zet nek sza bad sá ga. Egy nép nek
tör té nel me fo lya mán min dig van le he tõ sé ge, hogy él jen a sza bad ság -
hoz való jo gá val vagy eljátssza azt.

1848-ban ki vív ta a sza bad sá gát a nem zet, s az utá na kö vet ke zõ idõ -
szak fel ada tul adta a sza bad ság meg vé dé sét. Te hát a két leg fon to sabb
már ci u si igaz sá got ki hang sú lyoz va: a ma gyar ság és sza bad ság esz mé -
jét vé ge ze tül azt a kér dést kell már csak meg vá la szol nunk, hogy mi ért
lett márc.15. az, ami, te hát mi már ci us idu sá nak máig élõ, ak tu á lis
igaz sá ga.

Tud juk, hogy márc.15. a sza bad ság, egyen lõ ség, test vé ri ség prok -
la má lá sá nak nap ja. Tud juk, hogy ezen a na pon nem tör tént iga zán vi -
lág ren ge tõ do log, akik csi nál ták, nem fegy ver rel, ha nem ének szó val,
sza va lat tal tet ték. Az egész nap egy uj jon gás volt a lel kük ben meg szü -
le te tett esz mény fe lett. És még is óri á si volt ez a nap, hisz egy nem zet

Pungurné Csá szár Ju dit: Ün ne pi be széd már ci us 15-re
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har ca, sza bad ság har ca mu tat ta, hogy va ló ban az õ esz mé nye it prok la -
mál ták, amit õk meg is akar tak va ló sí ta ni, s kö vet ke zett az esz mé nyek
re a li zá ló dá sá nak fo lya ma ta. S mi is volt ez az esz mény? A sza bad
nem zet ke re té ben lévõ sza bad em ber esz mé nye. S meg va ló sult-e ez az
esz mény? Meg van-e az egy sé ges ma gyar ál lam, mely nem is me ri a
szü le té si elõ jo go kat, ha tal mi erõ sza kot, tár sa dal mi kor rup ci ón ala pu ló
ren de ket és osz tá lyo kat, fe le ke ze ti és val lá si kü lönb sé ge ket? Szo mo -
rú an, tény ként ál la pít hat juk meg, hogy sok még a pó tol ni való, hisz él a 
te kin tély ura lom,  az ér dek bál vá nyo zás, ban kok dik ta tú rá ja, s a meg lé -
võ sza bad ság jog ok is sza bad dá let tek az igaz ság és a tisz tes ség tör vé -
nyé tõl. S MINDADDIG, MÍG EZEN DOLGOKBAN VÁLTOZÁS
NEM kö vet ke zik be, ad dig már ci us 15, nem pusz tán a múlt egy di csõ
da rab ja, de esz mé nyei a má ban is kell, hogy fog lal koz tas sa nak, mind -
ad dig, amíg meg nem va ló sít juk õket, azért, hogy le gyen jö ven dõnk.

GONDOLATOK MÁRIUS IDUSÁRA OLYAN „ELAVULT”
FOGALMAKRÓL, MINT MAGYARSÁG, HAZAFISÁG,
NEMZETTUDAT…..

Min den ta vasz a te rem tett vi lág új já szü le té sé vel együtt je len ti re -
mény sé ge ink új já szü le té sét. 1848 ta va szán, 160 esz ten de je mi, ma -
gya rok iga zán nagy nak mon dat tunk, és hosszú év ti ze dek óta vár juk,
hogy is mét naggyá le hes sünk….

Szé che nyi Ist ván sza vai a má nak is szól nak „A nem zet nagy sá gá -
nak alap ja min dig csak ma gá ban a nem zet ben van. Élünk még, nem
va gyunk a holt nem ze tek sze ren csét len, rot hadt tag jai. Hi bá ink so kak,
de eré nye ink töb bek. S ha ma gunk ban hor doz zuk a hi bá kat, egyszers-
mind ma gunk ban hor doz zuk a fel tá ma dás erõ it is. A jö võ ért való harc
csak Is ten be ve te tett bi zo da lom mal le het sé ges.” 

Mik vol tak 1000 esz ten dõ, a 48-as sza bad ság harc, a sok há nyat ta -
tás kö zött a meg ma ra dást biz to sí tó kulcs sza vak, me lyek hi tet, re ményt, 
élni aka rást ad tak? –Sza bad ság, egyen lõ ség, test vé ri ség, haza és ha la -
dás, ma gyar ság tu dat, ha za sze re tet, egy má sért való fe le lõs ség vál la lás,
kül de tés tu dat, s nem utol só sor ban a hit.

S mivé let tek a haj dan éle tet je len tõ fo gal mak? Mit oko zott hi á -
nyuk? A XX. szá zad gon dol ko dó i tól né hány idé zet meg vi lá gít ja ezt:
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„Be teg lel kü le tû or szág.” „Mint egy egér rág ta, fosz ló zsák ból fo lyik,
sza kad, ürül ki a ma gyar ság ból az em ber, az ér ték”… „nem me rünk
…ma gyar nak mu tat koz ni”. „Olyan ter hes ma gyar nak len nünk, hogy
in kább fel ad juk ma gun kat.”

A köl tõ Wass Al bert így fo gal maz za ezt meg:  „Nem ze te met dúl ta
már ta tár, ha rá csol ta tö rök, ural ko dott fö löt te oszt rák, lop ta oláh, ra -
bol ta cseh. Min den szom széd ja iri gyel te még is, mert ke se rû sor sa is -
ten fé lõ nem zet té ko vá csol ta. Be csü let, tisz tes ség, em ber sze re tet
pél da ké pe volt egy céda Eu ró pa kö ze pén! Mi lyen né lett most? Kol dus -
sá vált fel sza ba dult ho ná ban, zül lött ide gen esz mék nap szá mo sa! Meg -
ta gad va di csõ õse it,….Éb redj, ma gyar!”

S mit te he tünk, mi, hogy nem ze tünk re is a ta va szi nap új éle tet adó me -
leg gel ra gyog has son?
Fo hász kod ha tunk Vö rös mar ty sza va i val:

„Min den ha tó egy ség Is te ne
 Ki össze tar tod a vi lá go kat,
 En gedd, hogy bár mi sors nak el le ne
Ve zes sen egy ne mes s nagy gon do lat
 Hogy nem ze tünk min den nyo má ra
Ra gyog jon em ber mél tó ság  sugára.”

Pungurné Csá szár Ju dit: Ün ne pi be széd már ci us 15-re
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Su gár Ta más

Pi linsz ky Já nos Négy so ro sá nak elem zé se
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Su gár Ta más

Pi linsz ky Já nos Négy so ro sá nak elem zé se

Alvó sze gek a jég hi deg ho mok ban.
Pla kát ma gány ban ázó éj je lek.
Égve hagy tad a fo lyo són a vil lanyt.
Ma ont ják vé re met. Pi linsz ky Já nos. Négy so ros

Pi linsz ky a 20. szá za di mo dern ma gyar líra ki emel ke dõ alak ja.
Köl té sze té re ki emel ke dõ ha tás sal van nak gyer mek- és if jú ko ri él mé -
nyei, a ró mai ka to li kus ne vel te tés, a pi a ris ta gim ná zi um, a há bo rú ban
való rész vé tel, s an nak bor zal ma i nak meg lá tá sa. Na gyon fi a ta lon el in -
dul a si ker út ján, hi szen 1946-ban, 25 éve sen je le nik meg elsõ ver ses -
kö te te, a Tra péz és kor lát, mely po zi tív fo gad ta tás ra ta lál. Már eb ben a
kö tet ben je lent kez nek azok az alap ér zé sek, me lyek meg ha tá ro zói Pi -
linsz ky köl té sze té nek, így a „szo ron gá sos ság, a fe le lõs ség tu dat a vi lág
bû ne i ben és a rész vét min den ki szen ve dé sei iránt” (He ge dûs 863).

A tör té ne lem ezt az ígé re tes nek in du ló pá lyát át ír ja, hi szen a kora
kom mu nis ta rend szer be nem il lesz ke dik be az ál ta la kép vi selt gon do -
la ti ság. A kö vet ke zõ kö te té re, a ver ses me sé ket tar tal ma zó Arany ma -
dár ra 11 évet kell vár ni, s a kö vet ke zõ ver ses kö te te, a Har mad na pon,
csu pán 1959-ben je len het meg (He ge dûs 864).

Egy há zi, hit be li kö tõ dé se egész éle tén vé gig kí sé rik, 1957-tõl ha lá -
lá ig az Új em ber bel sõ mun ka tár sa. Köl tõi te vé keny sé gén túl fon to sak
pub li cisz ti kái, kri ti kái, pró zái és ora tó ri u ma is. Köl té sze te is ko moly
vál to zá son megy át a 70-es évek tõl. Ver sei meg rö vi dül nek, „a ko ráb bi
ver se ket jel lem zõ lük te tõ jam bi kus met rum el hal vá nyult, a pro zó dia
sza bad ver ssé lett…a rí me lés pe dig tel je sen el tûnt” (Ma gyar iro da lom
325).

Pi linsz kyt köl tõi pá lyá ja a 20. szá zad leg na gyobb jai közé emel ték,
s ezen be lül is kü lön he lyet ví vott ki ma gá nak az egy há zi gon dol ko dá -
son be lül mo dern ke resz tyén lí rá já val.

A Négy so ros Pi linsz ky leg is mer tebb és leg hí re sebb ver sei
közé tar to zik. Míg a vers címe sok eset ben már hoz zá se gít min ket a mû 
jobb meg ér té sé hez, itt egy rop pant sem le ges cím mel ta lál ko zunk. Nem 
ad iga zán sem mi lyen tám pon tot a vers meg kö ze lí té se fe lõl, ha csak
nem annyit, hogy egy tel jes mér ték ben be fe je zett, le zárt mû vel van
dol gunk (Lász ló Zol tán).
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A vers ben a má so dik és ne gye dik sort köti össze egy rím pár (éj je -
lek, vé re met). Rit mi ka i lag a vers több nyi re jam bu sok ból áll, ami ben
tö rést csu pán a har ma dik sor ban ta lá lunk, ami tro che us sal kez dõ dik,
amit egy cho ri am bus kö vet, majd a vers vissza tér a jambusok rendjébe
(László Zoltán).

A vers egé szé bõl árad egy fé le tra gi kus szo mo rú ság, a vi har elõt ti
csend. A fe szült ség fo lya ma to san nõ sor ról sor ra ha lad va, míg az tán a
ne gye dik sor a maga tra gi kus meg ol dá sá val old ja azt fel va la mennyi re. 
Há rom egy ség re oszt hat juk a négy sort, s így az elsõ két sor az elsõ, a
har ma dik sor a má so dik, s vé gül a befejezõ negyedik sor a harmadik
egység.

 Az elsõ sor egy hi deg és kü lö nös ké pet tár elénk. „Alvó sze gek a
jég hi deg ho mok ban.” Egy ilyen rö vid vers ben ter mé sze té nél fog va
min den szó kü lön hang súlyt kap, je len tés több let tel bír. Az „alvó sze -
gek” képe egy fé le ide gen sé get, oda nem il lõ sé get su gall. A sze gek a
mun kát, kü lön bö zõ mun ka fo lya ma to kat, az össze tar tást, az erõt su -
gall hat nák, ám ezek a sze gek „alvó sze gek”. Nem a he lyü kön van nak,
nem a funk ci ó juk nak meg fe le lõ he lyen ta lál juk õket. Ta lán az alvó ki -
fe jez he ti a még nem sor ra ke rü lés ér zé sét. Pihennek, várnak a sorukra,
de egyelõre legalábbis feladattalanok.

A sze gek a „jég hi deg ho mok ban” van nak, amely kép to vább nö ve li 
az ide gen sé get, a szo ron gást. Már maga a ho mok és a szö gek képe ne -
he zen össze il leszt he tõ. Ho gyan ke rül tek oda, s mit akar nak így együtt
je len te ni? A ho mok fel idéz het ben nünk ké pet víz part ok ról, vagy ta lán
épp el len ke zõ leg szá raz, akár si va ta gos te rü le tek rõl. Meg je le nít he ti a
ho mok sze mek ván dor lá sá ban rej te zõ erõt, vagy a ké pes sé get bár mi -
lyen fo lya dék gyors ma gá ba szí vá sá ban, ami az egyik leg ked vel tebb
magyarázatban, a Krisztus-szimbólumban, elõ is kerül (László
Zoltán).

Ez a ho mok azon ban „jég hi deg”, a hi deg nél is hi de gebb. Szin te
érez zük a kép kap csán az azt kö rül ve võ fa gyos le ve gõt, a csi kor gó hi -
de get. S ez a hi deg adja meg leg in kább a kép ma gá nyos sá gát. Hogy
mi cso dák a szö gek? Krisz tus ke reszt jé nek sze gei, vagy mi ma gunk, az
in di vi du á lis sá váló em be ri ség egyes egye dei a vi lág hi deg si vár sá gá -
ban, vagy épp mind ket tõ, a bû nös em ber, aki Is ten tõl el sza kadt sá gá val
Krisz tus gyöt rel me i nek és ha lá lá nak oko zó já vá vált? Nem de rül ki, de
a kép árasztja a magányt, a feszültséget, a szívbe markoló hideget.

Su gár Ta más: Pi linsz ky Já nos Négy so ro sá nak elem zé se
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A má so dik sor to vább épí ti fel a ma gá nyos ság, élet ide gen ség ké -
pét. A hi deg mel lé a nyir kos hû vös ség és sö tét képe is tár sul. „Pla kát -
ma gány ban ázó éjjelek.”

Ez a má so dik kép ta lán job ban el kép zel he tõ, meg je le nít he tõ a mo -
dern kor em be re szá má ra. Egy más hoz jól illõ ké pe ket hasz nál a köl tõ,
me lyet szin te min den ki lá tott. A pla kát esõ ver te ma gá nyos sá ga és a sö -
tét így tu laj don kép pen még in kább ki szé le sí ti és meg erõ sí ti azt a ma -
gá nyos ság- és el ve szett ség-ér zést, amit már az elsõ sor kialakít
bennünk.

Ahogy arra már ko ráb ban utal tam, az elsõ két sor egy egy sé get al -
kot. Ez az egy ség meg mu tat ko zik ab ban, hogy két hi á nyos mon dat tal
ta lál ko zunk, mind ket tõ bõl hi ány zik az ige. Az ige hi á nya pe dig el sõd -
le ge sen a sze mély te len sé get je len ti. Egy fe lõl ér zel mi leg, han gu la ti lag
hat ránk ez a két sor, meg ala poz za a vers alap han gu la tát, még is sze -
mély te len ma rad, tá vol tart ben nün ket egy elõ re a vers alap gon do la tá -
tól. Az elsõ sor nál meg em lí tett Krisz tus uta lás is rejt ve van még,
igazából csupán a egyedik sorban nyeri el helyét és utalásértékét.

Ez az elsõ két sor ta lán leg in kább azt a lel ki ál la po tot je le ní ti meg
elõt tünk, ami kor egy nagy tra u má ra ké szen az em ber gon do la tai ki kap -
csol nak, nem fog ják fel a va ló sá got. Me ne kü lés ez a re a li tá sok elõl,
ami kor a be kö vet ke zõ vagy be kö vet kez he tõ ka taszt ró fa elõtt csu pán a
sze mély te len rész le tek azok, amik el jut nak a tu da tig, azok vi szont sok -
kal éle seb ben, mint más, általános érzelmi vagy ideg állapotban.

Eh hez ál lít el len té tet a har ma dik sor, ahol gyö ke re sen meg vál to zik
a vers. A jam bu sok sora he lyett egy tro che us kez di meg a vers sort,
amit egy cho ri am bus kö vet. A vers rit mi ká ja már érez te ti, hogy va la mi
vál to zás áll be. A sor nyelv ta ni elem zé se ugyan ezt a vál to zást mu tat ja,
hi szen cse lek võ vé vá lik a vers, meg je le nik ben ne az elsõ ige, ha en nek
je len té se épp egy fé le passzi vi tás ra is mutat. „Égve hagytad a folyosón
a villanyt.”

A sor tar tal ma is vál to zást hoz. Míg az elõ zõ sor a sö té tet adta meg
hát érül ad dig itt meg je le nik a fény. A sze mély te len ség sze mé lyes ség -
be megy át. Meg szó lít. Mi vel más ra uta lás nin csen, s mi vel egyes szám 
má so dik sze mé lyû e meg szó lí tás, így adja ma gát a ma gya rá zat, min -
ket, ol va sót szó lít meg a vers. Ugyan ak kor nem csu pán meg szó lít, de
egy ben szá mon kér, fi gyel mez tet, fe le lõs ség re von. Szin te hall juk a ki -
mon dott sza va kat, mint a mo dern energetika korában az egyik
leggyakoribb figyelmeztetés.
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A fény a sö tét ség gel el len tét ben po zi tív kép szo kott len ni. Ha a ke -
resz tyén hit rend szert néz zük, maga ka rá csony ün ne pé nek
krisztianizálása a vi lá gos ság gyõ zel mét mu tat ja a sö tét ség fe lett, sõt
Jé zus egyik ön ki je len té se az „Én va gyok a vi lág vi lá gos sá ga” (Já nos
8,12.). Itt még sem ta lál juk meg gyõ zõ nek a fényt, mint pozitív
jelenséget.

Mel let te a fo lyo só a má sik kép. A ki út ke re sés vagy ép pen ki út ta -
lan ság örök szim bó lu ma, mely akár a fénnyel ki egé szít ve is je len tés -
több le tet hor doz hat. Itt azon ban az sem üt át, hogy a fény a fo lyo só
vé gén egy faj ta fel ol dást, a meg ol dás meg ta lá lá sát mu tat ná. Sok kal in -
kább a fo lyo sót meg vi lá gí tó fény ki eme li a folyosó végének homályba, 
sötétbe veszését.

A sze mély te len bõl a sze mé lyes be át té rés ér tel mét az elsõ so rok
sze mély te len sé gé ben ta lál hat juk. Ha azok azt a lel ki ál la po tot ve tí tik
elénk, ami kor a vi har elõt ti csend ben a lé lek és a szel lem ki kap csol és
csak az ér zé kek mû köd nek ébe ren, ak kor ez a sor eb bõl a ki kap csolt ál -
la pot ból való éb re dést mu tat ják. Nem aka rat tal és nem öröm mel jár ez
az ön tu dat ra éb re dés, hi szen egy bõl fe le lõs ség re vo nás sal is jár. Mi ért
hagy tad égve Te a vil lanyt, ami vel ki zök ken tet tél Engem tompa
fásultságomból, a „plakátmagány” állapotból?!

A fel ocsú dás te hát kel le met len, in ger lõ. A fény, a fo lyo són égõ
lám pa nem meg ol dást, csu pán fel is me rést hoz, s ez pe dig nem a
vágyott érzés.

Míg a har ma dik sor a moz du lat lan ból cse lek võ be vál tás -
sal hoz vál to zást a köl te mény be, ad dig a ne gye dik sor a sze mé lyes sé
té tel lel vált az elõ zõ e ken. Itt már egyes szám elsõ sze mély ben szólal
meg a vers.

Hang sú lyos sá gát az is mu tat ja, hogy a leg rö vi debb vers sor a be fe -
je zõ, mind össze há rom szó ból, há rom jam bu si vers láb ból áll. Ha el fo -
gad juk, hogy az elsõ egy ség, va gyis a vers elsõ két sora a tom pa
ki kap csolt ság ál la po tát mu tat ja, ami kor a kül vi lág in ge rei fel erõ söd -
nek, hogy el von ják a fi gyel met a bel sõ gon do la tok tól és ér zé sek tõl; a
má so dik egy ség, va gyis a har ma dik sor pe dig az eb bõl az ál la pot ból
való fel ocsú dás ál la po ta, ami kor már a lé lek ak tív, de há rí tás kép pen
még nem az iga zán fon tos sal fog lal ko zik; ak kor ez a be fe je zõ har ma -
dik sza kasz a tel jes va ló ság ra döb be nés ál la po tát mu tat ja. Érez zük be -
lõ le a tra gé di át, ha nem is de rül ki an nak mi ben lé te. Hogy „vé rem
on tá sa” va jon va lós élet ve szély re, fi zi kai tá ma dott ság ra utal, vagy
sok kal in kább va la mi lel ki-szel le mi ka taszt ró fa be kö vet kez tét ve tí ti
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elénk, az rej tély ma rad. Amit azon ban vi lá go san meg tu dunk az en nek
ide je. Na gyon hang sú lyos a „ma” idõ meg ha tá ro zás a sor ban. Meg ma -
gya ráz za a há rom sza kasz elkülönítésében felvázolt lelki állapotot. Így 
már értjük, miért a lélek fásultsága, az érzékek tompasága. A küszöbön 
áll a tragédia, „ma” történik mindez a borzalom.

Nem tud juk a baj mi ben lét ét, de meg ért jük sú lyos sá gát. A vér on tás 
ki fe je zé sünk mind sú lyá ban, mind han gu la tá ban erõ tel je sebb bár mely
más ölés re, gyil kos ság ra uta ló ki fe je zé sünk nél. Ben ne van an nak vad -
sá ga, kegyetlensége, irgalmatlansága.

Az elsõ sor kap csán már utal tam a vers ben meg je le nõ Krisz tus-uta -
lás ra. Ott az „alvó sze gek” képe az, mely fel idéz he ti ben nünk Krisz tus
ke reszt jét. Ta lán elsõ ol va sat ra ott még nem annyi ra egy ér tel mû az uta -
lás. Itt, a ne gye dik sor ban tel je se dik ki ez a kép iga zán. A vér ki on tá sá -
nak, mint szó kép nek ta lán leg klasszi ku sabb elõ for du lá sa Jé zus
pas si ó ja. „E po hár amaz új szö vet ség az én vé rem ál tal, amely ti é ret te -
tek ontatik ki” (Luk ács 22, 20b. re for má tus új for dí tás 1990). Jé zus
szó hasz ná la tá ban az Õ „vé ré nek ki on tá sá ban” benne foglaltatik annak
szükségessége, ártatlansága és áldozatisága. 

Jé zus ke gyet len ha lá la szük sé ges volt, hi szen nem a vé let le nek tra -
gi kus köz já té ka ve zet a ke reszt szen ve dé sé hez, ha nem Is ten örök
üdv-ter ve. Ez a terv pe dig ma gá ban hor doz za az áldozatiságot is, hi -
szen Jé zus nak nem tet tei vagy ta ní tá sai kö vet kez mé nye ként, ha nem a
meg vál tás mû vé nek be tel je sí té se ként kell meg hal nia. Ahogy a ke resz -
tyén te o ló gia ezt meg fo gal maz za, „he lyet tünk, mi at tunk és ér tünk”
tör tént a ke reszt ha lál. Mind ezek mel lett pe dig nyil ván va ló an je len van
az egész Szent írás ban Jé zus ár tat lan sá gá nak ki hang sú lyo zá sa, ami kü -
lön fon tos he lyet kap a fe let te tartott koncepciós perben, ahol a hamis
tanúk ellenére nem találnak benne ítéletre méltót.

Ami kor a vers záró két sza vát el ol vas suk, ter mé sze tes asszo ci á ció
nyí lik Jé zus ha lá lá ra, az õ vé ré nek ki on tá sá ra. A vers a kö zel gõ, „ma”
be kö vet ke zõ tra gé di át Jé zus ha lá lá hoz ha son lít ja. Ben ne van a szó -
hasz ná lat ban an nak ke gyet len sé gé re uta lás, de mel let te, fõ leg Pi linsz -
ky ke resz tyén el kö te le zett sé gé bõl fa ka dó an, lát nunk le het a
szük sé ges sé get, ár tat lan sá got és áldozatiságot is. Ez az ese mény,
mely nek kü szö bén ál lunk, Jé zus ha lá lá hoz ha son la tos, egy részt mert
ár tat la nul kell azt el szen ved ni, anél kül hogy bár mi lyen okot, ma gya rá -
za tot is kap nák rá a vers bõl. A be kö vet kez te szük ség sze rû, nem le het
és így nem is ér de mes el le ne ten ni, az egye dü li le he tõ ség a be le tö rõ dés
a meg vál toz tat ha tat lan ba. Ugyan ak kor mind ez egy fé le ál do zat-be mu -
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ta tás, ami nem véletlenszerû és nem is öncélú, sokkal inkább másokért
való, mások számára valamilyen hasznot eredményezõ esemény.

Ha a ne gye dik sor Krisz tus ra uta lá sát ki bont juk, ak kor már sok kal
vi lá go sab ban lát juk an nak kap cso la tát a már elsõ sor ban is meg je le nõ
kép pel, az „alvó sze gek”-kel. A ne gye dik sor „vér on tá sán” át e sze gek
sok kal ha tá ro zot tab ban utal hat nak azok ra a sze gek re, me lyek Jé zus
kezeit és lábait szegezték a kereszthez.

Per sze a vers nem ma gá ról a Jé zus ese mény rõl szól. Min den kép -
pen utal azon ban rá, s így fon tos hogy an nak ke resz tyén hit be li je len tõ -
sé gén át tud juk ér tel mez ni a ver set. S ha így te szünk, ak kor ta lán még
egy össze füg gést felismerni vélhetünk.

A har ma dik sor szá mon kérõ fe le lõs ség re vo ná sa is ér tel met nyer -
het az elsõ és ne gye dik sor krisz tu si össze füg gé sé ben. Er rõl a sor ról azt 
ír tam, hogy a fel ocsú dás ál la po tá ban mint egy há rít, nem akar va fel is -
mer ni és el fo gad ni még a ne gye dik sorban majd megfogalmazott
valóságot.

Ha vissza idéz zük a ke resz tyén te o ló gia vá la szát arra a kér dés re,
hogy mi ért tör tént Jé zus ke reszt ha lá la, a gol go tai ál do zat, ak kor azt ta -
lál juk, hogy „mi at tam, ér tem és he lyet tem”. S ha eb bõl a kon cep ci ó ból
né zem a ver set, ak kor hoz zám szól a szá mon ké rés, mert én va gyok, aki 
„égve hagy tam a fo lyo són a vil lanyt”, aki va la mit tet tem, amit nem
kel lett vol na, vagy el mu lasz tot tam meg ten ni va la mit, amit meg kel lett
vol na. En nek a mu lasz tás nak le het egye nes kö vet kez mé nye az ár tat lan
ál do zat „vé ré nek on tá sa”, s így tu laj don kép pen tet tem vagy mu lasz tá -
som mi att tu laj don kép pen én vál tam „alvó szög gé a jég hi deg ho mok -
ban”, aki aka rat la nul is ta lán, de ré sze sé vé let tem az ár tat lan
szük ség sze rû ál do za tá nak. Az „alvó” jel zõ így azt is je lent he ti, hogy
ugyan meg tet tem, de nem va gyok tu da tá ban, egyelõre még a „jéghideg 
homokban” a világ érzéketlenségében vagyok belesüppedve, de az
alvásból jöhet ébredés.

Pi linsz ky Négy so ro sa, ép pen rö vid sé ge és tö mör sé ge mi att, egy
na gyon ne he zen ér tel mez he tõ és ele mez he tõ vers. Mint azt a be ve ze tõ -
ben is le ír tam, Pi linsz ky köl té sze té nek egyik meg ha tá ro zó ele me volt a 
„szo ron gá sos ság, a fe le lõs ség tu dat a vi lág bû ne i ben és a rész vét min -
den ki szen ve dé sei iránt” (He ge dûs 863). Ez a le írt elem zés ebbe a gon -
do la ti ság ba pró bál ja el he lyez ni, be il lesz te ni a ver set, fel is mer ve a
vers ben a Meg vál tó ra uta lást, aki épp a vi lág bû ne i nek el vé te lé ért
szen ved te el ál do za tát, s szol gá la tá nak meg ha tá ro zó alap ele me volt a
rész vét min den ki szen ve dé se iránt. Ugyan ak kor túl is mu tat a Krisz -

Su gár Ta más: Pi linsz ky Já nos Négy so ro sá nak elem zé se
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tus ra uta lá son, hi szen az egy ér tel mû uta lá son át épp sa ját he lyün ket,
ál do za tun kat és fe le lõs sé gün ket ál lít ja a kö zép pont ba, és sa ját ko runk,
a „ma” tragédiái kapcsán ösztönöz bennünket önmagunkba nézésre,
saját helyünknek felismerésére, személyes felelõsségünk
megfogalmazására.

Fel hasz nált iro da lom:

He ge dûs Géza A ma gyar iro da lom arc kép csar no ka 2. Tre zor Ki adó
1993. Bu da pest

Ma gyar iro da lom 21. szá za di en cik lo pé di á ja Pannonica Ki adó 2002.

Lász ló Zol tán: Pi linsz ky Já nos

http://www.literatura.hu/irok/xxszazad/eulira/pilinszky.htm
2009.06.06.
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Már kus Dá ni el

A bol dog ság

Bol dog gá nem Le szek! Bol dog gá Te szek!
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Már kus Dá ni el

A bol dog ság

Bol dog gá nem Le szek! Bol dog gá Te szek!

Ro ha nó vi lá gunk el il la nó perc nyi éle tünk drá mai pil la na tá ban zaj lik az 
aláb bi be szél ge tés:

- Mennyi?
- Har minc!
- Mi har minc?
- Mért, mi mennyi?
Ért he tõ?! 

A most kö vet ke zõ ol da la kon arra a kér dés re ke res sük a vá laszt: mi a
Bol dog ság? Va la hogy így:

- Mi a Bol dog ság?
- Hát az…
- Mi az…?
- A Bol dog ság!

Ha a gyer me kem meg kér de zi, mi a kü lönb ség a tu dós, a fi lo zó fus, és a
te o ló gus kö zött, min dig ezt vá la szo lom:

A tu dós az, aki egy fe ke te alag út mé lyén egy fe ke te ka vi csot ke res.
A fi lo zó fus az, aki egy fe ke te alag út mé lyén egy fe ke te ka vi csot ke -

res, amely ka vics egy ál ta lán nem lé te zik.
A te o ló gus az, aki egy fe ke te alag út ban egy fe ke te ka vi csot ke res,

amely ka vics egy ál ta lán nem lé te zik, még is így ki ált: meg ta lál tam.
Nem sze ret nék most eb ben az ér te lem ben te o ló gus len ni. Nem

mond ha tom meg, hogy tu dom mi az a Bol dog ság, nem mu tat ha tom
meg, hogy nézd; itt van, vagy nézd; ott van. Csak azt tu dom, hogy
olyan va gyok, mint min den egyes em ber: Em ber, aki  je len-lét-ér tel -
mé nek tit kát ke re si: Bol dog ság ke re sõ.

A vég te len hez mér ve sem mi sem tö ké le tes,
Az em ber nyug ha tat la nul még is min dig ke res,
Az örö kös ván dor út vé get soha nem ér,
Ha nin csen gyö ke red - el visz a szél.

Min den ki nek van nak kü lö nös vá gyai,
De fe le lõs ség gel tar to zunk, ha szá mít ránk va la ki,
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Le het be lõ le száz is, az az egy töb bet ér,
S ha el fe lej te néd - el visz a szél.

Jól csak a szí vé vel lát az em ber,
Ami lé nye ges az a szem nek lát ha tat lan,
Az igaz sá got át ér zi a lel künk,
De Te is tu dod, hogy ki mond ha tat lan…88

Mi ó ta em ber él ezen a föl dön, az óta él nek kö zöt tünk a Bol dog ság -
ke re sõk. Hogy Bol do gok vol tak, bol do gok let tek-e, azt nem tu dom, de
volt né hány tit kuk, me lyek re sze ret nék rá vi lá gí ta ni, s e tit kok le lep le -
zé se után ta lán mind nyá jan meg lát juk az utat és meg ta lál juk az aj tót,
mely el ve zet ’A’ Bol dog ság hoz. Egy re más ra je len nek meg a ti tok ról
szó ló köny vek. Újabb és újabb tit kok ke rül nek nap vi lág ra. Az egyé ni -
ség ki bon ta ko zá sá nak bol dog sá ga, a si ker tit ka, a gaz dag ság, mint el -
ér he tõ cél… ilyen írá sok szü let nek: de a bol dog ság ról, a bol dog sá gunk 
tit ka i ról szin te sen ki nem be szél. Pe dig jó újra és újra át gon dol nunk:
nem csak azért va gyunk a vi lá gon, hogy va la hol ott hon le gyünk ben ne, 
ha nem azért is, hogy bol do gok le gyünk. Néz zük te hát sor ra a bol dog -
ság „tit ka it”. Mi e lõtt ezt rész le te sen ki fej te ném, el áru lom, hogy a bol -
dog ság egy mo sollyal kez dõ dik. Nem va la mi oda fes tett mû mo soly ra
gon do lok, amit il lem bõl ma gad ra ra gasz tasz ta lán csak azért, mert ezt
várják tõled, hanem arról a belsõ mosolyról, mely mindig szívedbõl
fakad. Hiszen a mosoly széppé teszi a lelkedet, és mások lelkét is. 

„A mo soly sem mi be nem ke rül, de so kat ad. Gaz dag gá te szi azo -
kat, akik kap ják, és még sem jut tat ja kol dus bot ra azo kat, akik adják.

A mo soly csak egy pil la na tig él, de em lé ke örök re meg ma rad.
A mo soly bol dog gá te szi ott ho nod.
A mo soly nyu gal mat ad a meg fá radt nak,
nap fényt ad a csüg ge dõ nek,
vi lá gos sá got a sö tét ben já rók nak,
gyógy ulást a be te gek nek.
Ah hoz, hogy össze rán cold mér ge sen a hom lo kod, több száz izom -

ra van szük sé ged. Ah hoz hogy mo so lyogj, csu pán né hány tízre. 
Még sem le het mo solyt ven ni, vagy mo solyt lop ni: csak ön ként át -

ad ni.

Már kus Dá ni el: A bol dog ság

88  http://www.zeneszoveg.hu/lyrics.php?lc=21087
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Mi ért köl te nél sok pénzt és fá rad sá got arra, hogy meg aján dé kozd
és gaz dag gá tedd ba rá ta i dat: egy sze rû en csak MOSOLYOGJ!”89 Mert
két em ber kö zött a leg rö vi debb út – egy õszin te mo soly!

Egye dül nem megy
Az elsõ ti tok an nak fel is me ré se, hogy egye dül nem le szek, nem le -

he tek bol dog. Nem elég te hát az, hogy fel is me rem az „én”-t. Ter mé -
sze te sen ez is fon tos, hi szen csak „én” tu dom majd meg ha tá roz ni a „te” 
fo gal mát. Csak ak kor le szek ké pes és nyi tott meg is mer ni má so kat, ha
ma ga mat már meg is mer tem, és pon to san tu dom a vá laszt a kér dés re: ki 
va gyok én? Ez az elsõ lé pés. A kis gyer mek, mi kor már be szél ni ta nul,
so ká ig egyes szám har ma dik sze mély ben be szél ma gá ról. Csak ké sõbb 
ala kul ki az éntudata, ami kor vég leg meg kü lön böz te ti ma gát má sok tól. 
S ez oly mé lyen érin ti, hogy elsõ dac kor sza ká ban keresi önnön „én”-je 
határait. De ez még nem az út vége, csupán a kezdete.

Be kell lát nunk, hogy a Te rem tõ nem ma gá nyos nak al kot ta meg az
te remt ményt. Nem arra te rem tet te az em bert, hogy egye dül le gyen.
Mint ahogy Is ten sem lé te zik „ön ma gá ban”,90 az em ber sem lé tez het
kap cso lat nél kül. Ez a kap cso lat azon ban nem kö zön sé ges, ha nem sok -
kal in kább kö zös sé ges.91 A gö rög koinonia szó is va la mi ilyes mit je -
lent. Nem csu pán em be re ket, akik együtt ül nek, men nek, hall gat nak,
isz nak, esz nek… ha nem em be re ket, akik szin te tel je sen eggyé forr nak, 
és ez az egy-lét meg mu tat ja szá muk ra: nin cse nek egye dül. Ilyen kor jut
el az em ber az „én” meg is me ré sén túl ra, és fel is me ri, hogy lé te zik a
„te”. Az „én” fel fe de zi, hogy nem tud to vább lép ni, nem tud nö ve ked -
ni, nem ta lál ja meg a Bol dog sá got pusz tán az „én-en” be lül, azaz ön -
ma gá ban. Em ber, Em be rek kel le nek ah hoz, hogy meg ta pasz tal ja
emberségét. Ahogyan a költõ is írja: 

89  www.netorian.hu/in dex.php?lap=szerzolist&id=65
90  Ez alatt azt ér tem, hogy Atya-Fiú-Szentlélek kap cso lat ban, há rom-egy -

ség ben lé te zik Is ten. 
91  A kö zön ség, szá mom ra a szín ház ban ülõ tö me get je len ti. Itt az em be rek

tel je sen kö zön sé ge sek egy más sal szem ben. Csu pán egy kö zös ügyük van; 
ugyan ar ra az elõ adás ra kap tak je gyet. A kö zös ség va la mi egé szen más.
Ott az em be rek azért ke re sik a kap cso la tot a má sik kal, mert kö zös dol ga -
ik, kö zös gon do la ta ik, kö zös hi tük, kö zös ér zé se ik van nak. Így nem le het -
nek egy más szá má ra közönség-esek.
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Még alig emel ke dõ gon do lat nak
va gyunk mi egy-egy szár nya.
Le hull na ez az égre szál ló ma dár,
ha a két szárny el vál na.
Két szárny va gyunk, de fenn a fel le gek ben
nem száll ha tunk, csak mind a ket ten
szív ve rés nyi re pon tos
együtemben.
Szállj ve lem
Egy rez dü lé sû szárny csa pás sal.
Hul lon gó tol lak vol tunk egye dül,
szár nyak let tünk egy más sal.92

Az elsõ ti tok te hát an nak fel is me ré se, hogy egye dül nem le he tek
Bol dog. Egye dül nem le he tünk Bol do gok. Mert – ahogy a fe je zet ele -
jén, a mot tó ban is em lí tet tük – Bol dog gá nem le szek! Bol dog gá te -
szek! Én. Té ged. Már Arisz to te lész is erre utal, ami kor a bol dog sá got,
mint célt lát ja az em be ri ter mé szet lé nye gé nek; a bol dog ság nem a kül -
sõ ja vak tól függ, ha nem a tár sas kap cso la ta ink tól és bel sõ lel ki, szel le -
mi ja va ink tól. Azon ban ne gon dold azt, hogy at tól még, hogy nem
bar lan gi re me te vagy, nem le hetsz egye dül: annyi ra le szel bol dog,
amennyi re been gedsz má so kat lel ked be! Nem csak kö zel ke rül nek
hoz zád, ha nem be lép nek éle ted be. A bol dog ság te hát ak kor szü le tik
meg, ha az egótlan állapot mellett a lelkünk hihetetlenül nyitva van és
az elégedettség is jelen van.

Lé lek ben la kik
A má so dik ti tok nem le het más, mint an nak fel is me ré se: nem tes ti

kí ván sá gok, vá gyak, ál mok meg va ló su lá sa a Bol dog ság. A Bol dog ság
lel ki „aján dék”. Így túl mu tat mind azon, ami kö rül vesz min ket, és rá
mu tat arra, ami rejt ve van. Szá mod ra – Bennem. Számomra – Benned. 

Nem a kül sõ kö rül mé nyek tesz nek bol dog gá, ha nem az a bel sõ
én-át-adás, azaz ön át adás, mely ugyan lel kem mé lyé rõl, „én”-em bel -
se jé bõl fa kad, de túl lép én-ma ga mon /ön ma ga mon/ a má sik em ber
felé, „te” fe léd. A „kör nye ze ti jó”, azaz a kö rül ve võ vi lág csak ide -
ig-órá ig te szi elégedetté az em bert. De a Bol dog ság ke re sõ em ber nek

Már kus Dá ni el: A bol dog ság

92  Váci Mi hály: Két szárny
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meg kell ta nul nia megelégedettnek len nie. Aho gyan Pál apos tol is
meg ta nul ta azt, hogy min den ben megelégedett le gyen.93 

Lélekemelõen fogalmaz a költõ is:

Az elég több a sok nál
A szép ség bõl,
A te het ség bõl,
A si ker bõl,
A sze re tet bõl,
Az élet édes íze i bõl.
So kan sze ret nék ezt a töb bet,
Mert a sok - nem elég,
Mert a sok – ke vés,
Mert az elég mér té ke más,
És más a lé nye ge.
Ne ked so kad van már,
De nincs még ele ged.
Én is me rem az elég tit kát
És el mon dom ne ked:
Mid van, amit nem kap tál vol na?
Mi lyen vég te len so kat kap tál!
S mind az meg is sok szo ro zód na,
Ha érte szív bõl há lát ad nál.
Tedd meg, ha te he ted!
Ak kor… ki nyí lik fö löt ted az ég,
Fény hull szí ved nek min den zeg zu gá ba,
És ez – elég.94

Nem azo nos azon ban a Bol dog ság a megelégedettséggel. Hi szen
ak kor idõ rõl-idõ re, órá ról-órá ra vál toz na a bol dog sá gunk: most erre
vá gyom… ha meg ka pom: bol dog le szek. Azu tán újra lesz va la mi, ami -
re vá gyód ni fo gok.95 Amíg az em ber én-ma gá val, azaz ön ma gá val
elégedetlen, ad dig ne he zen ta lál ja meg nem csak a Bol dog sá got, ha -
nem a Bol dog ság hoz ve ze tõ utat is. Sem tes ti, sem lel ki, sem szel le mi

93  Pál le ve le a Filippiekhez 4, 11-12
94  Füle La jos: Az elég tit ka
95  A be teg ak kor lesz bol dog, mi kor vég re meg gyógy ul, de ez nem az élet

Bol dog sá ga. A diák bol dog lesz, ha túl lesz a vizs gán, és utá na… ez sem
az élet Bol dog sá ga.
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adott sá ga ik kal nin cse nek megelégedve az em be rek. Így alig ha lesz nek 
ké pe sek el fo gad ni én-ma gu kat, s ez ál tal ide gen ma rad a „te”. Az anya -
gi ja vak, a föl di örö mök bol dog sá got ad nak, ad hat nak, de Bol dog sá -
got? – alig ha. Erre ta lá lunk uta lást a He gyi Be széd96 ele jén fel hang zó
bol dog ság-mon dá sok ban97 is. A lel ki sze gé nyek, a lé lek sze gé nyei. A
sze gény – az ószö vet ség ben, de még az új szö vet ség ben is – mé lyebb
je len tés sel bír: aki nek sem mi je nincs már, csak Is te ne van. Ez zel indul
el a boldogmondások Istenhez emelõ útja. Hiszen akkor nyerjük el a
Boldogságot, amikor elveszítjük a boldogságot.

A má so dik ti tok te hát an nak fel is me ré se, azon tény fel tá rá sa, hogy
a Bol dog ság nem a fi zi kai vi lág ban élet re kelõ vá gyak ki elé gí té se, ha -
nem lel ki aján dék, mely va ló sá go san ké pes arra, hogy az em bert Bol -
dog gá te gye! Meg kell ta nul nunk az elég tit kát, és azon nal be lát juk:
nem ezen áll, vagy bu kik a Bol dog ság! Mert a meg elégedettség még
ön ma gá ban nem Boldogság, de segít megtalálni azt.

Sza ba don

Nem a fi zi kai élet ben meg élt „va lós” sza bad ság ve zet a Bol dog ság -
hoz, ha nem a lel ki szel le mi sza bad-ság. Ahol „min dent sza bad, de nem 
min den hasz nál, min den sza bad, de nem min den épít.”98 Ami kor éle -
tünk bár mely te rü le tén ve szí tünk sza bad-ságunkból,99 ak kor úgy érez -
zük, ve szí tünk a Bol dog sá gunk ból. A „ta nult te he tet len ség” az egyik
oka an nak, hogy úgy érez zük, sem mit nem te he tünk. 100 

Már kus Dá ni el: A bol dog ság

96  Máté evan gé li u ma 5-7 fe je ze tek. 
97  Máté 5, 3-12
98  Pál apos tol 1. le ve le a Korinthusiakhoz 10, 23.
99  A sza bad – több mint a le het. A sza bad ság más, mint a le he tõ ség. Az,

hogy le he tõ sé gem van el utaz ni, még nem fel tét le nül je len ti azt, hogy sza -
bad sá gom ban áll. (Fõ leg ha a szü lõk kény sze rí tik a gyer me ket.) A ’sza -
bad’-ban ben ne va gyok én, az én sze mé lyes dön té sem. A le he tõ ség re
sza bad sá gom ban áll „ne met” mon da ni. A le he tõ ség le het kül sõ, s ta lán
néha bel sõ kész te tés: a sza bad ság – min dig be lül rõl én-ma gam lel ké nek
mé lyé rõl fa kad. Sza ba don. 

100 „Seligman (1965) mo dell je sze rint a ta nult te he tet len ség a tar tós, is mét lõ -
dõ kont roll vesz tés él mé nye bi zo nyos hely ze tek ben, ame lyek ta nult mó -
don át te võd nek a ké sõb bi ha son ló hely ze tek re is.” in: Dr. Kopp Má ria:
Stressz és meg bir kó zás: a kö zép- ke let-eu ró pai egész ség pa ra dox (Lásd a
meg ne ve zett web he lyen: Lé lek ben ott hon.)
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Rab já vá vá lunk elõ í té le te ink nek, nem tu dunk sza ba dul ni „kény -
szer-kép ze te ink tõl”, s ez mind hoz zá já rul ah hoz, hogy el té vesszük,
sok szor el ve szít sük a Boldogság útját. Boldogságunk követezõ titka
tehát; a szabadság felismerése.

A Te rem tõ arra te rem tet te a te remt ményt, hogy sza bad le gyen.
Sen ki és sem mi nem ural kod hat101 a má sik fe lett. Ha van olyan te rü le te 
éle tünk nek, ahol úgy érez zük: sza bad-ságunk el ve szett, vissza kell
sze rez ni azt. Nem erõ vel, nem Ha ta lom mal, ha nem sze lí den. Hi szen
„Bol do gok a sze lí dek”.102 A sze líd ség nem gyen ge ség, nem gyá va ság.
A sze líd em ber az a te remt mény, aki fo lya ma tos kap cso lat ban áll a Te -
rem tõ vel. Sze líd az, aki elég erõs, hogy pa ran csol jon – de kér. Aki üt -
het ne – de nem üt. Meg szé gye nít het ne – de vi gasz tal. Le int het ne – de
meg hall gat. Maga Pla tón is arra kéri az „ál lam”-ban a ve ze tõ ket, hogy
ilyen sze lí dek le gye nek.103 Ta lán az arisz to te lé szi „bá tor ság” erény is
en nek mély sé ge it tár ja fel. Ez az erõ sze líd sé ge, mely meg sza ba dít
min den faj ta ural ko dá si kény szer tõl. Pál apos tol üze ne te még tel je seb -
ben vi lá gít ja meg sza bad-ságunk mi ben lét ét. „Ahol az Úr nak lel ke, ott
a sza bad ság”.104 De hol az Úr nak lel ke? Ott, ahol a sza bad-ság. És hol
a sza badság? Ott, ahol az Úr nak lel ke. Fel kell tér ké pez nünk sa ját éle -
tün ket, hogy hol kor lá toz zuk, kor lá toz tuk mi, vagy má sok a
szabadságot. És meg kell tennünk mindent, hogy elhárítsuk az
akadályokat.

Fé lel me ink kel való szem be né zés

Mind az, ami tõl fé lünk, min den, ami re fé le lem mel gon do lunk, „ki -
lo pó dzik” el ménk bõl, és ha tás sal van éle tünk re. Ezért nem mind egy,
hogy a vi lág ról mi ként gon dol ko zunk. Bár a vi lá got nem tud juk meg -
vál to zat ni, a gon dol ko dás-mó dun kat igen. Be kell lát nunk, hogy azok
az ér zel me ink, me lyek a fé lel me in ken ala pul nak, „vissza hat nak” ránk.
Ez le het a múlt tól való fé le lem, vagy a jö võ tõl való – mind egy. Ha nem 
ta nu lunk meg az egyet len va ló ság ban, az itt és most je le né ben,
Boldogság-tenni, ak kor a múlt ár nyai és a jövõ – ta lán nem is lé te zõ lé -
nyei – el ho má lyo sít ják, el tor zít ják Bol dog sá gun kat. Aki fi a tal, egész -
sé ges, fél az idõs kor tól, a be teg ség tõl. Ha va la ki gaz dag és bol dog az

101 Bár ez a „tö ké let len” tár sa dal mak ban soha nem va ló sul meg!
102 Máté evan gé li u ma 5, 5.
103 In: Gyökössy End re: A nö ve ke dés Bol dog sá ga 19. ol dal
104 Pál apos tol 2. le ve le a Korinthusiakhoz, 3:17.
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evi lá gi örö mök ben, at tól fél, hogy el ve szí ti azt. A fé le lem szin te cse -
cse mõ ko runk tól el kí sér egy éle ten át. S mind ad dig nem tu dunk mit
kez de ni vele, mind ad dig aka dá lyoz za Bol dog sá gun kat, amíg szem be
nem né zünk vele. Be kell lát nunk, hogy fé lel me ink meg bé ní ta nak,
aka dá lyoz nak a Bol dog ság meg is me ré sé ben. El kell „en ged ni” fé lel -
me in ket, fel kell ej te ni õket – azaz fe lej te ni, hogy meg sza ba dul junk.
Ez a fel-ejtés pedig nem más, nem lehet más, mint a megbocsátás. 

A meg bo csá tás

Egy asszony el jött egy szer hoz zám, és el mond ta, hogy ami kor
imád ko zik, lá to má sa i ban lát ja Jézust. 

- Olyan va ló sá go san je le nik meg ne kem, mint ahogy ön most itt áll
elõt tem. És be szél is hoz zám. Azt mond ja, na gyon sze ret en gem, és ve -
lem akar ma rad ni. Gon dol ja, hogy megõrültem? 

- Egy ál ta lán nem. De hogy biz to sak le gyünk ben ne, hogy va ló ban
Jé zus az, aki meg je le nik ön nek, te gyen fel neki egy kér dést leg kö ze -
lebb. Kér dez ze meg tõle, mi lyen bû nö ket val lot tam meg a gyó nás kor.
Az tán jöj jön el, és mondja el, mit mondott. 

Pár nap múl va vissza tért az asszony. 
- Volt megint lá to má sa Jé zus ról? 
- Igen. 
- És meg kér te, mond ja el a bû nö ket, ami ket meg val lot tam? 
- Igen, meg kér tem. 
- És mit mon dott? 
- Azt, hogy… el fe lej tet tem!105

A meg bo csá tás – ta lán fo gal maz ha tok így – az „el en ge dés” mû vé -
sze te. Bár mi rõl is le gyen szó: ha nem tu dod el en ged ni, ak kor rab ja ma -
radsz egy élet re. Amíg ha rag szol, ne hez telsz a má sik ra – nem vagy
sza bad; így nem te szel Bol dog gá. A meg bo csá tás te hát nem más, mint
a „tar to zás tör lé se”, az „adós ság el en ge dé se”. Ta lán nem va gyok túl
messze az igaz ság tól, ha a He gyi Be széd egyik gon do la tát, a leg meg rá -
zóbb Bol dog ság-mon dást ide idé zem: „Bol do gok az ir gal ma sok, mert
õk ir gal mas sá got nyer nek.”106 Mit is je lent ez az ir ga lom?107 Ho gyan
kap cso ló dik a meg bo csá tás hoz? Hi szen el le ne mond mind an nak, amit
a Mes ter lá tott és ta pasz talt. 

Már kus Dá ni el: A bol dog ság

105 Wayne Rice Fe jén a szö get 36. lap
106 Máté evan gé li u ma 5, 7.
107 Erre a kö vet ke zõ fe je zet ben rész le te sen is ki té rünk



A TATAI REFORMÁTUS EGYHÁZMEGYE TANULMÁNYI FÜZETE IV.

- 133 -

El le ne mond a kor szo ká sa i nak, de ta lán el le ne mond a mai kor
gya kor la tá nak is. Mind a mai na pig ir gal mat la nok va gyunk az ide ge -
nek kel, de sok szor sa ját tár sa ink kal, ba rá ta ink kal és csa lá dunk kal is.
Egy ilyen ir gal mat lan vi lág ban har san fel a Bol dog ság hang ja, csen -
des-sze lí den: Bol do gok az ir gal ma sok. Fel te he tõ en az itt sze rep lõ szó
ezt je len ti: Is ten nek min den em ber irán ti ir gal ma.108 Va gyis az is te ni
fel adat az Is te ni te vé keny ség, az is te ni ir gal mas ság to vább adá sa ve zet
a Bol dog ság felé, a Bol dog ság hoz. Az ir ga lom nem más, mint az Is ten
hoz zánk le haj ló sze re te te. Aho gyan az ir gal mas Samáriai le ha jol a fél -
hol tan fek võ em ber hez, úgy ha jol le hoz zánk Is ten sze re te te: Ir gal mas -
sá gá ban.109 En nek a tör té net nek zá ró mon da ta: Te is ha son ló kép pen
cse le kedj. Az ir ga lom gya kor lá sa te hát: tör té nés. Ez a tör té nés a meg -
bo csá tás ban tör té nik! Ami kor ké pes va gyok a Teremtõ szeretetének
szavait tettekre váltani. Az irgalom tehát a szeretet mások felé történõ
átadása. A bocsánat-adás. Megbocsátás. 

A Bol dog ság har ma dik tit ka az, hogy meg kell sza badulni fé lel me -
ink tõl, és gya ko rol ni kell a sze re tet-adás110 aján dé kát. A meg bo csá tást. 
Így vál ha tunk va ló ban sza baddá.

A ha ta lom sze re te te nem a sze re tet ha tal ma111

Ez zel el is ér kez tünk a ne gye dik ti tok hoz, mely a bol dog ság he lyett 
Bol dog sá got ad: a sze re tet. Nem az em ber-em ber kap cso lat, nem a
szü lõ gyer mek kap cso lat, nem a fér fi-nõ sze re tet kap cso lat, ha nem a
sze re tet nek az a – már fen tebb em lí tett ir ga lom – for má ja, mely kö zel
ha jol, oda for dul a „te” felé, és be fo gad ja azt. Ta lán a kulcs szó itt is a
kap cso lat ra esik. De már nem az „én” és „te” kap cso la tá ra, ha nem az
„én” és „õ” kap cso la tá ra, a sze re tet tel jes együtt lét re, a koinónia ér tel -
mé ben. Kap cso lat az em ber rel, az EMBERREL, Is ten fi á val, Krisz tus -
sal. Aki rõl maga Pi lá tus is mond ja: „íme az em ber”.112

Ez zel az em ber rel kell kap cso lat ban len nünk, de nem kö szö nõ vi -
szony ban csu pán, ha nem az „én” meg nyi tá sa ál tal, az „õ” be fo ga dá sá -
val. Ezt a kap cso la tot ápol ni kell. Sze re tet ben. 

108 Gyökössy End re: i.m. 43. ol dal.
109 Luk ács Evan gé li u ma 19, 25-36. 
110 Adás, nem más, mint ád-ás. Ez pe dig meg egye zik az zal a ki fe je zés sel: ál -

dás. Is ten sze re tet-aján dé ka, Is ten adá sa, azaz ál dás.
111 Il lés: Vi rá gok ten ge re (1971)
112 Já nos evan gé li u ma 19, 5.
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Nem havi e-mailek for má já ban, nem ne gyed éves te le fon üze ne te -
ken ke resz tül, ha nem na pon ta. Min dig. Min den hol. A kap cso lat az élõ
kap cso lat, ami nem más, mint „én-õ” együtt lét – ve zet a Bol dog ság -
hoz. 

En nek a egy-lét nek el en ged he tet len fel té te le a tisz ta szív. Bol do -
gok a tisz ta szí vû ek.113 Tisz ta szív. Tisz ta, nyi tott szív. Tisz ta, igaz
szív. A tisz ta szív nem meg pil lant ja „õt”. A tisz ta szív nem te ó ri á kat
gyárt, és bi zo nyos el kép ze lé sek belátásával él. A tisz ta szív túl lát a so -
ro kon, és meg lát ja az üze ne tet, át lát a fáty lon, és be pil lant a ku lisszák
mögé.114 

A sze re tet meg ta pasz ta lá sá hoz elõ ször te hát tisz ta szív re van szük -
sé günk. A tisz ta lá tás ra… a jól csak a szí vé vel lát az em ber örök ér vé -
nyû igaz sá gá ra.115

A bol dog ság nem LETT, ha nem TETT

A Bol dog ság ak tív. Te vé keny. Maga a tör té nés.116 Nem ma gá ban
ülõ, a vi lág dol gai fe lett pusz tán el mél ke dõ élet, ha nem a tet tek ben
meg va ló su ló ir gal mas-sze re tet. Nem egy más tól kü lön ál ló, kel le mes
pil la na tok összes sé ge, meg hitt, nyu godt, ki egyen sú lyo zott ál ló ké pek
lán co la ta, ha nem a múl tat a jö võ vel össze kap cso ló je len pil la nat tör té -
né se. A Bol dog ság meg ér té sé hez, meg érin té sé hez ak ti vi tás kell. Az
em ber ta lán pont at tól em ber, ép pen azért érzi ma gá é nak a Bol dog sá -
got, mert har col, küzd érte. Nem sta ti kus lett, ha nem di na mi kus tett.
/Nyil ván va ló, hogy az em ber lét-ér tel mé nek ku ta tá sa köz ben több re
ér té ke li azt, amit küzdelem útján ér el, mint azt, ami – talán
megérdemelten, vagy érdemtelenül – az ölébe hull./ 

Ez zel el is ér ke zünk az arany sza bály élet for má ló alap igaz sá gá hoz,
a meg elõ zõ cse le ke det Bol dog ság aján dé ko zó valóságához.

Már kus Dá ni el: A bol dog ság

113 Máté evan gé li u ma 5, 8.
114 Já nos evan gé li u má ban a 20. fe je zet ben a fel tá ma dás tör té ne té ben a lá -

tás-t há rom kü lön bö zõ szó val írja le az evan gé li um szer zõ je. Já nos 20,
1-8. 

115 Lásd az 89. Láb jegy ze tet.
116 Lásd fen tebb a 134. ol da lon.
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Alter – Ego

Ego – az én. Alter – a má sik. Az egyi ket csak a má sik je len lé té vel, a 
má sik meg ta pasz ta lá sá val tu dom meg ne vez ni és meg ér te ni. S most
nem fel tét le nül az egonak ego iz mu sá ra gon dol nék, pusz tán arra a
tény re, hogy az én nem is me ri fel ma gát, ha nem érin ti meg a má sik. Én 
és a má sik – én. Ha ezt a két szót más sor rend be he lye zem, ak kor már
kö ze le dek az arany sza bály igaz sá gá hoz, a másik és én. A Másik – én.
Azaz az Alter-ego. 

Ami kor ezt a szót pró bá lom meg ér te ni, min dig arra ju tok, hogy
igaz az állitás: min den ki nek van alter-egoja, azaz alteregoja. Má sik
én-je, ame lyik nem önmagafelé for dul – el sõ ként – ha nem a má sik
felé. Ben nem is ott él az alterego, ame lyik ké pes – meg ért ve az arany -
sza bály ará nyát, az arány sza bály ara nyát, azaz a má si kért énmagát,
(ön ma gát) adó sze re tet ir gal mát – le ha jol ni a másikért, hogy felemelje
õt. 

Az Arany sza bály117

„Amit te hát sze ret né tek, hogy az em be rek ve le tek cse le ked je nek, ti 
is ugyan azt cse le ked jé tek ve lük”.118 A sze re tet cse le ke de te, a má si kért
meg szü le tõ tett ara nya, he lyes ará nya ez a sza bály. Bár sok szor ne héz
el dön te ni, hogy mit sze ret ne a má sik, mire vol na szük sé ge, még is ta lán 
ez a Bol dog ság-út já ra való lépésnek talán a kulcsa.

Ez a „Mes te ri” gon do lat élet men tõ. Ké pes meg vál toz tat ni „én”
köz pon tú éle tün ket „te” köz pon tú vá! Mi vel a Bol dog ság hoz leg alább
ket ten kel lünk, „te” és „én”, ezért nem sza bad fi gyel men kí vül hagy ni
azt, hogy ho gyan kell kez de ni: úgy, hogy a „te” ugyan olyan bá nás -
mód ban ré sze sül, mint ha „én” len ne. És ez raj tam mú lik. Min dig az
„én”-en mú lik. Ne kem kell úgy for dul nom „te” fe léd, aho gyan sze ret -
ném, hogy „te” for dulj „én” fe lém. A meg elõ zõ tett. Bár ne héz így élni, 
elõt tünk ott áll a Krisz tu si pél da: õ elõbb meg tet te. Nem az ad szá -
munk ra Bol dog sá got, hogy Krisz tus em ber lett, ha nem az, amit ér tünk
tett!

117 Ír hat nám azt is, hogy arány-sza bály, hi szen ez a Jé zu si logion nem csak
ara nyat rejt, ha nem a he lyes arányt is meg mu tat ja.

118 Máté evan gé li u ma 7, 12.
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Osz lik lel kem nek bar na gyá sza:
Nagy, fe hér fény ben jön az Is ten,
Hogy ellenségim le igáz za. 
Az ar cát még tit kol ja, rej ti,
De Nap-sze mét nagy szá na lom mal
Most már sok szor raj tam fe lej ti. 
És hogy ha né ha-né ha gyõ zök,
Õ járt, az Is ten járt elõt tem,
Ki von ta kard ját, meg elõ zött. 
Hal lom, ahogy lel kem ben lép ked
S az õ bús >Ádám, hol vagy?<-ára
Fe lel nek han gos szív ve ré sek. 
Szí vem ben már õt meg ta lál tam,
Meg ta lál tam és meg ölel tem
S egyek le szünk mi a ha lál ban.119

A meg elõ zõ Is ten olyan gyer me ke ket akar, akik elõ zé ke nyek, va -
gyis meg elõ zik a má sik em bert a sze re tet-adás ban, a sze re tet ál dá sa i -
ban. Aho gyan Füle La jos mond ja a már idé zett ver sé ben: tedd meg, ha
te he ted. Nem le he tõ ség ként, ha nem sza bad aka ra tod meg má sít ha tat -
lan dön té se ként. Tégy Boldoggá – másokat - hogy Boldoggá Légy! 

Mert a Bol dog ság nem lett. Ha nem tett. Az Itt és Most je le né ben
való tör té nés. 

„Bol do gok, akik mind eb bõl meg is tud nak va ló sí ta ni va la mit, mert
éle te sebb lesz az éle tük.”120

- Mi a Bol dog ság?
- Hát az…
- Mi az…?
- A Bol dog ság!
Ta lán ért jük. Ott van min den pil la nat ban. Kö rül vesz ben nün ket.

Csak ész re kell, ész re kel le ne ven ni. Igen. Nem fél ni töb bé, ha nem
meglátni – be pil lant va a ku lisszák mögé – „õt”. Azt, aki ma is az ajtó

Már kus Dá ni el: A bol dog ság

119 Ady End re: Ádám hol vagy? /Ki eme lés tõ lem./
120 Gyökössy End re: A Bol dog mon dá sok mar gó já ra

 www.netstudio.hu/arthur/05boldog.htm 

http://www.netstudio.hu/arthur/05boldog.htm
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elõtt áll. Ma is zör get. Ma is be akar lép ni éle tünk be. Ma is ve lünk akar
va cso ráz ni. 121 

„Õ ezt az aj tót nem töri be…
Ezen az aj tón csak be lül van ’kilincs’.
Csak az nyit ja ki, aki akar ja.
Most is zör get…
K i n y i t o m – e?” 122

Ta lán ez a Bol dog ság…

121 Je le né sek köny ve 3, 20.
122 Gyökössy End re: A nö ve ke dés bol dog sá ga, 51. ol dal.
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Fel hasz nált iro da lom:

Bognár Ce cil, Gyökössy End re: Mi és má sok – a min den na pi élet lé -
lek ta na Sze ged, 1992. Szent Gel lért Egy há zi Ki adó ISBN: 963
7487 46 8

Gyökössy End re: A nö ve ke dés Bol dog sá ga Bu da pest, 1993. Kál vin
Já nos Ki adó ISBN: 963 300 542 6

Henry Cloud dr.: Is ten tit kai Bu da pest 2009. Édes víz Ki adó /For dí tot -
ta: Gör be An gé la/ ISBN: 978 963 529 031 4

Beszélgessünk! 2003. Ki ad ja: „Tûz-fé szek” bt. ISBN: 963 202 587 3 

Ta nul má nyok, cik kek, hoz zá szó lá sok az Internetrõl
www.netstudio.hu/arthur/05boldog.htm
http://eletmod.hu/tart/rcikk/j/0/140427/1 
http://baratno.com/view.php?arclid=2007050202 
www.lelekbenotthon.hu/modules.php?name=News&file=print&sid=
112 
http://art.pte.hu/oktatasi_anyagok/hamcherif/etika-zeneszeknek/Aris
ztotelesz-Nikomakhoszi-etika-I-III-konyv.pdf 

Makai Pé ter elõ adá sai a Veszp ré mi Egye tem 2008/2009-es tan év ta va -
szi sze mesz te ré ben.
Önál ló „agy szü le mé nyek”, sa ját ész re vé te lek.

A Bib li ai he lye ket a Kál vin Ki adó ál tal meg je len te tett 1996-ban ké -
szült ma gya rá za tos Bib li á ból idéz tem. 
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http://art.pte.hu/oktatasi_anyagok/hamcherif/etika-zeneszeknek/Arisztotelesz-Nikomakhoszi-etika-I-III-konyv.pdf
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